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 Alte Drucke / Bibelausgaben 1 

 1. Brucker, Jacob. Historia critica philosophiae. Band I, II, und IV, pars altera (von 6). Leip-
zig, Breitkopf, 1742 - 1744. 4°. Mit Titelvignetten (wiederholt), 4 Kupfertafeln und 1 Textkupfer. 
(Das Titelporträt fehlt). Pergamentbände der Zeit mit goldgeprägtem Rückenschild. 
* Vergl. auch: VD18 80305083, VD18 80305091, VD18 80305121; Brunet I, 1284 "Ou-
vrage très-estimé"; Graesse I, 550. Erste Ausgabe. Der Verfasser (1696 - 1770) war ein 
deutscher evangelischer Theologe und Pfarrer, Schulrektor und Philosophiehistoriker. Nach sei-
nem Studium kam er als evangelischer Pfarrer nach Kaufbeuren an die Dreifaltigkeitskirche. Ne-
ben seiner Stelle im Rektorat der ev. Lateinschule unterrichtete er dort über 10 Jahre Latein. Er 
verfassete bedeutende Schriften zum Thema "Philosophiegeschichte". Band I: A mundi incu-
nabulis ad nostram usque aetatem deducta. Band II: Ab initiis monarchiae romanae, Ad repur-
gatas usque literas .. Band 4, 2: Tempore resuscitatarum in occidente litteratum ad nostra tem-
pora. Zustand: Stempel jeweils auf Vorsatz und Titel verso. Mit Anstreichungen im Text, beson-
ders in Band I. Schönes Exemplar. € 60,00 
 
 2. Ericus, Johann Peter. Renatum è mysterio principium philologicum, in quo vocum, si-
gnorum et punctorum, tum & literarum maxime ac numerorum origo. Nec non novum variarum 
rerum specimen etymologicum Forma dialgi propalatur. Padua, Ex Typographia Seminarii, 1686. 
8°. Titel mit Holzschnittvignette und vielen kleinen Textholzschnitten. 8 Bll. incl. Titel, 
137 Seiten, 2 Bll. "Clariss Auctoris" und "Lector Benevole". Marmorierter Pappband mit Rücken-
schildchen. 
* Vergl. dazu auch: Exemplar in der Bay. Staatsbibliothek München mit der Signatur L.gen.26. 
Das Werk beschreibt den Ursprung von Buchstaben, Zeichen, Zahlen, Musiknoten u. a. Zu-
stand: Name auf Titel. Innen stark gebräunt, fleckig und durch Feuchtigkeit leicht gewellt. Eini-
ge Seiten mit papierbedingten kleinen Defekten. € 65,00 
 
 3. Otto IV. Maibom, Henrico d. Ä. Apologia pro Divo Imp. Caes. Ottone IV ... Contra falsas 
criminationes & convitia, quibus opt. Principem ... Conradus Abbas Ursperegensis, Joannes Cus-
pinianus, Sebastinus Munsterus, quique hos sepuuntur recentiores no nnulli ... Helmstedt, Luci, 
1624. 8°. Mit einem Wappenkupfer hinter dem Titelblatt und dem Signet Otto IV. und ver-
ziertem Buchstaben auf letzter Seite. 6 Bll. incl. Titel, 141 Seiten, 1 Bl. mit großer Druckermar-
ke. Privater heller Pappband mit Rückenschild. 
* Vergl. Jöcher III, Sp.358. Der Verfasser (1555 - 1615) war Professor der Geschichte in Helm-
stedt. Er schrieb viele Werke zum Thema braunschweigische Geschichte und der Klöster in der 
Umgebung. Zustand: Die Seiten 21 - 34 haben im Bug einen restaurierten Ausriss, hier wurden 
vom Vorbesitzer die fehlenden Worte mit Angabe der Seitenzahl auf einem Zettel vermerkt, so-
dass der Text damit ergänzt ist. Innen papierbedingt stärker gebräunt und leicht fleckig. 
 € 225,00 
 
 4. Rappolt, Friedrich. Commentarius in Q. Horatii Flacci Satyras & Epistolas omnes, Artem 
item Poeticam, quinque Carmina peculiaria, & libros duos priores Carminum, ad Philosophiam 
potissimum exactos. Perillustri ac generosissimo DNO. Vito Ludovico à Seckendorff / etc Leip-
zig, Joh. Gross, 1675. 8°. 8 Bll., 1357 Seiten + 4 Bll.= Seiten 1104 a-d., 19 Bll. Index, 2 Bll. 
beschriftet. Pergamentband der Zeit mit handschriftlichem Rückentitel. 
* Vergl. dazu auch: Jöcher III, Sp.1911/12; VD 17,3: 007973 E; ADB XXVII, 302. Der Verfasser 
(1615 - 1676) war Theologe und Konrektor an der Thomas- Kirche, er bekleidete noch weitere 
theologische, teils sehr hohe, kirchliche Posten. Er hinterlies umfangreiche Schriften. Zustand: 
Vorsatzblätter beschriftet. Schwacher Stempel und Name auf Titel. Innen gebräunt und fleckig 
und mit Unterstreichungen und Marginalien. Der Einband ist etwas angestaubt und bestoßen. 
 € 145,00 
 
 5. Scaliger, Jos. Justus. Scaligerana ou bons mots, rencontres agréables et remarques judi-
cieuses, & scaventes de ... avec des notes de Fevre, & de Colomnies. Le tout disposé par ordre 
Alphabétique en cette nouvelle Edition. Köln, chez ***, 1695. 8°. Mit einem Titelkupfer. Titel in 
rot u. schwarz. Ohne 4 Bll Vorwort, 418 S. Pergamentband mit handschriftlichem Rückentitel. 
* Vergl. dazu VD 3:008261Z. Joseph Juste Scaliger (1540 - 1609) war Humanist und gilt als 
der große Gelehrte seiner Zeit, den man auch den "Vater des Kritizismus nannte". Zustand: 
Titelkupfer mit kleinem Eckausriss im weißen Rand. Innen durchgehend gebräunt, teilweise 
stärker. Einband etwas angestaubt. € 45,00 

 



2 Alte Drucke / Bibelausgaben 

 6. Bibel. Kirchen- und Pastoral - Bibel oder die ganze heilige Schrift alten und neuen Tes-
taments nach der deutschen Übersetzung D. Martin Luther's. Prachtausgabe. Hildburghausen 
u. a., Bibliogr. Institut, 1831 - 33. Folio. Mit 49 originalen Kupferstichen überwiegend von 
Jos. Stöber, und einer Stahlstichkarte von Palästina. Vortitel, Titel, 1698 Spalten; Vortitel, 
Titel, 492 Spalten, 2 Bll. Verzeichnis. Originaler brauner Lederband mit leichter Blindprägung auf 
den Deckeln, leichter Rückenvergoldung und goldgeprägtem roten Rückenschild. 
* Zum Stecher vergl. Thieme - B. XXXII, 83. Der Einband ist etwas berieben. Zustand: Textsei-
ten und Tafeln gebräunt und fleckig zum Teil stärker, zwei Seiten haben kleine Fehlstellen mit 
geringem Textverlust. Der Einband ist an den Ecken und am Rücken sachgerecht und passend 
ergänzt. Schöne und so wohlerhaltene Bibel. € 285,00 
 
 7. Bibel, oder die ganze heilige Schrift des alten und neuen Testaments, nach der teutschen 
Uebersetzung D. Martin Luthers. Nebst der Vorrede des sel. Consistorialraths Gotthilf August 
Francken. Gedruckt in der Cansteinischen Bibel- Anstalt. 5. Auflage. Halle, Waisenhaus, 1797. 
Lex 4°. 22 S. Vorrede und Einführung, 1 Bl., 1079, 308 Seiten, 2 Bll. Anweisung. Originaler 
brauner Lederband mit reicher Rückenvergoldung und rotem Rückenschild. Dreikantgoldschnitt. 
* Württ. LB, E 1694. Mit einem handschriftlichen Widmungsblatt der Pröpstin des Magdale-
nenstifts Altenburg datiert März 1827. Zustand: Innen papierbedingt leicht gebräunt. Der 
schöne Einband ist leicht bestoßen. € 325,00 
 
 8. Höger, Francisco. Das eröffnete Heiligthum / zu Heiligmachung der Christen, oder Erklä-
rung der Wunder - Wercken ... Durch verschiedene theils Lob- theils Sittenpredigten ... dem 
Volk zu Nutz vorgetragen. Ingolstadt, de la Haye, 1725. Fol. 2 Bll. w., 20 Bll. Vortitel, Titel u. 
Anordnung, 528 Seiten, 12 Bll. Register. Originaler brauner Lederband mit Rückentitel. 
* Vergl. dazu DBA 547, 337 ff. Enthält 76 Predigten des Jesuiten Francisco Höger (1664 - 1727). 
Zustand: Name auf Innendeckel. Innen papierbedingt gebräunt und teilweise fleckig, Anfang 
und Ende mit kleinen Wurmspuren im unteren weißen Rand. Der Einband ist am Rücken sachge-
recht restauriert. € 65,00 
 
 9. Hunolt, Francisco. Christliche Sitten - Lehr uber die Evangelische Wahrheiten dem christli-
chen Volck in Sonn- und Feyrtäglichen Predigten auf offener Cantzel vorgetragen. 2. Aufl. 6 Tei-
le in 2 Bänden. Augsburg und Würzburg, Veith, 1748 - 49. Folio. Erstes Titelblatt in rot und 
schwarz gedruckt und Titelvignette, mehr als 4200 Seiten. Schlichte braune Lederbände. 
* Äußerst umfangreiche Predigtsammlung des wortgewaltigen, bereits 1746 verstor-
benen, Trierer Jesuiten. Seine Redestärke lag in seiner eminent praktischen Richtung, in sei-
nem Stoffreichtum, in seiner Menschenkenntnis und seiner großen Popularität. Das Werk wurde 
mehrfach aufgelegt. Zustand: Notizen im Innendeckel. Innen papierbedingt gebräunt und fle-
ckig, teilweise stärker, an den Seitenränder mit kleinen Fehlstellen. € 165,00 
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 Geschichten / Atlanten 3 

 10. Archenholtz, Johann Wilhelm v. Geschichte des Siebenjährigen Krieges in Deutschland 
von 1756 bis 1763. 2 Bände in 1 Band. Berlin, Haude & Spener, (1791). 8°. Mit dem Bildnis Kö-
nigs Friedrichs des Zweiten und einer großen illuminierten Charte vom Schauplatz des Sieben-
jährigen Krieges. 4 Bll., 291; Titel, 302 Seiten. Originaler brauner Halblederband mit etwas ver-
blasster Rückenvergoldung und goldgeprägtem roten Rückenschild. 
* Vergl. Goed. VI, 280. 6. Wichtiges Werk von hohem Quellenwert. Der Autor (1743-1812) 
hatte ab Dezember 1758 bis zum Hubertusburger Frieden am Siebenjährigen Krieg im Heer 
Friedrich des Großen als Hauptmann teilgenommen. Zustand: Mit Blindprägesiegel auf Vorsatz. 
Innen etwas gebräunt und leicht fleckig. Der Einband ist leicht berieben, bestoßen und am Rü-
cken restauriert. Vorsätze mit Leimschatten. € 95,00 
 

M 11. Aster, (Karl) Heinrich. Die Gefechte und Schlachten bei Leipzig im Oktober 1813. Größ-
tenteils nach neuen, bisher unbenutzten archivarischen Quellen dargestellt. 2 Teile in 2 Bän-
den. Dresden, Arnold, 1852/53. 8°. Mit 8 großen gefalteten und farbigen Plänen. XLI, 568; 
XVIII, 448 Seiten. Originale marmorierte Pappbände mit leichter Rückenvergoldung und goldge-
prägtem schwarzen Rückenschild. 
* Vergl. Dahlmann-Waitz,11279. Erste und seltene Ausgabe. Das Werk beschreibt die Ent-
scheidungsschlacht der Befreiungskriege der europäischen Alliierten gegen Napoleon bei Leipzig. 
Es war bis dahin die Größte und materialreichste Schlacht. Der Verfasser (1782 - 1855) dien-
te als Leutnant in der sächsischen Armee und arbeitete später als Lehrer an der Militärschule in 
Dresden. Er verfasste mehrere militärische Schriften und Schlachtenbeschreibungen. Die farbi-
gen Pläne zeigen die Positionen der beteiligten Armeen in und um Leipzig. Zustand: Die Titel-
blätter sind verso gestempelt (offene Königskrone mit Monogramm A). Innen durchgehend ge-
bräunt und leicht fleckig. Die Einbände sind leicht berieben. € 285,00 
 

M 12. Atlas. Lesage, E. A. (Comté de Las Casea) Atlas Historique, Généalogique, Chronologi-
que, et Géographique... (Paris) Se trouve chez Sourdon, (1820) Imp. Fol. Titel, gestochene Tafel 
mit der Abstammung Napoléons und 33 Blätter mit Text und kolorierten Karten. Grüner Halble-
derband. 
* Vergl. dazu Ebert II, 19823; Brockhaus 1908 10. Bd. S. 977. Der Band enthält: 16 dop-
pelblattgr. Blätter mit genealogischen und geographischen Angaben und 17 doppelblattgr. Blät-
ter mit den kolorierten Karten (zum Teil 2 auf 1 Bl.), darunter auch die großen Karten 
"Mappemonde Historique"; L'Europa actuelle en Jauvier 1808; L'Asia actuelle; L'Afri-
que avec ses Divisions Geographiques...; L'Américque avec la même table méthodi-
que... die Karten sind von Text umgeben. Zustand: Exlibris im Innendeckel, Notiz auf Vorsatz. 
Innen gering fleckig, einige Karten in den Knickstellen etwas eingerissen. Der Einband ist berie-
ben und an Ecken und Kanten bestoßen. € 2.000,00 
 

M 13. Atlas. Thiers, M. Atlas de l'histoire du Consulat et de l'Empire dressé det dessine sous la 
Direction de ... par A. Dufour et Duvotenay. Gravé en relief par M Gillot, inventeur de la panico-
nographie. Paris, Lheureux, 1866. 4°. Mit 66 Karten, einige davon doppelblattgroß und 2 Karten 
grenzkoloriert. Halblederband mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Vergl. dazu: Kircheisen Nr.164 andere Ausgaben. Mit Detailkarten aus Ägypten, Deutschland, 
Frankreich, Polen, Russland, Spanien etc. Zustand: Inhaltsverzeichnis mit Notizen, einige Kar-
ten privat beschriftet. Innen leicht gebräunt. € 185,00 
 
 14. Atlas. Groß, Rudolph. Atlas der wichtigsten Schlachten und Treffen Napoleons. Zu allen 
Geschichten des Kaisers. Nach den besten Quellen gezeichnet und mit Text erläutert. Stuttgart, 
Scheible, 1840. Gr.- 8°. Mit gestochenem Titel (Atlas der Kaiserschlachten) und 12 ge-
falteten und lithographierten Karten mit den farbigen Einzeichnungen der Regimenter. 
Titel und 28 Textblätter. Marmorierter Pappband mit goldgeprägtem Rückenschild. 
* Zustand: Die Ausgabe ist gebräunt und fleckig, teilweise stärker. Klebeschildchen auf Vorsatz, 
Stempel auf Titel. Die Karten sind in den Knickstellen etwas defekt. € 225,00 
 

 
 

Katalog - Nummer 12 



4 Geschichte / Atlanten 

M 15. Atlas. Johnston, A. K. Atlas to Alison's history of Europe. With a concise vocabulary of 
military and marine terms. Edinburgh and London, Blackwood, 1848. Quer 4°. Mit 1 gestoche-
nen Frontispiz und 99 gestochenen Karten und Plänen, davon eine gefaltet und mehre-
re teilkoloriert. 16 Textseiten. Originaler brauner Lederband. 
* Erste Ausgabe. Vergl. Le Gear 7685; Brunet I, 184 hier unter Alison. Die Ausgabe enthält u. 
a. Stadtpläne von Paris, Saragossa, Burgos und Toulouse, Karten von Europa, Italien, Preußen, 
Niederlande, Schweiz - Süddeutschland, Nordamerika und zahlreiche Schlachtpläne, darunter 
Ulm, Zürich, Austerlitz, Jena, Bautzen, Dresden, Leipzig, Waterloo, Kopenhagen etc. Zustand: 
Der Einband ist am Rücken sacherecht restauriert. Die Nummerierung der Karten springt bei 56 
/ 58. € 325,00 
 

M 16. Atlas. Roesch, J. F. (Hrsg.) Plan von 42 Haupt - Schlachten, Treffen und Belagerungen des 
siebenjährigen Kriegs. Aus den seltensten und geprüftesten Quellen gezogen ... Frankfurt, Jä-
ger, 1790. Folio. Mit gestochenem Doppeltitel, 41 (st. 42) altkolorierten Kupferstichkarten 
im Formationskolorit, 46 Bll. Text, (Inhalt, Vorwort, Subskribenten und Erläuterung). Mit al-
tem Material erneuerter Halblederband. 
* Schönes und sauberen Exemplar. Mit den Belagerungskarten und Umgebungspläne von 
Berlin, Görlitz, Hastenbeck, Korbach, Krefeld, Landshut, Lutterberg, Minden, Sandershausen b. 
Kassel, Warburg u. a. Leider fehlt unserer Ausgabe das Bll. "Belagerung von Breslau, De-
zember 1757" mit dem Textblatt. Zustand: Die Ausgabe ist im alten Stil neu gebunden. Vor-
sätze mit altem Papier erneuert. Das Doppeltitelblatt ist am äußeren Rand hinterlegt. Name auf 
Titel. Vereinzelt etwas fleckig. € 680,00 
 
 17. Louis P. E. Bignon's Geschichte von Frankreich, vom achtzehnten Brümaire (November 
1799) bis zum Frieden von Tilsit (Julius 1807). Übersetzt von Heinrich Hase. 6 Bände in 3 ge-
bunden. Leipzig, Hartleben, 1833. 8°. Originale marmorierte Pappbände mit Goldverzierungen 
auf den Rücken und goldgeprägten schwarzen Rückenschildern. 
* Wichtige Ausgabe der großen Anzahl von politischen und historischen Werken, die 
sorgfältig aus guten Dokumenten zusammengestellt und nützlich und interessant sind. Der Ver-
fasser (1771 - 1841) war ein erfolgreicher französischer Diplomat, Politiker und Historiker. Er 
diente im Großherzogtum Baden, war Generalverwalter Österreichs. Nach der Schlacht von Leip-
zig (1813) war u. a. er beim König von Sachsen und im Herzogtum Warschau. Zustand: Num-
mer und Name im Innendeckel. Innen gebräunt und leicht fleckig, Einbände etwas berieben. 
 € 65,00 
 
 18. Bismarck. Keudell, Robert v. Fürst und Fürstin Bismarck. Erinnerungen aus den Jahren 
1846 bis 1872. 3. Auflage. Berlin und Stuttgart, Spemann, 1902. 4°. Mit einigen Faksimilebrie-
fen. VIII, 479 Seiten. Originaler hellblauer Leinenband mit goldgeprägtem Titel auf Vorderdeckel 
und Rücken. Buchblock an zwei Seiten unbeschnitten. 
* Zustand: Der Einband ist leicht berieben und bestoßen, am Rücken und Einbanddeckel ge-
bräunt. € 20,00 
 
 19. Bismarck. Meyer, Arnold Oskar. Bismarcks Kampf mit Österreich am Bundestag zu 
Frankfurt (1851 bis 1859). Berlin und Leipzig, Koehler, 1927. Gr. 8°. Mit einem farbigen Ti-
telbild und 8 Abbildungstafeln im Text. XII, 598 Seiten 1 Bl. Originaler blauer Leinenband 
mit goldenem Titeldruck auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Dieses Buch handelt von Bismarcks "Frankfurter Jahren" - eine kleine Darstellung der Vorge-
schichte der Reichsgründung und dem Ausscheiden Österreichs aus Deutschland. Zustand: 
Stempel im hinteren Innendeckel. Einband gering berieben und bestoßen. € 15,00 
 
 20. Bismarck. Poschinger, Heinrich v. Fürst Bismarck und der Bundesrat. 3 Bände. Stutt-
gart und Leipzig, DVA, 1897 - 98. 4°. Originale braune Halblederbände mit Rückenvergoldung 
und Rückentitel. 
* Die Bände sind gegliedert: Bd. I.: Bundesrat des Norddeutschen Bundes (1867 - 1870), XII, 
351 Seiten. Bd. II.: Bundesrat des Zollvereins (1868 - 1870) und Bundesrat des Deutschen 
Reichs (1871 - 1873), X, 427 Seiten. Bd. III.: Bundesrat des Deutschen Reichs (1874 - 1878), 
X, 486 Seiten. Zustand: Die Ausgabe ist gut erhalten. Die Einbände sind etwas berieben und 
bestoßen, lediglich der 3. Band ist am Anfang innen etwas wellig. € 85,00 
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 21. Bismarck. Scholz, Wilhelm. Bismarck - Album des Kladderadatsch. 18. Aufl. Berlin, Hof-
mann, 1891. 4°. Mit 300 Zeichnungen und 4 faksimilierten Seiten von Briefen Bismarcks 
an Ernst Dohm. Titel, 1 Bl., 184 Seiten. Grauer Leinenband mit illustriertem Vorderdeckel und 
goldgeprägtem Titel. Dreikantgoldschnitt. 
* Interessante und damals beliebten Ausgabe. Zustand: Buchblock etwas gebräunt, an den 
Rändern stärker. Einband leicht berieben und bestoßen. € 25,00 
 
 22. Bismarck. Walther, K. (d. i. Albert Clar) Bismarck in der Karikatur. 230 französische, 
englische, russische, italienische, amerikanische, Wiener, deutsche, Schweizer etc. Karikaturen. 
Gesammelt und mit erläuterndem Text versehen. Stuttgart, Franckh, (1898). 8°. Mit vielen Ab-
bildungen. 23, 23, 23, 54, 52 Seiten. Originaler leicht roter Leinenband mit schwarzgeprägtem 
Bismarckporträt auf Vorderdeckel und goldgeprägtem Titeldruck auf Vorder- und Rückdeckel. 
* Zustand: Exlibris im Innendeckel. Druck auf leicht getöntem Papier. Der Einband ist am Rü-
cken etwas verblichen und an Ecken u. Kanten etwas bestoßen. € 25,00 
 

M 23. Blanc, Louis. Geschichte der Zehn Jahre 1830 - 1840. 5 Bände. Cassel, Balde, 1852. 12°. 
Originale Leinenbände mit goldgeprägter romantischer Rückenvergoldung. 
* Der Verfasser Jean Joseph Charles Louis Blanc (1811 - 1882) war französischer so-
zialistischer Publizist und Historiker. Das Werk beschreibt die revolutionären Tendenzen und 
Ereignisse in Europa in der Zeit des Vormärz 1830 - 40. In diesem Werk zeichnet er sich als de-
mokratischer Historiker aus, es ist in vielen Auflagen erschienen. Er war auch als Chefredakteur 
und Herausgeber in der Zeit 1839 - 42 für die Zeitung "Rue du Progrès, politique, social et litte-
raire" und ab 1841 - 48 für die Zeitung "Revue indépendente" tätig. Auf seine Ideen zu Preisbin-
dung geht die auch heute noch teilweise in Frankreich übliche Preiskontrolle für bestimmte 
Grundnahrungsmittel zurück. Mit zu einem seiner Hauptwerke zählt auch das Werk: "Organisa-
tion der Arbeit". Es ist noch heute von Bedeutung, als es erstmals ein Recht auf Arbeit als 
Bürger bzw. Menschenrecht ausspricht. Zustand: Ausgabe innen leicht gebräunt und etwas fle-
ckig, Einbände gering bestoßen. € 125,00 
 
 24. Blankenburg, Heinrich. Der deutsche Krieg von 1866. Historisch, politisch und kriegswis-
senschaftlich dargestellt. Leipzig, Brockhaus, 1868. 8°. Mit 4 gefalteten Karten und 8 Karten-
skizzen im Text. XII, 553 S. Schlichter schwarzer Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Der Verfasser (1820 - 1897) war preußische Offizier, Historiker und Publizist. Er trat in das 
preußische Ingenieurkorps ein und leitete dort (1850 - 57) den Bau der Stammburg Hohenzol-
lern. Nach der Beendigung seiner Dienstzeit war er Redakteur bei der Schlesischen Zeitung in 
Breslau einer überregionalen Tageszeitung. Neben dieser Tätigkeit verfasste er auch einige mili-
tärische Schriften. Zustand: Die Ausgabe ist innen fleckig und stark gebräunt, Einband am Rü-
cken sachgerecht restauriert. € 25,00 
 
 25. Bleysteiner, Georg. Aus großer Zeit. Ausführliche militärische Schilderung des Deutsch - 
Französischen Krieges 1870 u. 71 von seinem Anfang bis zu seinem Ende und auf allen seinen 
Schauplätzen, im Zusammenhang mit den politischen Ereignissen der Wiederaufrichtung des 
Reiches und den Pariser Wirren nach gleichzeitigen Quellen dargestellt. Ein deutsches Volks-
buch. Augsburg, Rieger, (1896). 8. XVI, 816 Seiten. Originaler brauner illustrierter Leinenband. 
* Zustand: Kleine Nr. auf Titel. Innen durchgehend leicht gebräunt. € 15,00 
 
 26. Brase, Siegfried. Emile Olliviers Memoiren und die Entstehung des Kieges von 1870. Ber-
lin, Ebering, 1912. 8°. 243 Seiten. Broschiert, aufgeschnitten. 
* Aus der Reihe: "Historische Studien" Heft XCVIII. Inhalt: Entstehung der Kandidatur Hohen-
zollern; Diplomatischer Kampf und Erfolg der Franzosen; Umschwung und Kriegsbeschluss; Olli-
viers Auffassung und Darlegung des Gesamtproblems; Die Allianzfrage. Bismarcks Ansichten mit 
der Kandidatur Hohenzollern. Zustand: Innen an den Rändern etwas gebräunt. € 45,00 
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M 27. Buchholz, Ernst Ferdinand. (Hrsg.) Umständliche Aufklärungen der denkwürdigen Ereig-
nisse, Empörungen, Feldzüge,... Gräuel- und Zerstörungen ... welche durch die französische 
Revolution seit ihrem Ausbruch bis zur Wiederherstellung des Throns unter Ludwig 18. veranlaßt 
worden sind. 12 Bände; dabei Fortsetzung 2 Bände:  Historisch - biographische Gemälde zur 
Aufklärung der denkwürdigen Ereignisse welche durch die französische Revolution... veranlaßt 
worden sind. Alles Pesth, Hartleben, 1815 - 1817. 8°. Mit zusammen 14 gestochenen Fron-
tispizen. Schlichte Halblederbände. 
* Umfangreiche Beschreibung im Kolportagestil, mit den Ereignissen bis zum Ende der napoleo-
nischen Feldzüge, an denen der Verfasser selbst teilnahm. Zustand: Die Einbandgrößen sind 
leicht unterschiedlich, die ersten Bände sind innen stark fleckig, sonst papierbedingt gebräunt, 
Vorsätze mit Leimschatten. Die Einbände sind an kleinen Fehlstellen sachgerecht restauriert. 
 € 225,00 
 
 28. Burckhardt, Eduard. Allgemeine Geschichte der neuesten Zeit. Von der Stiftung der heili-
gen Allianz bis zum Tode Friedrich Wilhelm III. 1815 - 1840. 3. verbesserte und vermehrte Auf-
lage. 4 Bände (von 5). Leipzig, Weber, 1844. 8°. Mit einer mehrfach gefalteten Karte. Originale 
Halblederbände mit dekorativer Rückenvergoldung und Rückentitel. 
* Schön gebundene Ausgabe. Die gefaltete Karte zeigt "Europas letzte 25 Jahre 1815 - 1840 
und 5 weitere kleine Nebenkarten. Der fehlende Band 5 behandelt die "Geschichte der Jahre 
1840 - 46. Zustand: Innen papierbedingt gebräunt und etwas fleckig. Die Einbände sind gering 
berieben. € 65,00 
 
 29. Cahn, Wilhelm. Pariser Gedenkblätter. Tagebuchaufzeichnungen aus der Zeit des großen 
Kriegs, der Belagerung und der Commune. 2 Bände. Berlin, Fontane, 1898. 8°. Mit Anlagen, ein 
davon farbig in französischer Sprache. 345; 366, LIII Seiten. Originale grüne Leinenbände mit 
goldgeprägtem Titeldruck auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Zustand: Stempel auf Titel. Innen papierbedingt leicht gebräunt. € 35,00 
 
 30. Chanzy, (Antoine). Feldzug von 1870-71. Die zweite Loire - Armee von General ... Auto-
risierte deutsche Ausgabe. Übersetzt von O. von Busse. 4. Auflage. Hannover, Helwing, 1875. 
8°. Titel, 620 Seiten. Neuer marmorierter Pappband mit Rückentitel. 
* Der Übersetzer war Premier - Lieutenant im Ostfriesischen Inf. - Reg. Nr. 78. Das Werk glie-
dert sich in 6 Bücher: I.: Orléans. II.: Josnes. III.: Vendôme. IV.: Le Mans. V.: Laval. VI.: 
Poitries; daran der Anhang zu den Bücher. Zustand: Die Ausgabe hat Stempel auf Voesatz und 
Titel. Vorsätze erneuert. € 125,00 
 
 31. Charras, (Jean, Baptiste, Adolphe). Geschichte des Feldzuges von 1815 Waterloo. Auto-
risierte deutsche Ausgabe. 2 Teile in einem Band. Dresden, Kuntze, 1858. Mit 4 (statt 5) ge-
falteten Plänen und Karten. VIII, 543 Seiten; Vortitel, 13 Textseiten. Roter Pappband der 
Zeit mit goldgeprägter Rückenverzierung und goldgeprägtem Rückenschild. 
* Das Werk gilt als eines der besten Bücher über diesen Feldzug. Es ist die Geschichte der Rück-
kehr Napoleons von der Insel Elba und seinen letzten Feldzug, mit dem Sieg der Verbündeten 
gegen ihn in der Schlacht von Waterloo. Zustand: Innen papierbedingt leicht gebräunt. Ein Vor-
satzblatt erneuert. Eine Tafel an einer Faltstelle hinterlegt. € 95,00 
 
 32. D'Aurelle de Paladines, (Louis). Feldzug von 1870/71. Die erste Loire - Armee von Ge-
neral ... Autorisierte deutsche Übertragung von La Pierre. Wolfenbüttel, Zwissler, 1875. 8°. Mit 4 
farbigen Karten im hinteren Innendeckel. Vortitel, Titel, 244 Seiten. Neuer marmorierter Papp-
band mit Rückentitel. 
* Der Übersetzer war Lieutenant im Hannoverschen Jägerbat. No. 10. Zustand: Die Ausgabe 
hat Stempel auf Vorsatz, Titel und den Karten. Innen mit einzelnen Anstreichungen. Vorsätze 
erneuert. € 85,00 
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 33. Damitz, (Karl) von. Geschichte des Feldzugs von 1815 in den Niederlanden und Frank-
reich als Beitrag zur Kriegsgeschichte der neuern Kriege. 2 Teile. Berlin u. a., Mittler, 1837 und 
1838. 8°. Mit 3 kolorierten Plänen. XII, 1 Bl. 451 S., 1 Bl. Erklärung des Plans der Schlacht 
bei Ligny; VIII, 1 Bl. 423 Seiten, 1 gefalteter Marschplan, 1 Bl. Berichtigungen und 3 Bll. Erklä-
rung des Plans der Schlacht von Belle - Allliance und Gefecht bei Wavre 18. & 19. Juni 1815. 
Private Halblederbände mit goldgeprägtem Rückentitel, die originalen Vorderumschläge sind 
eingebunden. 
* Dahlmann- Waitz 11296. Aus der Vorrede: "... Das Werk entstand aus den Vorträgen des 
Generals der Infanterie von Grolman und aus Original - Berichten der Armee - Crops, Briga-
den und Regimenter... zuverlässigen Quellen über die Ereignisse bei der Englischen und Franzö-
sichen Armee, ist der vorliegende Beitrag zur Geschichte des Feldzugs von 1815 hervorgegan-
gen ... General von Grolman war 1815 Generalquartiermeister der Armee des Feldmarschalls 
Fürst Blücher von Wahlstadt. Es haben ihm diese Ereignisse näher gebracht als jedem andern 
Lebenden ..." Zustand: Namen auf Innenseiten der alten Umschläge. Innen durchgehend fleckig 
vereinzelt stärker. € 80,00 
 

M 34. Der Deutsch - Dänische Krieg 1864. Hrsg. vom Großen Generalstab, Abt. für Kriegsge-
schichte. 2 Bände und 1 Kartenband. Berlin, Mittler, 1886. 4°. Im Kartenband zusammen 3 
Übersichtskarten, 14 Plänen, 21 Skizzen (alle gefaltet), hiervon 10 Skizzen im Text. VI, 
VI, 774, 295* Seiten, 1 Blatt Nachträge u. Berichtigungen. Originale schwarze Halblederbände 
mit Rückenvergoldung und Rückentitel. 
* Das Werk beschreibt den militärischen Konflikt um die Herzogtümer Schleswig und Holstein, 
insbesondere um die nationale Zugehörigkeit des Herzogtums Schleswig. Ein wichtiges Werk zur 
Geschichte dieser Region. Zustand: Exlibris im Innendeckel. Innen papierbedingt gebräunt und 
mit vereinzelten Anstreichungen. Die Karten sind alle in den Faltstellen etwas defekt. 
 € 125,00 
 
 35. Der Deutsch - Französische Krieg 1870 - 71. Redigirt von der kriegsgeschichtlichen 
Abtheilung des Großen Generalstabes. 5 Bände + 3 Kartenbände. Berlin, Mittler, 1874 - 1881. 
Lex. 4°. Mit dem komplettem Kartenwerk (75 Karten, Plänen + Skizzen). Originale Lei-
nenbände mit Rückenverzierung, Vergoldung und Titeldruck. 
* I. Theil. Geschichte des Krieges bis zum Sturz des Kaiserreiches. Heft 1. Ereignisse im Monat 
Juni, Heft 2. Ereignisse bis zum Vorabend der Schlachten bei Wörth und Spichern. Heft 3. 
Wörth und Spichern. Heft 4. Vormarsch der III. Armee bis an die Mosel... Heft 5. Ereignisse bei 
Metz ... I. Theil Bd. 2: Heft 6. Schlacht bei Gravelotte. Heft 7. Vormarch der III. Maas Armee. 
Heft 8. Schlacht bei Sedan. Heft 9. Ereignisse Dt. Küste und der Festungen... II. Theil. Ge-
schichte des Krieges gegen die Republik. Heft 10. Einschließung von Paris ... Heft 11. Ereignis-
se vor Paris ... Heft 12. Letzte Kämpfe mit der franz. Rhein-Armee... Heft 13. Ereignisse auf 
dem Kriegsschauplatze... Heft 14. Sicherung und Einschließung von Paris... Heft 15....vor der 
franz. Hauptstadt bis zum Beginn 1871. Heft 16. Ereignisse bei der II. Armee... Heft 17. Ereig-
nisse bei der I. Armee... Heft 18 + 19. Ereignisse a.d. südöstlichen Kriegsschauplatze ... Heft 
20. Allgemeiner Überblick des Krieges von Anfang September 1870 bis zur Beendigung der 
Feindseligkeiten. Der Waffenstillstand. Rückmarsch und Okkupation. Rückblicke. - Zustand: 
Name auf den Vorsätzen. Innen minimal gebräunt und fleckig, mit einigen Notizen des Vorbesit-
zers. Einbände berieben und bestoßen. Ein Kartenband ist restauriert. Umfangreiche Doku-
mentation der Ereignisse 1870 / 71. € 225,00 
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 36. Droysen, Joh. Gust. Vorlesungen über die Freiheitskriege. 2 Teile. Kiel, Uni.- Buchhdlg., 
1846. 8°. Vortitel, Titel, 6 Bll. 480; Titel 3 Bll. 728 Seiten. Marmorierte Pappbände der Zeit mit 
rotem Rückenschild. 
* Vergl. Borst 2203. Erste Ausgabe. NDB IV,136: "... kein Werk gelehrter Aktenforschung, 
sondern ein Dokument politisch - nationaler Erziehung, das dem inneren Zusammenhang des 
nationalstaatlichen Liberalismus mit der großen Reformzeit Preußens zeigt ..." Enthält u.a. ein 
umfangreiches Kapitel zum nordamerikanischen Befreiungskrieg. Zustand: Innen papierbedingt 
gebräunt, mit vereinzelten Anstreichungen. Die Einbände sind berieben. € 65,00 
 
 37. Dunder, W. G. Denkschrift über die Wiener October - Revolution. Ausführliche Darstellung 
und Ereignisse aus amtlichen Quellen ... nebst einem Rückblick ... Wien, Selbstvlg., 1849. 8°. 
VI, 908 Seiten. Originaler Halblederband mit leichter Rückenvergoldung und goldgeprägtem Rü-
ckentitel. 
* Erste Ausgabe. Der Verfasser bekleidete verschiedene Ämter beim Militär. Zustand: Name 
auf Vorsatz. Innen durchgehend leicht fleckig. Die Seiten 629 - 644 sind verheftet. Einband et-
was berieben und bestoßen. € 125,00 
 
 38. Feldartillerie. Benary, Albert. (Hrsg.) Das Ehrenbuch der Deutschen Feldartillerie. Berlin, 
Kolk, ca. 1929. Folio. Mit 12 Tafeln, davon 6 farbig und vielen Textabbildungen, Karten 
und Plänen. VII, 670 Seiten. Originaler roter Halblederband mit goldverziertem Emblem auf 
dem Vorderdeckel und Rückenvergoldung. 
* Nach einer ausführlichen geschichtlichen Einleitung und Behandlung allgemeiner The-
men werden Ereignisse des ersten Weltkriegs behandelt. Zustand: Widmung auf Vortitel. Druck 
auf leicht getöntem Papier. Einband leicht gestaucht, etwas bestoßen und angestaubt. Insge-
samt gut erhaltene Ausgabe. € 55,00 
 

M 39. Der Feldzug von 1866 in Deutschland. Redigiert von der kriegsgeschichtlichen Abt. des 
Großen Generalstabs. 2 Bände. Berlin, Mittler, 1867. 4°. Mit 7 Textskizzen und im separa-
ten Band mit den 41 z. T. mehrfach gefalteten Anlagen davon 2 lithographierte gefal-
tete Pläne der Gefechte von Blumenau und Dermbach (gezählt 53). VII S. Vorwort, In-
halt, 729 S., 7 Seiten Erläuterungen und Berichtigungen. Orig. Halblederbände mit Rückenver-
goldung und goldgeprägtem Rückentitel. 
* Komplette und seltene Ausgabe. Die Ausgabe behandelt den "Einigungskrieg oder Bruder-
krieg", der formell ein Krieg des Deutschen Bundes unter der Führung der Präsidialmacht Öster-
reich gegen Preußen war. Zum Werk: Inhaltsverzeichnis mit den genauen Angaben zu den An-
langen, außerdem haben die Anlagen 2, 6 - 8 und 23, 24 und 40 zusätzlich ausgedruckte Text-
seiten. Zustand: Name auf Vorsatz. Band 1 innen leicht gebräunt, Band 2 ist an den Rändern 
etwas angestaubt und an den Faltstellen geringe Defekte. € 225,00 
 
 40. Felgenhauer, Hans v. und W. Müller - Loebnitz. (Hrsg.) Das Ehrenbuch der Rheinlän-
der. Die Rheinländer im Weltkrieg. Bearb. unter Benutzung der amtlichen Quellen des Reichsar-
chives und mit Unterstützung zahlreicher Angehöriger rheinischer Formationen. Stuttgart, Hin-
derer, (1928). Fol. Mit farbigem Frontispiz Generalfeldmarschall von Hindenburg, 4 farbigen 
Tafeln und vielen in den Text abgedruckten Abbildungen und Karten. XX, 494 Seiten. 
Originaler farbig illustrierter blauer Leinenband. 
* Interessantes und umfassendes Werk der damaligen Zeit. Zustand: Druck auf leicht getöntem 
Papier. Der Einband ist leicht berieben und bestoßen. € 65,00 
 
 41. Französische politische Mauer - Anschläge, während der Zeit vom September 1870 bis 
Mai 1871. Ins Deutsche übertragen von Otto Simon. Amsterdam & Leipzig, Dieckmann, (1894). 
8°. 426 Seiten, 1 Bl. Anzeigen. Originaler Halbleinenband. 
* Zustand: Vorsätze gebräunt, Einband berieben. € 20,00 
 
 42. Friedrich Wilhelm III. Kretzschmer, J. C. Sein Leben, sein Wirken und seine Zeit. Ein 
Erinnerungsbuch für das preußische Volk. 4 Teile in 2 Bänden. Danzig, Gerhard, 1841 - 1842. 
8°. Mit zusammen 72 Porträts und einem Faksimile. VI, 708; 566 Seiten. Originale marmo-
rierte Pappbände mit rotem goldgeprägtem Rückenschild. 
* Eine schöne und seltene Ausgabe mit den Porträts der wichtigsten Geschichtspersonen des 
Hofes und der damaligen Zeit. Zustand: Name auf Vorsatz. Innen gebräunt und stellenweise 
stärker fleckig. Die Einbände sind gering berieben. € 95,00 
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 43. Gervinus, G(eorg) G(ottfried). Geschichte des 19. Jahrhunderts seit den Wiener Verträ-
gen. 8 Bände. Leipzig, Engelmann, 1855 - 66. 8°. Originale braune Halblederbände mit goldge-
prägtem Rückentitel. 
* Dahlmann - W. 10970; NDB VI, 337. Erste Ausgabe. Der Verfasser 1805 - 1871 war dt. His-
toriker und nationalliberaler Politiker. Nach dem Studium und der Buchhändlerlehre war er bis 
1829 an der Universität Heidelberg wo er dort 1835 als Professor für Geschichte und Literatur 
berufen wurde. Er wechselte 1836 nach Göttingen wurde einer der "Göttinger Sieben" und 
deshalb des Landes verwiesen. Neben vielen anderen Tätigkeiten war er Herausgeber der von 
Mathy und Bassermann begründeten "Deutschen Zeitung", 1853 wegen demokratischer Publika-
tionen (Einleitung i. d. Gesch. des 19. Jahrh.) vom Mannheimer Hofgericht wegen Hochverrats 
verurteilt, dies wurde aber später für nichtig erklärt. Zustand: Die Ausgabe ist durchgehend 
leicht gebräunt und etwas fleckig. Die Einbände sind etwas berieben und bestoßen. Zwei Ein-
bandrücken haben sachgerechte Restaurierungen. € 125,00 
 
 44. Illustrierte Geschichte des Krieges 1870 / 71. Stuttgart u. a., Union Dt. Verlagsges., 
um 1900. Folio. Mit 318 Illustrationen, 14 Karten und Plänen im Text, 5 z. T. farbigen 
Kunstbeilagen und 4 Extrakarten. Titel, Inhalt, 596 Seiten. Die Vorsätze mit einer Karte der 
Marschrouten und 2 Faksimile. Originaler roter Leinenband mit farbiger Illustration auf dem Vor-
derdeckel 
* Gut erhaltene Ausgabe. Zustand: Innen leicht gebräunt. Buchblock etwas gefestigt. Einband 
leicht bestoßen. € 30,00 
 
 45. Goltz, Colmar Frhr. v. der. Von Jena bis Pr. Eylau. Des alten preußischen Heeres 
Schmach und Ehrenrettung. Berlin, Mittler, 1907. 8°. Mit 4 leicht farbigen und gefalteten 
Karten und 1 Textskizze. X, 202 Seiten. Schlichter Halbleinenband. 
* Der Verfasser sagt im Vorwort:"...Er habe hier keine eigene Quellenforschung betrieben, nur 
für die Schlacht von Pr. Eylau sei dies bis zum gewissen Grade der Fall. Nach Prüfung des Ge-
ländes und seinen Vergleich mit den Bekannten Darstellungen der Schlacht glaubt er neue Ge-
sichtspunkte eröffnet zu haben..." Zustand: Druck auf getöntem Papier. Kleiner Stempel auf 
Titel. Einband berieben und etwas bestoßen. € 45,00 
 
 46. Goltz, Colmar Frhr. v. der. Von Roßbach bis Jena und Auerstedt. Ein Beitrag zur Ge-
schichte des preußischen Heeres. 2. neubearbeitete Ausgabe. Berlin, Mittler, 1906. 8°. Mit 10 
leicht farbigen und ausfaltbaren Karten. XIV, 549 Seiten. Originaler Halblederband. 
* Das Werk entstand aus den Studien zu einem kriegsgeschichtlichen Vortrage über 1806. Zu-
stand: Stempel und Name auf Vorsatz, Name auf Titel. Druck auf getöntem Papier, innen An- 
und Unterstreichungen vereinzelt auch mit Farbstift. Einband berieben und bestoßen. 
 € 65,00 
 
 47. Helfert, Joseph Alexander Frhr. v. Geschichte der österreichischen Revolution im Zu-
sammenhang mit der mitteleuropäischen Bewegung der Jahre 1848 - 1849. 2 Bände. Freiburg 
& Wien, Herder, 1907 - 1909. Mit 2 Skizzen. Gr. 8°. XIX, 536; XV, 382 Seiten. Originale Halble-
derbände mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Gut erhaltene Ausgabe. Zustand: Innendeckel mit Exlibris. € 48,00 
 
 48. Hiltl, Georg. "Jubiläums - Ausgabe". Der Französische Krieg von 1870 und 1871. Nach den 
besten Quellen, persönlichen Mitteilungen und eigenen Erlebnissen geschildert. 7. neubearbeitet 
Auflage. Bielefeld und Leipzig, Velhagen & Klasing, 1895. Mit 13 farbigen und teils gefalte-
ten Karten auf 8 Blättern, vielen Porträts im Text und Textabbildungen teils auch 
ganzseitig. VI, 844 Seiten. Farbiger  roter Leinenband mit Rückenvergoldung und Rückentitel. 
* Auch heute noch interessantes Standardwerk. Zustand: Der Einband ist restauriert, alter Rü-
cken sachgerecht aufgeklebt. Innen leicht gebräunt und minimal fleckig, Einband berieben. 
 € 35,00 
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 49. Hirth, Georg. (Hrsg.) Tagebuch des Deutsch - Französischen Krieges 1870 - 1871. Eine 
Sammlung der wichtigsten Quellen. Dem siegreich heimkehrenden Deutschen Heere und seinen 
Führern gewidmet und im Verein mit Julius von Gosen ... 3 Bände. Berlin, Stilke & van Muyden 
und Leipzig, Hirth, 1871 - 1874. 4°. Mit zus. 9 Blätter mit Karten und Plänen. 5376 Spalten. 
Orig. Halblederbände mit leichter Vergoldung und goldgeprägten Rückentiteln. 
* Der Herausgeber Georg Hirth (1841 - 1916) war Statistiker, Schriftsteller, Journalist und Ver-
leger. Nach der Schule war er zunächst Lehrling beim Verlag Perthes und studierte später 
Volkswirtschaftslehre an der Universität Leipzig. Danach war er bei verschiedenen Zeitung als 
Redakteur und Mitherausgeber. 1870 heiratete er die Tochter des Verlegers Knorr mit dessen 
Hilfe er später die Druckerei Knorr & Hirth gründete. Zustand: Innen papierbedingt etwas ge-
bräunt, mit vereinzelten Anstreichungen mit Kugelschreiber. Die Einbände sind leicht berieben 
und bestoßen. € 48,00 
 

M 50. Hoenig, Fritz. (Hrsg.) Der Volkskrieg an der Loire im Herbst 1870. 2 Bände und die 
Fortsetzung: Die entscheidenden Tage von Orléans im Herbst 1870. 4 Bände; und dem 2. Er-
gänzungsheft "Loigny Poupry" 2. Dezember 1870. Berlin, Mittler, 1894 - 1897. 8°. Originale 
rote Leinenbände mit leichter Blindprägung und Rückenvergoldung und 2 neuen marmorierten 
Pappbänden. 
* Die Bände beinhalten: Bd. I. + II. in 2. Auflage mit zus. 3 Karten, 1 Plan und 6 Skizzen. XII, 
419, 36* S.; XVI, 380 Seiten. Bd. III. Teil 1: Maizières - Villepion. Der Angriff auf Paris. Mit 10 
Karten. XIV, 1 Bl., 270 Seiten. Teil 2.: Die Schlacht von Loigny - Poupry. Mit 9 Karten. IX, 234 
Seiten. Teil 3.: Die Auflösung des französischen Heeres vor Orléans. (Der 3. Dezember 1870). 
Mit 5 Karten. XVII, 255 Seiten. Teil 4.:  Die Räumung von Orléans durch die Franzosen und die 
Neuformation der Loire - Armee. (Der 4.- 6. Dezember 1870). Hier fehlen die 4 Karten. Und 2. 
Ergänzungsheft: zum "Volkskrieg an der Loire": Loigny - Poupry, 2 Dezember 1870. 2 Bll., 99 
Seiten. Hier fehlen die 6 Planskizzen. Zustand: Innen papierbedingt etwas gebräunt, alle Bän-
de Stempel auf Titel. Die roten Leinenbände sind etwas berieben und bestoßen. € 225,00 
 
 51. Hohenzollern. Köppen, Fedor v. Die Hohenzollern und das Reich. Von der Gründung des 
Brandenburgisch - Preußischen Staates bis zur Wiederherstellung des Deutschen Kaisertums. 4 
Bände. Glogau, Flemming, (1884 - 1887) 8°. Mit 3 farbigen lithographierten Frontispizen, 
183 Abbildungen im Text und auf Tafeln sowie 22 (st.23) farbigen Karten. Originale rote 
Leinenbände mit reicher und schwarzer und goldfarbener Deckel- und Rückenverzierung. 
* Bekannte Ausgabe. Umfangreiche Darstellung zur Geschichte der Hohenzollern, Preußens 
und Deutschlands, die vor allem wegen der vielen Abbildungen interessant ist. Zustand: Kleiner 
Stempel auf Titelblatt verso. Im 3. Band fehlt die Karte "Schlacht bei Leipzig 1813". Innen etwas 
gebräunt und vereinzelt fleckig. Die dekorativen Einbände sind an den Gelenken etwas ver-
stärkt, die Rücken etwas verblichen. Schöne und dekorative Ausgabe.  € 65,00 
 
 52. Jansen, Karl. Schleswig - Holsteins Befreiung. Hrsg. aus dem Nachlaß von Professor Karl 
Jansen und ergänzt von Karl Samwer. Wiesbaden, Bergmann, 1897. Mit einem Bildnis Her-
zog Friedrich von Schleswig - Holstein. XV, 799 Seiten, 4 Bll. Anzeigen. Orig.  Leinenband mit 
goldgeprägtem Titeldruck auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Geschichtlich interessante Ausgabe, ab Seite 683 beginnen die umfangreichen Beilagen. Zu-
stand: Die Ausgabe ist papierbedingt leicht gebräunt und fleckig, Einband  etwas berieben und 
bestoßen. € 65,00 
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M 53. Junck, Karl. Der Deutsch - Französische Krieg 1870 und 1871. Historisch, politisch und 
kriegswissenschaftlich dargestellt. 2 Teile. Leipzig, Brockhaus, 1876. Originale dunkelgrüne 
blindgeprägte Leinenbände mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Die Bände gliedern sich: I. Theil: Vorgeschichte und Geschichte des Krieges bis zur Capitu-
lation von Sedan. Mit 2 farbigen Karten. XXVIII, 652 Seiten. II. Theil: Von der Capitulation 
von Sedan und der Fall von Metz bis zum Friedensschlusse. Mit 2 farbigen Karten. XXIV, 572 
Seiten. Zustand: Innen leicht gebräunt und fleckig. Einbände am Rücken kaum sichtbar restau-
riert. € 185,00 
 
 54. Kolonien. Schwabe, Kurd. (Hrsg.) Die deutschen Kolonien. Herausgegeben unter Mitwir-
kung mehrerer Autoren. Nationalausgabe. Zwei Bände. Berlin, Weller, ca. 1910. Folio. Mit 
zus. 40 Farbtafeln, 6 kleinen farbigen Karten auf 1 Bl. und 211 farbigen Textabbildun-
gen. X, 1 Zwischentitel, 160 Seiten; 4 Bll., 164 Seiten. Originale braune Halblederbände mit 
farbig angelegtem und geprägtem Titeldruck und Wappen auf den Vorderdeckeln, geprägten 
Goldverzierungen und Rückentitel. Dreikantgoldschnitt. 
* Bekanntes und reich illustriertes Standardwerk. Die Textbeiträge behandeln Togo, Ka-
merun, Deutsch - Südwest- und Ostafrika, Kaiser - Wilhelmsland und die Inselwelt im Stillen 
Ozean, Samoa und Kiautschou. Mit privaten Zeitungsbeiträgen. Zustand: Im 1. Band auf dem 
Vorsatz kleine aufgeklebte Artikel, eine davon entfernt, daher dort kleine Fehlstelle. 2. Band 
durch die Drahtheftung einige Seiten lose, vereinzelt etwas fleckig. Der Einband ist etwas besto-
ßen. € 85,00 
 
 55. Der Krieg 1870 / 71 dargestellt von Mitkämpfern. 7 Bände in 6 gebunden. Nördlingen, 
Beck, 1888 - 1890. Komplett mit vielen farbigen Karten. Originale Halblederbände mit goldge-
prägten Rückentitel. 
* Enthalten sind: I.: Carl Tanera. Weissenburg, Wörth, Spichern. Mit 5 Karten. 242 S. II.: J. 
Steinbeck. Um und in Metz 1870. Nach eigenen Erlebnissen. Mit 1 Karte. 204 S. III.: Carl Ta-
nera. Schlachten von Beaumont und Sedan. Mit 1 Karte. 225 S. IV.+ V.: Botho v. Pressentin. 
Strassburg unser! - Bis ans Meer. Mit 4 Karten. 230 S. und Carl Tanera. An der Loire und 
Sarthe. Mit 1 Karte. 267 S. VI.: J. Steinbeck. Belfort, Dijon, Pontarlier. Mit 3 Karten. 202 S. 
VII. Carl Tanera. Die Belagerung von Paris. Mit 1 Karte. 213 Seiten. Angebungen: Karl 
Klein. Die Fröschweiler Chronik. Kriegs und Friedensbilder aus dem Jahr 1870. 8. Aufl. Mün-
chen, Beck, 1890. Mit einer farb. Karte. VI, 242 Seiten. Zustand: Druck auf leicht getöntem 
Papier, Einbände leicht berieben und bestoßen. € 75,00 
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 56. Langensalza und Hannover. Sammelband von 8 Schriften.  I. Hoffmann. Erinnerun-
gen an Langensalza Sommer 1866. Hannover, Schmorl, 1867. 8°. 95 Seiten. Der Verfasser war 
Garnisonsprediger, die Schrift erschien zum Besten der hannoverschen. Soldatenfamilien, be-
liegt ein Zeitungsausschnitt mit der Geschichte: "Der kühne Reiter von Siemerode nach 
Heiligenstadt" der 1909 zum Tode des ehemaligen Gardeulanen Christian Riethmüller er-
schien. II. Regensberg, Friedr. Langensalza 1866 und das Ende des Königr. Hannover. 2. 
Aufl., Stgt, Franckh, 1906. 8°. Mit 2 Karten und vielen Textill. von G. Lebrecht. 127 S. 4 Bll. III. 
Hannover. Krieg 1866. "Bericht der von den Officieren der vormal. hannover. Armee zur Ver-
tretung ihrer Rechte a. d. Capitulation vom 28./29. Juni v.J. erwählten Commission". Hann., 
Jänecke, 1867. 8°. 39 S. IV. 1866. Wülfingen, Julius Bock von. Tagebuch vom 11. Juni - 3. 
Juli 1866. Nach Erinnerungen niedergeschrieben im Jahre 1870. Hann., Jacob, 1876. 8°. 62 S. 5 
Zeitungsausschnitte die das folgende Werk betreffen. V. Braunschweig. Dedekind, F. Erör-
terungen über die Thronfolge im Herzogthume Braunschweig und Streiflichter über die Erfüllung 
des sogen. göttlichen Berufs für Deutschland durch Preußen. Wien, Selbstverlag, 1879. 8°. Mit 
Photographie der bei Langensalza gefallenen königl. hannover'schen Officiere und einem 
vollst. Verzeichn. der dort gebliebenen Mannschaften. 51 S. Der Verfasser (1814 - 1888) war als 
Anwalt in Wolfenbüttel tätig und trat unerschrocken f. d. vaterländische Bewegung ein. VI. 
Hannover. Poten, Bernh. v. Das Mißlingen des Zuges der Hannover. Armee nach dem Süden 
im Juni 1866. Aus dem Beiheft zum Mil. Wochenblatt 1904 Heft.9. 8°. S. 401- 424. Oberst 
v. Poten (1828 - 1909) Militärschriftst. stand v. 1847 - 1866 im hannover. Militärdienst und 
wechselte nach dem Aufgang auch in preuß. Dienste, hier begann auch sein Aufstieg bis zu sei-
ner Pensionierung 1884. VII. Hannover. Thimme, Fr. Die Hannov. Heeresleitung im Feldzug 
1866. Eine kritische Beleuchtung der Erinnerungen des hannov. Generalstabschefs Oberst Cor-
deman. Hannover, Tobies, 1904. 8°. 48 S. Der Verfasser (1868 - 1938) war dt. Historiker und 
politisch einflussreicher Publizist. VIII. Hannover. Reitzenstein, J. Frhr. v. Die Königl. Han-
nover. Artillerie im Kriege 1866. Zur 25jähr. Gedenkfeier der Schlacht bei Langensalza, nach 
authent. Quellen bearbeitet ... Bremen, Kaune, 1891. 8°. Mit einer Titelvignette und einem Pla-
ne der Umgebung von Langensalza, und dem Gedicht "Hannovers Artill'rie" von M. v. R. 111 S. 
Der Reinertrag ist für die Hinterbliebenen Hannoverscher Langensalzakämpfer bestimmt. 
* Umfangreiche Zusammenstellung zum Thema. Die Ausgaben sind angestaubt und leicht 
bis stärker gebräunt. Vereinzelt gestempelt. € 165,00 
 
 57. Lebrun. Des Generals Lebrun Militärische Erinnerungen 1866 - 1870. Die Ereignisse vor 
dem Kriege. Seine Sendungen nach Wien und Belgien. Übersetzt von O. von Busse. Leipzig, 
Zuckschwerdt, 1896. 8°. Mit einem Faksimile. 212 Seiten. Originaler brauner Halblederband mit 
rotem goldgeprägtem Rückenschild. 
* Interessante Ausgabe mit wichtigen Mitteilungen zur Vorgeschichte des Kieges 1870 / 71. Zu-
stand: Buchhändleretikett auf Vorsatz verso. Innen leicht gebräunt, Einband am Rücken etwas 
lichtschattig. € 35,00 
 
 58. Marine. Leitfaden für die Unterweisung der Heizer und Oberheizer der Kaiserlichen Ma-
rine. Berlin, Mittler, 1900. 8°. Mit 19 Textillustrationen. XII, 176 Seiten. Originaler Leinenband 
mit erneuertem Rücken. 
* Der Band ist gegliedert: I. Schiffsdampfkessel; II. Behandlung der Dampfkessel und Zube-
hör im Betrieb; III. Schiffsdampfmaschinen; IV. Behandlung der Maschinen und Zubehör; V. 
Hülfsmaschinen; VI. Pumpen- und Schleuseneinrichtung, Wasserdichte, Verschlüsse. Zustand: 
Innen leicht gebräunt, einige Seiten mit Knickstellen. Im Bug kleine Roststellen durch die Draht-
heftung, hier auch etwas lose. € 85,00 
 
 59. Marine. Mantey, Eberhard v. (Hrsg.) Unsere Marine im Weltkrieg 1914 - 18. Unter Mitar-
beit von Bastian, Foerster, Götze, v. Mücke, Lützow u.v.a. 1. Auflage. Berlin, Weller, 1927. Folio. 
Mit vielen Textabbildungen z. T. auch ganzseitig, 26 Tafeln (davon 11 farbig), 4 Fak-
similes und 6 teils gefalteten Karten von Kriegsschauplätzen. VIII, 490 Seiten. Originaler 
blauer Lederband mit goldgeprägtem Titel auf Vorderdeckel und Rücken. Dreikantgoldschnitt. 
* Aus dem Inhalt: Mantey: Nordseekrieg bis zur Skagerrak- Schlacht. Der Krieg in der Ostsee 
1914 / 16. Bastian: Die Marine im Befreiungskampf Finnlands. Souchon: Mittelmeerdivision. 
Schulze: Das Marinekorps in Flandern 1914 / 18. Bauer: Die deutschen U - Boote im Weltkriegs. 
Schulze: U - Boote im Mittelmeer. West: Minenleger. Breithaupt: Luftschiffe im Weltkrieg. Lem-
men / Nedden: Marineflugwesen. Zustand: Name auf Vortitel. Innen gering fleckig, Einband 
etwas berieben und bestoßen. Gute und dekorative Ausgabe. € 65,00 
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 60. Menzel, Wolfgang. Der Deutsche Krieg im Jahre 1866, in seinen Ursachen, seinem Ver-
lauf und seinen nächsten Folgen. 2 Bände. Stuttgart, Krabbe, 1867. 8°. Originale Leinenbände 
mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Zustand: Notiz und Stempel auf Vorsatz, Vortitel und Titel ebenfalls gestempelt. Innen pa-
pierbedingt gebräunt und etwas fleckig. Einbände leicht berieben und bestoßen. € 45,00 
 
 61. Menzel, Wolfgang. (Hrsg.) Taschenbuch der neuesten Geschichte. 2. Jahrgang: Ge-
schichte des Jahres 1830. 1. und 2. Theil in 2 Bänden. Stuttgart & Tübingen, Cotta, 1831 - 
32. Kl. 8°. Mit zus. 28 Porträts in Lithographie. IV, 344, 2 Bl. Anzeigen; Titel, 403 Seiten. 
Originale marmorierten Pappbände mit erneuerten Rückenschildchen. 
* Vergl. Lanckoronska / Rümann S. 22, nennt nur eine Ausgabe von 1830 und sagt... "Die 
höchst geistreiche Behandlung der Geschichte des vorangegangenen Jahres 1829 durch Menzel 
hätte es wünschen lassen, daß dieser Jahrgang nicht der einzige geblieben wäre..." Unter den 
Porträts der Zeit viele bekannte Persönlichkeiten u.a. Hussein - Bey von Algier, Marmont Herzog 
von Radusa, Herzog und Herzogin von Angouleme Dauphin, Lafayette, Wilhem König der Nieder-
lande, Talleyrand, Leopold von Coburg, Georg IV, Herzöge Carl und Wilhelm von Braunschweig. 
Zustand: Durchgehend leicht gebräunt und fleckig. Die Einbände sind berieben und etwas be-
stoßen. € 85,00 
 
 62. Meynert, Hermann. Geschichte der Ereignisse in der österreichischen Monarchie während 
der Jahre 1848 und 1849 in ihren Ursachen und Folgen. Wien, Gerold, 1853. Gr. 8°. VI, 730 
Seiten. Originaler Halbleinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Zugleich ein Supplementband zu des Verfassers "Geschichte Österreichs, seiner Völker und 
Länder". Zustand: Innen etwas fleckig. € 45,00 
 

M 63. Napoléon. Bourrienne, (Louis Antoine Fauvelet, de) Der Staatsminister oder geheime 
Memoiren über Napoléon, des Directorium, das Consulat, das Kaiserreichs und die Restauration. 
Aus dem Französischen. 10 Bände in 6 gebunden. Stuttgart, Franckh u. Brodhag, 1829 - 
1830. 8°. Orig. Halblederbände mit goldgeprägten Rückenschildern. 
* Vergl. auch: Fromm 3974. Der Verfasser (1769 - 1834) war französischer Diplomat und Poli-
tiker und lange Zeit Privatsekretär von Napoléon. In seiner Ausbildung hatte er mit Napoleon die 
Kadettenschule von Brienne - le - Château in der Champagne besucht und so hatte sich ein 
freundschaftliches Verhältnis zu ihm entwickelt. Zustand: Exlibris in den Innendeckeln, alle Titel 
gestempelt auch verso. Innen durchgehend gebräunt und etwas fleckig. Band 1 am Rücken 
sachgerecht restauriert, Titel mit kleinem papierbedingtem Ausriss. € 185,00 
 
 64. Napoléon. Capéfigue, (Baptiste Honoré Raymont) Geschichte der Hundert Tage. 2 
Bände. Carlsruhe & Feiburg, Herder, 1843. 8°. Mit 3 Stahlstichtafeln. XII, 406; 448 Seiten. 
Marmorierte braune Pappbände mit goldgeprägtem roten Rückenschild. 
* Der Verfasser (1802 - 1872) beschreibt die hundert Tage der Herrschaft Napoléons nach sei-
ner Rückkehr von Elba. Zustand: Innen papierbedingt gebräunt, Vorsätze mit schwachem 
Stempel, im Text mit Anstreichungen. Die Einbände sind berieben, ein Rückenschild mit kleiner 
Fehlstelle. € 65,00 
 
 65. Napoléon. Las Cases, Graf (Aug. E.D.M.J. de) Denkwürdigkeiten von Sanct Helena, 
oder Tagebuch, in welchem alles, was Napoléon in einem Zeitraume von achtzehn Monaten ge-
sprochen und gethan hat, Tag für Tag aufgezeichnet ist. Aus dem französischen übersetzt. Band 
1- 8 (von 9) in 4 Bänden. Stuttgart & Tübingen, 1823. 8°. Mit 1 gefalteten Plan von Long-
wood und 2 gestochenen Karten. Originale Pappbände mit goldgeprägtem Wappen auf den 
Deckeln und Rückenschildern. 
* Vergl. dazu: Fromm 14365 und Kircheisen II,46. Erste deutsche Ausgabe. Drei Jahre spä-
ter erschien 1826 noch ein 9. Band der hier fehlt. Zustand: Im Innendeckel mit Wappen als 
Exlibris. Titelblätter gestempelt und vereinzelt auch im Text. Innen papierbedingt leicht gebräunt 
und etwas fleckig. Die Einbände sind berieben. € 95,00 
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 66. Napoléon. Lebensgeschichte und Charakteristik Napoléons, Kaiser der Franzosen und Kö-
nigs von Italien. Von seiner Geburt bis zum Tilsiter Frieden. Straßburg, Hammer, 1808. 8°. Mit 
Porträt Napoleon als Frontispiz. Titel, 320 Seiten. Privater Pappband mit aufgeklebten origi-
nalem Vorder- und Rückdeckel. 
* Bibliographisch konnten wir keinen Autoren oder Herausgeber finden. Eine interessante ge-
schichtliche Darstellung der Siege Napoléons. Zustand: Kleiner Stempel auf Frontispiz recto. 
Titel mit alten Notizen und einer größeren Streichung mit schwarzer Tinte. Durchgehend ge-
bräunt etwas randig und teilweise stärker fleckig. € 65,00 
 
 67. Napoléon. O'Meara, Barry, E(Dward). Napoléon in der Verbannung, oder eine Stimme 
aus St. Helena. Die Ansichten und Urtheile Napoléon's über die wichtigsten Ereignisse seines 
Lebens und seiner Regierung mit seinen eigenen Worten. 2 Bände, aus dem englischen Über-
setzt. Stuttgart & Tübingen, Cotta, 1822. 8°. Mit Frontispiz, einer Ansicht seines Wohn-
hauses und 1 Faksimile, alle als Lithographie. XX, 493; Titel, 482 Seiten. Originale Halble-
derbände mit rotem Rückenschild. 
* Vergl. dazu: Kircheisen II, 45. Der Verfasser (1786 - 1836) war irischer Chirurg der Napoléon 
nach St. Helena begleitete und dort sein erster Arzt wurde. Zustand: Die Ausgabe ist gebräunt 
und teilweise stärker fleckig, Vorsätze mit Leimschatten. Einbände etwas berieben, ein Rücken-
schildchen mit kleiner Fehlstelle. € 125,00 
 
 68. Napoléon. Scott, Walter. Leben von Napoléon Buonaparte, Kaiser von Frankreich, mit 
einer Übersicht der französischen Revolution. Aus dem Englischen übersetzt von General J. v. 
Theobald. 35 Theile in 7 Bänden gebunden. Stuttgart, Franckh, 1827. 8°. Mit 34 (st. 35) 
lithographierten Porträts. Originale Halblederbände mit leichter Rückenvergoldung und gold-
geprägten blauen Rückenschildern. 
* Gut erhaltene Ausgabe in schönen Einbänden. Aus der Reihe: Walter Scott sämtliche Schrif-
ten die Bände 25 - 69. Zustand: Innen bis auf wenige Flecken saubere Ausgabe. Vorsätze mit 
Leimschatten. Die Einbände sind etwas berieben und bestoßen. € 145,00 
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 69. Napoléon. Von Corsica bis St. Helena. Original - Illustrationen nach gerühmten Gemälden 
von Messonier, David, Vernet, Delaroche, Gerome, Gérhard, Gros und Steuben. Mit einer Einlei-
tung und erläuterndem Text versehen. Hamburg, Hansavlg., ca. 1925. Quer- 4°. Mit Bildern und 
dem dazugehörigen umfangreichen Text auf 192 Seiten. Originaler farbig illustrierter Halblei-
nenband. 
* Der Band erzählt in einer Bilderfolge den Werdegang von Napoleon. Zustand: Der Buchblock 
ist etwas locker, der Einband ist berieben und bestoßen.  € 30,00 
 
 70. Niemann, A. Der französische Feldzug 1870 -1871. Militärische Beschreibung. Hildburg-
hausen, Bibliogr. Institut, 1871. 8°. Mit 19 leicht farbigen Karten u. Plänen. 556 S. Privater 
Halbleinenband mit aufgeklebten I. Lieferungsumschlag u. goldgeprägtem Rückenschild. 
* Zustand: Innen leicht gebräunt. € 85,00 
 

M 71. (Otto). Der Feldzug von 1859 in Italien, bearbeitet von einem preußischen Offizier. 3 Teile 
in 2 Bänden. Thorn, Lambeck, 1863 - 65. Gr. 8°. Mit zusammen 7 gefalteten Karten.  VII, 
287; VI, 318; X, 647 Seiten. Private Halblederbände mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Vergl. Holzmann - Bohatta V, 3228. Umfangreiche Untersuchung des Feldzugs durch den Au-
toren auf der Grundlage von "... Privat - Correspondence eingesammelter, authentischer Nach-
richten ..." Die Bände gliedern sich: I.: Die Armeen. - Kriegsereignisse bis zum Schlusse des 
Treffens von Palestro am 31. Mai 1859. II.: Entscheidende Krisis des Feldzugs in den Tagen 
vom 1.- zum 8. Juni. III.: Oesterreichischer Rückzug, neue Wendung des Feldzugs und 
Schlussepoche. Zustand: Innen etwas gebräunt und fleckig, einige Seiten stärker. Vereinzelt 
mit Anstreichungen. € 285,00 
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 72. Petersdorff, Herman v. Wie das Deutsche Reich geworden ist. 1848 - 1871. Ein Gedenk-
buch dem deutschen Volke dargebracht zur 25jähr. Wiederkehr der Gründung des Reiches. Be-
arbeitet nach den neuesten Darstellungen, insb. Heinrich v. Sybel's Werke: "Die Begründung ..." 
Berlin, Pauli, 1896. Folio. Mit 88 Abbildung im Text und 16 Photographiedrucken nach 
Gemälden... Titel, 150 Seiten, 1 Bll. Inhalt. Originaler Leinenband mit Schwarz- und Gold-
druckverzierungen auf dem Vorderdeckel und Rückentitel. 
* Zustand: Innen papierbedingt gebräunt, Einband leicht bestoßen. € 25,00 
 
 73. Pfaff, A.(Johann Adam). Das Trauerspiel in Kurhessen. Ein Beitrag zur Geschichte unse-
rer Tage. Braunschweig, Westermann, 1851. 8°. VII, 237 Seiten. Broschiert im gelben Um-
schlag. 
* Der Verfasser, (1820 - 1886) war Historiker, Journalist und Publizist. Er studierte in Marbug 
Philosophie und Gescichte. Er war Anhänger der "kleindeutschen Lösung" und arbeite als Redak-
teur bei der von Fried. Oetker in Kasseö gebründeten "Neuen Hessischen Zeitung. 1850 floh er 
nach Braunschweig und arbeitete und schrieb für die "Deutsche Reichs-Zeitung". Das angebo-
tene Werk ist der Inhaltsreiche Beitrag zum kurhessischen Vormärz aus kleindeutscher 
Sicht. Er richtet sich gegen die Politik des Innen- und Justizministers L(udwig) Hassenlpflug, 
der die verfassungsmäßigen Rechte des Landtags von 1831 bekämpfte. Zustand: Innen ge-
bräunt und teilweise etwas fleckig. Der Umschlag ist angestaubt. € 25,00 
 
 74. Pioniere. Heinrici, Paul. (Hrsg.) Das Ehrenbuch der Deutschen Pioniere. Hrsg. auf Veran-
lassung und unter Mitarbeit des Waffenringes Deutscher Pioniere. Berlin, Kolk, ca. 1932. Folio. 
Mit 16 Tafeln, davon 8 farbig, vielen Karten und Abbildungen im Text. XXIV, 627 S., 2 
Bll. Anz. Originaler schwarzer Leinenband mit Titeldruck in silber auf Vorderdeckel u. Rücken. 
* Der Verfasser war Königl. preußischer Major a. D. im ehemaligen Pionier - Bataillon Fürst Rad-
ziwill (ostpreußischen) Nr. 1. Aus dem Inhalt: Geschichtliches bis 1914. Die deutschen Pioniere 
im Weltkrieg 1914 - 1918. Reichswehr und Tradition. Interessante Darstellung. Zustand: 
Druck auf getöntem Papier. Innen gering fleckig. Der Einband ist etwas berieben u. bestoßen. 
 € 75,00 
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 75. Regensberg, Friedrich. 1870 / 71. Der deutsch - französische Krieg nach den neuesten 
Quellen dargestellt. 3 Bände. Stuttgart, Franckh, um 1902. Gr. 8°. Mit zus. 18 gefalteten 
Karten, 13 Kartenskizzen und 5 Beilagen. Originale blaue Leinenbände mit goldgeprägtem 
Titel auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Die Bände sind gegliedert: Vorgeschichte, Einmarschpläne; Trilogie von Metz, Zusammen-
bruch Kaiserreichs, Kampf um Festungen; Gegen die Loirearmee, Entscheidungen im Westen 
und Norden, Paris und Belfort, Reichsgründung und Friedensschluss. Zustand: Innen Papierbe-
dingt leicht gebräunt und vereinzelt mit Anstreichungen. Band 3 etwas gelockert, Einbände 
leicht berieben und bestoßen. € 45,00 
 
 76. Roon. Denkwürdigkeiten aus dem Leben des Generalfeldmarschalls Kriegsministern 
(Albrecht) Grafen von Roon. Sammlung von Briefen, Schriftstücken und Erinnerungen. 5. Aufla-
ge. Hrsg. von Waldemar Graf von Roon. 3 Bände. Berlin, Trewendt, 1905. 8°. Mit 3 Frontispi-
zen und einem Brieffaksimile. Originale blaue Leinenbände mit goldgeprägtem Titeldruck auf 
Vorderdeckel und Rücken. 
* Diese Ausgabe ist seit der 4. Auflage erweitert um den besonders wichtigen Briefwechsel 
zwischen Bismarck und Roon und dem Briefwechsel mit seinem Freunde Cl. Th. Perthes. Zu-
stand: Widmung auf Vorsatzblatt verso. Druck auf leicht getöntem Papier. Die Einbände sind 
etwas berieben und bestoßen. € 38,00 
 
 77. Rüstow, W(ilhelm). Der deutsch - dänische Krieg 1864 politisch - militärisch beschrieben. 
Zürich, Schultheß, 1864. 8°. Mit 4 gefalteten Kriegskarten. 720 Seiten, 1 Bl. Originaler Halb-
lederband mit goldgeprägter Rückenverzierung und Rückentitel. 
* Der Verfasser (1821 - 1878) war Soldat, Freiheitskämpfer und Radikaldemokrat, Historiker 
und Militärschriftsteller. Er verfasste einige militärische Schriften, die ihm auch z. T. Militärge-
richtsverfahren einbrachten, besonders das Buch "Der deutsche Militärstaat vor und wäh-
rend der Revolution". Er wurde u. a. wegen Aufruhr und Majestätsbeleidigung zu Festungshaft 
und Verlust aller seiner Ehren verurteilt. Zu dieser Ausgabe: Wichtige zeitgenössische Darstel-
lung. Der Verfasser geht dabei sowohl auf die Kriegsereignisse, wie auch auf die politischen Hin-
tergründe ein. Zustand: Einband am Rücken sachgerecht restauriert. Innen papierbedingt et-
was gebräunt. € 85,00 
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 78. Rüstow, (Wilhelm). Der italienische Krieg 1860 politisch - militärisch beschrieben. 2. 
Band. Zürich, Schultheß, 1861. 8°. Mit 7 gefalteten und leicht kolorierten Karten. 2 Bll., 
626 Seiten. Privater Halbleinenband mit erneuertem Rückenschild. 
* Der Verfasser (1821 - 1878) war Soldat, Freiheitskämpfer und Radikaldemokrat, Historiker 
und Militärschriftsteller. Er verfasste einige militärischer Schriften, die ihm auch z. T. Militärge-
richtsverfahren einbrachten, insbesondere das Werk "Der deutsche Militärstaat vor und 
während der Revolution". Er wurde u. a. wegen Aufruhr und Majestätsbeleidigung zu Fes-
tungshaft und Verlust aller seiner Ehren verurteilt. In der Nacht am 30. Juni 1850 gelang ihm 
die Flucht in die Schweiz. Hier war er dann später an der Universität Zürich als Privatdozent tä-
tig. Ab dem Sommer 1860 nahm er am Zweiten Italienischen Befreiungskrieg als General-
stabschef unter Giuseppe Garibaldi teil. Die Karten zeigen die Kriegsschauplätze u. a. Karte des 
nordwestlichen Teils von Sizilien, Gebiet von Gaeta über Neapel mit Ischia bis Castelamare und 
Salerno, Schlacht am Volturno, Plan zum Treffen von Castelfidardo von Ancona bis Loreto und 
den Angriff auf Gaeta. Zustand: Durchgehend gebräunt und etwas fleckig, Stempel auf Vorsatz.
 € 75,00 
 
 79. Scharnhorst. Lehmann, Max. Scharnhorst. 2 Teile in 2 Bänden. Leipzig, Hirzel, 1886 - 
87. 8°. Mit einem Stahlstichporträt und 4 teilkolorierten Karten auf 3 Tafeln. XVI, 543; 
XVI, 662 Seiten. Originale braune Halblederbände mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Erste Ausgabe der bedeutendsten Biographie über Scharnhorst, die auch heute noch wichtig 
ist. Zustand: Druck auf etwas getöntem Papier, das innen leicht fleckig ist. Kleines Etikett im 
Innendeckel. € 125,00 
 
 80. Schneider, G. Pariser Briefe. Bilder und Schilderungen aus der letzten Periode des Kaiser-
reichs, der Wahl-, Plebiszit-, Kriegs-, Belagerungs- und Commune - Epoche, sowie aus der ers-
ten Periode der Republik. 4 Bände. Leipzig, Wigand, 1872. 8°. Private grüne Leinenbände. 
* Der Verfasser war der einzige deutsche Publizist, der während jener denkwürdigen Belagerung 
und Insurrection zu Paris anwesend war. Die Bände beinhalten: I.: Das liberale Kaiserreich 
u.d. französische Parlamentarismus oder Wahlperiode u. friedlicher Winter 1869- 70. XXXII, 454 
S. II.: Die  Krönung des Gebäudes oder die Plebiszit- und Kriegscomödie. X, 679 S. III.: Die 
Belagerung, der Waffenstillstand und Friedensschluss. LXXXVII, 540 S. IV.: Die Commune- In-
surrection, das Ende der Commune oder die Eroberung von Paris und loyaler Versuch der Repu-
blik. X, 903 Seiten. Zustand: Bis auf wenige Flecken, besonders bei den letzten Bänden, ist die 
Ausgabe gut erhalten. € 65,00 
 
 81. Schütz, (Friedrich, Karl, Julius). Chronologische Darstellung der Französischen Revoluti-
onsgeschichte. 2. Auflage. Jena, Göpferdt. 1807. 8°. Mit 3 gefalteten chronologischen Ta-
feln. XII, 220 Seiten, 1 Bl. Verbesserungen. Mit blauen Leinenstreifen geheftet und handschrift-
lichem Rückentitel. 
* Der Verfasser (1779 - 1844) war deutscher Historiker. Die Erste Auflage dieses Werkes er-
schien unter dem Titel: "Gesch. der Republik Frankreich im Grundriß für akad. Vorlesungen". 
Die 3 Tafel sind betitelt: Das Königliche Französische Haus Bourbon; Tabellarische Übersicht 
des Französischen Revolutions - Krieges; Das französische Kaiserhaus Bonaparte. Außerdem 
verfasste Friedrich Schütz noch: "Die Stimme Friedrich des Großen im 19. Jahrhundert. Zusam-
menstellung seiner Ideen über Politik, Religion, Moral etc". Zustand: Innen durchgehend stär-
ker fleckig und gebräunt. € 45,00 
 
 82. Stein. Pertz, G. H. Das Leben des Ministers Freiherrn von Stein. 6 Bände in 2. und 1. Auf-
lage. Berlin, Reimer, 1850 - 1855. Lex- 8°. Mit einem Stahlstichporträt, 1 gefalteten Tabel-
le und zus. 17 Faksimilebriefen (davon 13 gefaltet). Originale braune marmorierte Pappbän-
de mit roten goldgeprägten Titelschildern und leicht verblassten goldgeprägten Rückenschildern. 
* Erste und Band 1 - 3 in Zweiter Auflage. Vergl. dazu Dahlmann - W. 11341; ADB XXV, 
409: Die große Lebensbeschreibung des Freiherrn, diese hatte eine große Wirkung, da zur da-
maligen Zeit nur wenig authentische Nachrichten in die Öffentlichkeit drangen. Zustand: Innen 
durchweg fleckig, am Anfang u. Ende stärker, Einbände an Ecken und Kanten etwas bestoßen. 
 € 85,00 
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M 83. Strahlheim, Carl. Die Geschichte unserer Zeit. Unsere Zeit, oder geschichtliche Übersicht 
der merkwürdigsten Ereignisse von 1789 - 1830 ... 30 Bände und 5 Supplementbände. 
Stuttgart, Wolters, 1826 - 1831. 12°. Mit zusammen 141 lithographierten Tafeln, davon 
109 Porträts. Originale marmorierte Pappbände der Zeit mit roten goldgeprägten Rückenschil-
dern. 
* Vergl. dazu Goedeke XI,262,6. Interessantes Geschichtswerk, das ausführlich Auskunft 
über die Zeit von 1789 - 1830 gibt. Mit besonderer Darstellung der Französischen Revoluti-
on, der Direktoriumszeit, der Napoleonischen Zeit und der folgenden Bourbonenherrschaft. 
Komplette Ausgabe, die sich aus 30 Bänden der Geschichte und 5 Supplementbänden 
zusammensetzt [i. e. Hefte 1 - 7 in 2 Bänden und die außerordentlichen Hefte 1 - 13 in 3 Bän-
den]. Zustand: Durchgehend leicht gebräunt und fleckig, etwas randig und mit einigen Anmer-
kungen im Text. Einige Seiten im weißen Rand mit kleinen Läsuren. Die dekorativen Einbände 
sind am Rücken leicht verblichen, etwas berieben und bestoßen. Dekorative und komplette 
Ausgabe. € 225,00 
 

M 84. Studien zur Kriegsgeschichte und Taktik. Hrsg. vom Großen Generalstabe, Kriegs-
geschl. Abt. I. Bände I - V (von 6) und den dazugehörigen Kartenbänden. Berlin, Mittler, 
1901 - 1906. Originale rotbraune Halblederbände mit Rückenvergoldung. 
* Darstellungen des Generalstabs die Erfahrungen der neueren Krieggeschichte zu dokumentie-
ren. Wir haben von der Reihe die Bände: I.: Heeresbewegungen im Kriege 1870 - 71. IX, 
287 Seiten und 17 gefaltete Karten und 6 Textskizzen in der hinteren Kartentasche. II. Text u. 
Kartenband: Das Abbrechen von Gefechten. X, 279 Seiten; Kartenband: 25 = gezählte 22 ge-
falteten Karten im Steindruck; laut Kartenverzeichnis sind alle Karten vorhanden. III. Text u. 
Atlasband: Der Schlachterfolg, mit welchen Mitteln wurde er erstrebt ? Atlasband: 65 Karten-
skizzen im Steindruck. IV. Text u. Atlasband: Die Festung in den Kriegen Napoleons und der 
Neuzeit. 3 Bll. 335 Seiten. Atlasband: 29 Kartenskizzen. V. Text u. Kartenband: Der August 
1870. Mit 3 Anlagen. XVI, 597 Seiten. Kartenband: 4O (st.41) Kartenskizzen im Steindruck und 
3 weiteren Karten. Es fehlt Karte 9 "Marsch d. IX Armeekorps von Caulre nach Verneville u. s. 
ersten Angriffsrichtungen." Der fehlende VI. Band enthält die Heeresverpflegung. Zustand: 
Alle Bände haben rote Stempel auch innerhalb des Textes und bei den Karten. Innen bis auf 
kleine Flecken gut erhaltene Ausgabe. Die Einbände sind an den Kapitale etwas defekt insge-
samt alle etwas berieben und bestoßen. Der Einbanddeckel des Kartenbandes von Teil II ist 
durch Wasserschaden verfärbt.  € 325,00 
 
 85. Thiers, M. A(dolphe). Histoire de la Révolution Francaise. 1.- 6. Band (von 10) in 3 Bän-
den. Leipzig, Brockhaus & Avenarius, 1846. Lex.- 8°. Originale Halblederbände mit etwas Rü-
ckenvergoldung und Rückentitel. 
* Der Verfasser (1797 - 1877) war französischer Politiker und Historiker. Mit seiner Veröffentli-
chung des oben genannten Werkes begann allgemein eine neue positivere Sichtweise der fran-
zösischen Revolution. Von 1830 - 51 sowie 1863 - 77 gehörte er dem Parlament an. Am Ende 
des 6. Bandes eine "Analytique de l'Histoire de la Révolution Francaise". Zustand: Name auf 
Vorsatz. Innen papierbedingt gebräunt und etwa fleckig, Einbände an Ecken und Kanten leicht 
berieben und bestoßen; Rücken verblichen. € 45,00 
 
 86. Toeche - Mittler, Th. Die Kaiserproklamation in Versailles am 18. Januar 1871. Mit einem 
Verzeichnis der Festteilnehmer und einem Grundsriss der Festräume. Berlin, Mittler, 1896. 
8°. 113 Seiten. Originaler Halbleinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Beiliegen: 2 Briefe in Kopie, die jeweils die Proklamation betreffen, die Transkription liegt bei. 
Zustand: Die Ausgabe ist auf getöntem Papier gedruckt. Der Einbanddeckel ist lichtschattig. 
 € 25,00 
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 87. Toulongeon. F. Emmanuel Toulongeon's Geschichte von Frankreich, seit der Revolution 
von 1789. Aus zeitverwandten Urkunden und Handschriften der Civil- und Militär- Archive. Mit 
einigen Verbesserungen des Verfassers. In Deutsch hrsg. von Philipp August Petri. 5 Bän-
de. Münster, Waldeck, 1804 - 1810. 8°. Halblederbände der Zeit mit etwas defekten goldge-
prägten Rückenschildern. 
* Vergl. dazu Fromm 25647. Erste deutsche Ausgabe. Der Verfasser (1748 - 1812) war fran-
zösischer Politiker und Mitglied des Institut de France. Zustand: Stempel und Notizen auf Titel. 
Innen gebräunt und fleckig, teilweise stärker. € 95,00 
 
 88. Wimpffen, Emanuel Felix Frhr. v. Die Schlacht von Sedan. Ihre vollständige politische 
und militärische Geschichte nach unveröffentlichten Materialen ergänzt und zusammengestellt 
von Emile Corra. Autorisierte Übersetzung mit Anmerkungen ... von Alfred Ruhemann. Augs-
burg und Leipzig, Reichel, um 1885 8°. Mit einer Karte. XIII, 375 Seiten. Neuer Pappband mit 
dem aufgeklebten originalen Umschlag. 
* Der Verfasser 1811 - 1884 war französischer General deutscher Abstammung. Nach dem Be-
such der Militärschule trat er in ein Infanterieregiment ein. Er diente längere Zeit in Algier und 
zeichnete sich 1850 im Sardinischen Krieg aus. Im Krieg 1870/71 traf er am 31. August 1870 
bei der Armee in Sedan ein, übernahm am 1. 9. nach MacMahons Verwundung den Oberbefehl 
und unterzeichnete am 2. September die Kapitulation, was ihm Frankreich nie verzieh. Zu-
stand: Innen papierbedingt gebräunt und vereinzelt fleckig. € 45,00 
 
 89. Wirth, Johann Georg August. Die Geschichte der deutschen Staaten von der Auflösung 
des Reiches bis auf unsere Tage. 4 Bände. Karlruhe, Kunstverlag, 1847 - 53. 8°. Originale Halb-
lederbände mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Der Verfasser(1798 - 1848) war deutscher Jurist, Schriftsteller und Politiker des Vormärz. Ers-
te und seltene Ausgabe. ADB,3,533. Alterswerk des liberalen Politikers und Schriftstellers. 
Band 3 und 4 von Wilhelm Zimmermann fortgesetzt mit dem Titel "Deutsche Geschichte 
von 1830 - 1848" und Band 4 "Die Deutsche Revolution", hier mit dem Zusatz: nach den Tode 
fortgesetzt. Zustand: Die Ausgabe ist durchgehend gebräunt und stärker fleckig, besonders 
Band 2. € 85,00 
 
 90. Woide. Die Ursachen der Siege und Niederlagen im Kriege 1870. Versuch einer kritischen 
Darstellung des deutsch - französischen Krieges bis zur Schlacht bei Sedan. Aus dem Russischen 
übersetzt von Klingender. 2 Bände. Berlin, Mittler, 1894. Gr. 8°. Mit zus. 1 Übersichtskarte, 7 
Kartenskizzen und 6 Kartenskizzen auf 3 Blättern. Blaue Halbleinenbände mit goldgepräg-
tem Rückentitel. 
* Der Verfasser war Generallieutenant im russischen Generalstab, der Übersetzter, Hauptmann 
und Batteriechef im Feldart.- Reg. von Scharnhorst (1. Hannov.) Nr. 10. Zustand: Druck auf 
leicht getöntem Papier. Der Vorbesitzer hat die Kartenskizzen mit Eintragungen versehen. Die 
große Karte mit hinterlegtem Einriß. € 48,00 
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 91. Aegypten und der Sudan. Handbuch für Reisende. 7. Aufl. Leipzig, 1913. 8°. Mit 21 Kar-
ten, 84 Plänen und Grundrissen und 55 Abbildungen. CXC, 438 Seiten. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 493. Name auf Titel. € 65,00 
 
 92. Frankreich. Riviera. Südöstliches Frankreich. Korsika. Oberitalienische Seen, Bozen, 
Meran, Genfer See. Handbuch für Reisende. 6. Aufl. Leipzig, 1930. 8°. Mit 43 Karten, 42 Plänen 
und 5 Grundrissen. XXXII, 504 Seiten und zus. 10 Bll. Straßenverz. von Genua, Lyon, Mailand, 
Marseille, Nizza und Turin. Originaler Leinenband. Rücken leicht verblichen. 
* Hinrichsen D 354. € 20,00 
 
 93. Frankreich. Riviera. Südöstliches Frankreich, Korsika. Die Kurorte in Südtirol, an den 
Oberitalienischen Seen und am Genfer See. Handbuch für Reisende. 5. Aufl. Leipzig, 1913. 8°. 
Mit 37 Karten, 41 Plänen und 6 Grundrissen. XXVI, 460 Seiten. Orig. Leinenband. (Hinrichsen D 
353). € 20,00 
 
 94. Großbritannien. England (ausser London), Wales, Schottland und Irland. Handbuch 
für Reisende. 4. Aufl. Leipzig, 1906. 8°. Mit 24 Karten, 58 Plänen und 1 Panorama. LVIII, 534 
Seiten. Originaler Leinenband. (Leicht bestoßen. Hinrichsen D 440). € 25,00 
 
 95. London und Umgebung. Handbuch für Reisende. 17. Aufl. Leipzig, 1912. 8°. Mit 4 Kar-
ten und 34 Plänen und Grundrissen. XXXVI, 400 Seiten, Titel für Straßenverzeichnis und Pläne 
von London = 63 Seiten. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 436. Zustand: Name auf Titel. Vereinzelt mit Anstreichungen, wenige Karten mit 
kleinen Hinterlegungen. € 25,00 
 
 96. Schweden und Norwegen. Die Reiserouten durch Dänemark nebst Island und Spitzber-
gen. Handbuch für Reisende. 13. Aufl. Leipzig, 1914. 8°. Mit 64 Karten, 42 Plänen und Grund-
rissen und 3 kleinen Panoramen. LXVIII, 524 Seiten, Anhang: Dänisch - Norwegische und 
Schwedische Sprachlehre zum Reisegebrauch 40 S. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 453. Name auf Titel. € 20,00 
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M 97. Almanach des Spectacles par K Y Z. Septième Année. Paris, Janet, (1823). 12°. Mit 
gestochenem altkoloriertem Titel und 9 altkolorierten Modekupfern. 144 Seiten, 4 Bll. 
Kalendarium. Originaler blauer Pappband mit Goldfileten auf den Deckeln und Rückenvergol-
dung. Dreikantgoldschnitt und dem dazu illustrierten passenden Schuber. 
* Vergl. dazu Lipperheide Za 47. Die Darstellungen zeigen div. Theaterkostüme, vornehme Da-
men und Herren, Dienstboten etc. Die Kalender erschienen bis 1825. Zustand: Die Ausgabe ist 
gut erhalten, der Text ist leicht gebräunt und fleckig. Der Einband hat am Rücken eine kleine 
Fehlstelle und ist etwas berieben und bestoßen, der Schuber etwas stärker. € 180,00 
 
 98. Almanach. Hommage aux Dames. Paris, Louis Janet, (1823). Gestochener Titel mit alt-
kolorierter Vignette, 6 Kupfertafeln, davon 1 koloriert, gestochenem Zwischentitel 
"Souverirs et Pensées" mit Vignette und 12 kleinen gestochenen Vignetten, davon 4 
altkoloriert. 5 Bll. Vorwort und Kalendarium, 6 Bll. Erklärungen der Kupfer, 156 Textseiten, 6 
Bll. Souvenirs. Originaler lithographierter grüner Pappband. Dreikantgoldschnitt. (Der Schuber 
fehlt) * Charles Malo war Redakteur dieses hübschen Almanachs, mit Beiträgen von ihm selbst und 
von Diderot, Dumas u. a. Zustand: Der Einband ist leicht berieben und etwas bestoßen. Innen 
leicht gebräunt und fleckig teilweise stärker, bei den Souvenirs im oberen Teil randig. 
 € 145,00 
 
 99. Almanach. Malo, Charles. Les Papillons de l'Académie du Nord. Paris, Janet, (1816). 12°. 
Mit gestochenem Titel mit altkolorierter Vignette und 11 altkolorierten Tafeln mit 
Schmetterlingen. 198 Seiten, 4 Bll. Kalendarium. Originaler roter Maroquineinband mit floralen 
Bordüren auf den Deckeln und Rückenvergoldung. Dreikantgoldschnitt. Mit dem passenden 
goldverzierten Schuber ebenfalls in rotem Maroquin. 
* Ein überaus reizvoller Almanach. Das Werk ist in französischer Sprache, es werden neben 
Verwandlung der Schmetterlinge, auch Abschnitte über europäische und ausländische Schmet-
terlinge berichtet. Zustand: Innenspiegel und Vorsätze etwas leimschattig, innen leicht ge-
bräunt und an den Papierrändern etwas stärker fleckig, Einband und Schuber leicht bestoßen. 
 € 285,00 
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 100. Apuleius. Rode, August. Der goldene Esel. Aus dem Lateinischen des Apulejus von Ma-
daura. Erster und Zweiter Teil in einem Band. (Dessau), auf kosten des Verfassers, 1783. 
8°. Mit 2 Frontispizen von D. Berger nach B. Rode und 1 gestochenen Porträtmedaillon "Apu-
leius" als Textvignette. 8 Bll. incl. Titel, 268 ; 238 Seiten, 1 Bl. Verbesserungen. Restaurierter 
Halblederband mit roten und grünen goldgeprägtem Rückenschildchen. 
* Goedeke V, 403, 4; Hayn - Got. I, 104. Erste Ausgabe dieser klassischen Übersetzung, die 
bis heute die maßgebliche blieb. In dem einleitenden Brief an den Hofrat Le Roy heißt es: "Mit 
der Mühe die ich auf diese Uebersetzung verwendet, denn Sie wissen, wie ich 'con armore' über-
setzt habe - hätt ich gewiß eben so leicht einen neuen Roman zur Welt gebracht; allein, wozu 
der neuen Mißgeburten immer noch mehr? Ich halte es mit den Künstler, die sich lieber die un-
schätzbaren Ueberbleibsel des Alterthums nachzubilden bestreben; sie breiten den wahren Ge-
schmack desto mehr aus". Der Geheimrat August Rode (1751 - 1837) hatte zuvor neben eige-
nen Schriften auch Übersetzungen von Gedichten des Lukez, Catull, Ovid, Horaz, Virgil und Lu-
kian aus dem Lateinischen in der Versart der Originale veröffentlicht (1785); 1791 erschien 
dann seine Prosafassung der Metamorphosen Ovids und schließlich 1796 die "Baukunst" des 
Vitruvius, aus der römischen Urschrift übersetzt. Vergl. Schweiger II, S.13. Zustand: Die Aus-
gabe ist auf leicht getöntem Papier gedruckt und vereinzelt etwas fleckig, an Anfang und Ende 
etwas stärker. Der Einband ist am Rücken erneuert, der alte Rücken ist aufgeklebt. Die Vorsätze 
sind erneuert. € 185,00 
 
 101. Bamberger Hofkalender für das Jahr 1803. Bamberg, Reindl. 1802. 12°. Mit zus. 6 
Kupfern, davon 2 gefaltet und einer gefalteten Musikbeilage. 24 Bll. (incl. Titel und Ka-
lendarium), 144 Seiten. Restaurierter Pappband mit lithographierten Vorder- und Rückdeckel. 
* Ein etwas seltener Kalender. Die beiden gefalteten Kupfer zeigen "Das Schloß Niesten" und 
"Freyherrl. v. Stauffenberg: Schloß Greifenstein", jeweils mit ausführlichen Texten. Zustand: 
Innen etwas gebräunt, fleckig und etwas randig. Der Einbandrücken ist durch einen Papierstrei-
fen erneuert, die Einbanddeckel sind fleckig, stärker berieben, dadurch sind die Illustrationen 
etwas abgegriffen. € 85,00 
 
 102. Barbey d'Auvrevilly, J.-A. Vom Dandytum und von G. Brummell. Ins Deutsche übertra-
gen und Eingeleitet von Richard Schaukal. München und Leipzig, G. Müller, 1909. 8°. Mit 2 Port-
räts. XXXVIII, 132 Seiten, 1 Bl. Anzeige. Orig. Halbpergamentband mit Vergoldung und Rücken-
titel. Kopfgoldschnitt, an 2 Seiten unbeschnitten, in originalem Schuber. 
* Vergl. dazu: Wilpert - G. (Schaukal) S.1319, 32. Nummeriertes Exemplar einer Auflage von 50 
Exemplaren, vom Übersetzer und Herausgeber signiert. Zustand: Vorsatzblätter leimschattig. 
Druck auf getöntem Papier und leicht fleckig. Der Einband ist an den Kanten leicht bestoßen. 
 € 165,00 
 

 
 

Katalog - Nummer 100 



24 Literatur 

 103. Finckenstein, Ottfried Graf von. (Die Mutter. Ohne Ort und Verlag, 1938) Titelblatt 
fehlt. Vortitel, Seite 7 - 299. Privater hellbrauner Halblederband mit geprägtem Rückentitel und 
Kopfgoldschnitt. Im Schuber. 
* Mit persönlicher Widmung der Verfasser auf Vorsatz vom 15. 9. 38. Der Verfasser 
Schriftsteller und Übersetzer (1901 - 1987) nahm als Freiwilliger ab 1917 am 1. Weltkrieg teil, 
danach studierte er in Heidelberg Volkswirtschaft. Sein Studium schloß er in Jena mit seiner 
Promotion ab. Danach war er bis 1931 in Bankgeschäften im In- und Ausland tätig. Danach zog 
er nach Buchfelde / Westpreußen, wo er als freier Schriftsteller tätig war. 1938 erhielt er für 
das obige Buch den Wilhelm - Raabe - Preis verliehen. Nach dem 2. Weltkrieg lebte er in 
Schleswig Holstein, und war später Journalist in Bonn und Valparaiso. Zustand: Es handelt sich 
wohl um ein Exemplar aus dem Besitz des Verfassers, deswegen hat der Buchbinder kein Titel-
blatt eingebunden und deshalb fehlen oben einige Seiten. Tadelloser Zustand. € 65,00 
 
 104. Goethe, Johann Wolfgang v. Goethe's sämmtliche Werke in vierzig Bänden in 20 ge-
bunden. Vollständige, neugeordnete Ausgabe. Stuttgart und Augsburg, Cotta, 1855 - 1858. 
Klein - 8°. Mit zusammen 1 Musikbeilage, 6 gefalteten Tafeln und 2 Stahlstichen, im letz-
ten Band ein alphabethisches Inhaltsverzeichnis aller 40 Bände. Originale braune Halblederbän-
de mit goldgeprägter und romantischer Rückenvergoldung und Rückentitel. 
* Vergl. dazu Goedeke IV,3,15.St. Dekorative Gesamtausgabe in schönen und handlichen 
Halblederbändchen. Zustand: Innen papierbedingt gebräunt und fleckig, teilweise stärker be-
sonders am Anfang und Ende. Im Band 31 ist eine Falttafel mit etwas Textverlust beschnitten. 
Die Einbände sind am Rücken und an den Ecken etwas bestoßen. € 225,00 
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 105. Hoffmann, (Ernst Theodor Amadeus). Das Fräulein von Scuderi. Heidenheim, Erich 
Hoffmann, 1958. Mit vielen Textillustrationen nach Zeichnungen von Fritz Fischer. 183 
Seiten. Originaler hellbrauner Lederband im Schuber, an zwei Seiten unbeschnitten. 
* Von diesem "Maecenas Liebhaberdruck" wurden 300 Exemplare auf Zerkall - Bütten gedruckt 
und im Druckvermerkt vom Künstler numeriert und signiert.- Sehr gut erhaltene Ausgabe. 
Zustand: Am Rücken etwas nachgedunkelt. € 65,00 
 
 106. (Huber, Franz Xaver.) Fränklins freier Wille, ein Wink für denkende Menschen. Zweite 
Auflage. Leipzig (ohne Verlag und Jahr) ca. 1811. 8°. (Ohne das farbige Titelkupfer) 252 S., 
(incl. Titel u. 2 Bll. Inhalt mit 44 Kapiteln). Neuer Pappband mit faksimilierter Inkunabelseite. 
* VD 18, 1283033X; Vergl. dazu Holzmann - Boh. VII. 11475; Hayn - Got. II, S. 376 hier mit 
erweitertem Titel ... über die Macht des Zufalls. Pikante Reiseerlebnisse eines "Philosophen" und 
eines Grafen in Berlin, Paris, Algier etc. Der Verfasser (1755 - 1814) war Satiriker und Librettist. 
Zustand: Innen papierbedingt leicht gebräunt und fleckig, Titel etwas stärker. € 65,00 
 
 107. Jünger, Ernst. Annäherungen. Drogen und Rausch. 1. Auflage. Stuttgart, Klett, 1970. 
502 Seiten, 1 Bl. Originaler dunkelroter Lederband mit goldgeprägten Rückentitel und dem Kür-
zel von Ernst Jünger auf dem Vorderdeckel. 
* Eins von 250 in Leder gebundenen Exemplaren aus der Ersten Auflage vom Autoren 
signiert. In der Bibliographie von "Coudres 1970" nur mit Ankündigung der Erscheinung. 
 € 125,00 
 
 108. Kayßler, Friedrich. Simplicius. Tragisches Märchen in fünf Akten. München, Cassirer, 
1905. 8°. 4 Bll., 152 Seiten. Privater rotbrauner Lederband mit geprägten Wellenlinien am den 
Ränder und goldgeprägtem Rückentitel. 
* Mit handschriftlicher Widmung des Autoren von (19)25 auf Vortitel. Der Verfasser 
(1874 - 1945) war ein gefragter Schauspieler. Er war u. a. auch mit Max Reinhardt befreundet 
und als dieser 1905 das "Deutsche Theater" als Nachfolge von Otto Brahm übernahm, wurde er 
Mitglied dieser Bühne. Von 1918 - 1923 war er Direktor der Volksbühne Berlin. Nebenbei betä-
tigte er sich auch als Schriftsteller, er verfasste vorwiegend impressionistische Märchendramen 
und Lustspiele. Das obige Werk ist in 1. Auflage bereits 1904 im Verlag Bergemann & Haase 
erschienen. Zustand: Der Einband ist am Rücken und Vorderdeckel etwas verblichen. Etikett 
des Kölner Buchbinders Paolucci im hinteren Innendeckel. € 85,00 
 
 109. Lehnert, Johann Heinrich. (Hrsg.) Blätter der Liebe und Freundschaft. Eine Sammlung 
schöner Gedanken und Aussprüche über Liebe und Freundschaft, Leben und Lebensbestimmung. 
Vorzüglich zum Gebrauche für Stammbücher. Berlin, Hasselberg, (1815). Kl. 8°. Mit einem Ti-
telkupfer. 322 Seiten. 2 Bll. Namensverzeichnis. Originaler lithographierter Pappband 
* Reizvolles Buch, das laut Widmung auf dem Vorsatz ein Geschenk an eine Freundin war. 
Zustand: Der schöne Einband ist stärker berieben und etwas bestoßen. Innen etwas fleckig, 
stellenweise stärker. € 85,00 
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 110. Petri, Johann Christoph. Neue Fantasie - Blüten, das ist eine Auswahl einiger der 
schönsten französischen, italienischen und spanischen Novellen, oder kleine unterhaltende Er-
zählungen in romantischem Gewand. Neu und unmittelbar aus den Ursprachen übersetzt... 2 
Bände. Leipzig, Bossange, 1829. Mit einem Frontispiz. 225, 225 Seiten. Private marmorierte 
Pappbände mit aufgeklebten originalen Vorder- und Rückumschlägen. 
* Der Verfasser (1762 - 1851) Pädagoge, Historiker und Publizist. Er studierte in Erfurt und Je-
na. Von 1784 - 96 war er in Tallinn und Estland als Heimatforscher tätig, ab 1797 wieder als 
Ober- und Hochschullehrer in Erfurt. Zustand: Innen teilweise stark fleckig besonders Band I. 
 € 85,00 
 
 111. Rabelais, Francois. Gargantua und Pantagruel. 2 Bände. Dünndruckausgabe. Aus dem 
französischen Übertragen von Walter Widmer und Karl August Horst. München, Winkler, 1968. 
8°. Mit sämtlichen Illustrationen von Gustave Doré. Originale rote Leinenbände mit goldge-
prägtem Rückentitel und illustrierten Schutzumschlägen im Schuber. 
* Eines seiner Werke von hoher Geistigkeit und Realismus, das mit seinen genialen Sprach-
schöpfungen in der französischen Literatur ohnegleichen ist. Zustand: Druck auf leicht getön-
tem Papier, Schutzumschläge an den Kanten leicht berieben. € 25,00 
 
 112. Die Erzählungen aus den Tausendundein Nächten. Vollständige deutsche Ausgabe in 
6 Bänden. Zum ersten Mal nach dem arabischen Urtext der Calcuttaer Ausgabe aus dem Jahre 
1839 übertragen von Enno Littmann, revidiert, mit Anmerkungen zur Übersetzung, Nachwort 
und Erläuterungen. Dünndruckausgabe. 1.- 5. Tausend. Frankfurt, Insel, 1953. 8°. Originale 
braune flexible Kalblederbände mit Rückenvergoldung und goldgeprägtem Rückentitel und Kopf-
goldschnitt. 
* Vergl. Sarkowski 1719 B. Druck auf getöntem Papier, gut erhaltene Ausgabe. 
 € 125,00 
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 113. Albert, Eduard. Diagnostik der chirurgischen Krankheiten in 20 Vorlesungen. 3. verbes-
serte Auflage. Wien, Braumüller, 1885. 8°. Mit 47 Textholzschnitten. VI, 1 Bl. Inhalt, 360 
Seiten. Halblederband der Zeit mit goldgeprägtem Rückenschild. 
* Der Verfasser (1841 - 1900) studierte Medizin in Wien und hat dort bei Professor Carl Roki-
tansky seine Promotion abgeschlossen. 1881 wurde er Vorsteher der 1. Chirurgischen Klinik in 
Wien hier arbeitete er bis zu seinem Tode. Er gab neben vielem anderen hauptsächlich Werke 
auf dem Gebiete der Chirurgie heraus, auch war er Herausgeber von Beiträgen in der "Dt. Zeit-
schrift für Chirurgie". Zu seiner Zeit zählte er zu den bedeutendsten Chirurgen. Zustand: Exlib-
ris im Innendeckel. Innen papierbedingt leicht gebräunt und etwas fleckig. Der Einband ist etwas 
berieben und bestoßen. € 65,00 
 
 114. Dürck, Hermann. Untersuchungen über die pathologische Anatomie der Beri - Beri. Ein 
Beitrag zur normalen und pathologischen Anatomie des peripherischen Nervensystems. Jena, 
Fischer, 1908. 4°. Mit 82 montierten teils farbigen Abbildungen (Chromolithos) auf 41 
Tafeln und 1 Textabbildung. 176 Textseiten. Originaler Leinenband mit Titeldruck auf Vorderde-
ckel und Rücken. 
* 8. Supplement der "Beiträge zur pathologischen Anatomie ... Hrsg. von L. Aschoff und F. 
Marchand". Der Verfasser Hermann Dürck war durch seine Arbeiten über Tropenkrankheiten 
sehr bekannt. Er war ab 1909 Direktor des patholog. Instituts in Jena, bereits 1911 Direktor an 
dem patholog. Institut des Klinikums in München. 1909 wurde er zum Honorarprofessor der Uni-
versität München ernannt. Zustand: Die Ausgabe ist gut erhalten, lediglich das Titelblatt mit 
Namen und 3 schwachen Stempeln. € 225,00 
 
 115. Fox, Wilson. An Atlas of the pathologial Anatomy of the Lungs. London, Churchill, 1888, 
Fol. Mit vielen Abbildungen auf 45 Tafeln davon 24 in Farbe und einige Textholzholzschnit-
ten. VIII, 286 Seiten. Restaurierter Halblederband der Zeit mit leichter Rückenvergoldung, Rü-
ckentitel und goldgeprägtem Titel auf dem Vorderdeckel. 
* Der Verfasser (1831 - 1887) war englischer Physiker. Zustand: Exlibris im Innendeckel. Klei-
ner Stempel auf Titel. Druck auf leicht getöntem Papier. € 85,00 
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 116. Günsburg, Friedrich. Studien zur speciellen Pathologie. 2 Bände in einem Band. Leipzig, 
Brockhaus, 1845 - 48. 8°. Mit zus. 5 gefalteten lithographierten Tafeln. Neuer brauner 
Pappband mit goldgeprägtem Rückenschild. 
* Die Bände gliedern sich: I. Die Krankheitsprodukte nach ihrer Entwicklung, Zusammenset-
zung und Lagerung in den Geweben des menschlichen Körpers. XXVIII, 259 Seiten. II. Die 
krankhaften Veränderungen der Gewebe des menschlichen Körpers. - Grundriss der pathologi-
schen Entwicklungsgeschichte. XVI, 412 Seiten 1 Bl. Verbesserungen. Zum Verfasser (1820 - 
1859) Er studierte in Breslau, wo er auch promovierte und habilitierte und als Privatdozent ar-
beitete. Das oben genannte Thema wurde von Günsburg in den 1850er Jahren und vor allem 
von Robert Remak (1815-1865) entwickelt. Rudolf Virchow entwickelte diese Forschungser-
kenntnisse weiter, vermied aber die Nennung und Würdigung ihrer Vorarbeiten in seiner 
Publikation. Zustand: Exlibris im Innendeckel, Nummer auf Titel. Vortitel mit Fehlstelle im Bug. 
Innen papierbedingt gebräunt u. fleckig, vereinzelt mit Anstreichungen € 185,00 . 
 

M 117. (Houpperville, Guillaume de.) La Guerison du Cancer au sein. Rouen, Behourt, 1694. 
Kl. 8°. 8 Bll. (incl. Titel), 256 Seiten, 5 Bll. Inhalt, 1 Bl. weiß. Brauner Lederband der Zeit mit 
Rückenvergoldung und Rückentitel. 
* Der Verfasser (1644? - 1726) war Doktor der Medizin von der Fakultät von Montpellier und 
aggregiert am College of Physicians of Rouen. Hier sein Werk "Über dem Brustkrebs" in französi-
scher Sprache, eines von vielen medizinischen Titeln die der Autor verfasste. Zustand: Die Aus-
gabe ist stark gebräunt und teilweise fleckig. Der Einband ist berieben und an Ecken und Kanten 
bestoßen. € 900,00 
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 118. Hyrtl, Joseph. Handbuch der topographischen Anatomie und ihrer praktisch medicinisch 
- chirurgischen Anwendungen. 2 Bände in einem Band. 3. bedeutend vermehrte und verbesserte 
Auflage. Wien, Braunmüller, 1857. Lex. 8°. XVI, 594; X, 513 Seiten. Originaler schwarzer Halb-
lederband. 
* Der Verfasser (1810 - 1894) begann sein Medizinstudium in Wien und war sehr bald ein be-
kannter Prosektor der Anatomie. 1835 promovierte er und wurde Assistent von Joseph Julius 
Czermak. Unter seinen vielen Veröffentlichungen war auch das obengenannte, dass er im Jahr 
1850 veröffentlichte. Er war bei vielen Universitäten ein korrenspondierendes Mitglied. Das 
Werk gliedert sich: I.: Die topographische Anatomie des Kopfes, des Halses, der Brust und 
des Unterleibs. II.:... des männlichen und weibliche Beckens, des Rückens, der oberen und un-
teren Extremitäten. Zustand: Innen leicht gebräunt und etwas fleckig. € 45,00 
 
 119. Juncker, Johann. Conspectus Chirugiae tam medicae, methodo Stahliana conscriptae; 
quam instrumentalis, recentissimorum auctorum ductu collectae, quae singula Tabulis CIII ... 
Edito secunda. Halle, Orphanothropheum, 1731. 4°. Titel in rot und schwarz mit kleiner Vignet-
te. 8 Bll. incl. Titel, 661 Seiten, 35 Bll. Index. Restaurierter Pappband mit Rückenschild. 
* Vergl. dazu VD18 11432802. Das Werk enthält Abschnitte über Bruch-, Augen- und Stein-
operationen, Kaiserschnitt u.v.a. Der Verfasser (1697 - 1759) war nach seinem Studium der 
Theologie und Philologie Lehrer am Pädagogium in Halle. Durch die Ausbreitung der Strahl'schen 
Lehren begann er sein Medizinstudium in Erfurt. Ab 1717 war er dann in Halle und Arzt des Wai-
senhauses, bis er 1730 zum ord. Professor der Fakultät ernannt wurde. Er war ein großer An-
hänger der Lehren Stahls, und er trug auch durch seine Schriften zur Verbreitung bei. Zustand: 
Innen durchgehend gebräunt und fleckig. Titelblatt verso gestempelt. Der Einbandrücken ist 
sachgerecht erneuert. € 85,00 
 
 120. Kämpf, Johannes. Für Aerzte und Kranken bestimmte Abhandlung von einer neuen 
Methode, die hartnäckigsten Krankheiten, die ihren Sitz im Unterleibe haben, besonders die Hy-
pochondrie, sicher und gründlich zu heilen. 2. vermehrte und verbesserte Auflage, welche die 
Beantwortung der dagegen gemachten Einwendungen angehängt ist. Leipzig, Weidemann, 
1786. 8°. Mit einer gefalteten Kupfertafel. 576 Seiten. Brauner Halblederband der Zeit mit gold-
geprägtem Rückenschild. 
* Der Verfasser war Oberhofrat und erster Leibarzt in Churhessen. Er war bekannt durch seine 
Empfehlung der Visceralklystiere, die von ihm zur Bekämpfung von Unterleibsinfarkten als der 
Ursache der meisten chronischen Krankheiten empfohlen wurden. Zustand: Name auf Titel. 
Innen durchgehend gebräunt und fleckig. Vorsätze mit Leimschatten. € 65,00 
 
 121. Kaposi, Moritz. Pathologie und Therapie der Hautkrankheiten in Vorlesungen für prakti-
sche Ärzte und Studierende. 4. umgearbeitete und vermehrte Auflage. Wien und Leipzig, Urban 
& Schwarzenberg, 1893. Lex 4°. Mit 84 Textholzschnitten, davon eine Farbtafel und 5 im 
Text. XII, 1044 S. Halblederband der Zeit mit Blindprägung und goldgeprägtem Rückentitel. 
* Garrison - M. 3995: "One of the most important books in dermatology". Zustand: Exlibris im 
Innendeckel, Name auf Vorsatz, Bibliotheks - Stempel auf Titel und ersten 2 Seiten. Innen etwas 
gebräunt, leicht fleckig und vereinzelt mit Anstreichungen. Der Einband ist am Rücken sachge-
recht restauriert. € 65,00 
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 122. Lebert, Hermann. Handbuch der praktischen Medizin. 2. verbesserte Auflage. 2 Bände. 
Tübingen, Laupp, 1860. Lex. 8°. XII, 1063: XI, 1002 Seiten, 1 Bl. Anzeige. Originale grüne 
Halblederbände mit dekorativer Rückenvergoldung. 
* Der Verfasser (1813 - 1878) studierte Naturwissenschaften und Medizin in Berlin und später in 
Zürich bei Rudolphi, Schönlein und Oken. Ab 1836 war er Badearzt und Kliniker in der Schweiz. 
Als Professor der klinischen Medizin war er in Zürich und in Breslau tätig. Zustand: Exlibris in 
den Innendeckeln, Name auf den Vorsätzen. Innen durchgehend stark fleckig, Einbände an E-
cken und Kanten etwas bestoßen. € 45,00 
 
 123. Lebert, H(ermann). Physiologie Pathologique ou recherches Cliniques, Experimentales 
et Microscopiques sur l'Inflammation, la Tuberculisation, les Tumeurs, la Formation du Cal etc. 2 
Bände und ein Atlasband. Paris, Baillière, 1845. 8° und 4°. Mit 22 teil etwas kolorierten li-
thographierten Tafeln und 56 Textseiten. XII, 544 S.; Vortitel, Titel, 515 Seiten. Originale 
braune Pappbände mit leichter Rückenvergoldung und Rückentitel und braunem erneuerten 
Halbleinenband mit aufgeklebtem originalen alten Rückenschild. 
* Der Verfasser (1813 - 1878) studierte Naturwissenschaften und Medizin in Berlin und später in 
Zürich bei Rudolphi, Schönlein und Oken. Ab 1836 war der Badearzt und Kliniker in der Schweiz. 
Im Winterhalbjahr führte er seine wissenschaftliche Tätigkeit in Paris fort. Als Professor der kli-
nischen Medizin war er in Zürich und in Breslau tätig. Er war auch einer der Ersten, die Mikro-
skope in der Pathologie verwendeten, außerdem forderte er bereits 1848 zur Krebsdiagnose 
schon bei Lebenden auf. Zustand: Exlibris in den Innendeckel, Unterstreichungen mit Kugel-
schreiber im Text, am Anfang stärker. Erstes Vorsatzblatt mit Ausschnitt im oberen drittel. In-
nen leicht gebräunt und etwas fleckig. € 185,00 
 
 124. Macher, Mathias. Pastoral - Heilkunde. Eine kurzgefaßte Pastoral - Anthropologie - Diä-
tetik und Medizin mit besonderer Rücksicht auf die, in den k. k. österreichischen Staaten gelten-
den Sanität - Gesetze und Verordnungen 3 Teile in 1 Band. Leipzig, Liebeskind, 1838. 8°. XXXII, 
414 Seiten. Originaler grüner Halblederband mit dekorativer Rückenvergoldung. 
* Vergl. dazu Hirsch- H. IV, 11. Erste Ausgabe. Der Autor war Dr. der Heilkunde, Magister der 
Geburtshilfe u.a. Allgemeines medizinisches Werk unter dem Aspekt des Zusammenwirkens von 
Medizin und Seelsorge. Die Titel 2. u. 3. der Ausgabe sind: Der Mensch in seinen Verhältnissen, 
mit bes. Beziehung auf die Erhaltung seiner Gesundheit. / Der Mensch im Krankenzustande, mit 
bes. Beziehung auf die ärztliche Sphäre des Seelsorgers. Zustand: Name auf Titel. Innen leicht 
gebräunt und etwas fleckig, erste Seiten stärker. Vorsatzblätter passend erneuert, Buchblock 
neu eingehängt. Der Einband ist leicht bestoßen. € 65,00 
 
 125. Marcard, Heinrich Matthias. Ueber die Natur und den Gebrauch der Bäder. Hannover, 
Hahn, 1793. 8°. Mit einer Tafel der Reaumurschen und Fahrenheitischen Scala. XVIII, 456 Sei-
ten, 1 Bl. Druckfehler. Originaler Halblederband mit goldgeprägtem roten und grünen Rücken-
schild und Rückenvergoldung. 
* 1. Ausgabe. Vergl. Hirsch-H. IV, 67. Der Verfasser (1747-1817) Arzt und Schriftsteller und 
Direktor des Pyrmonter Bades. Zustand: Innen leicht gebräunt und gering fleckig, Titel mit 
handschriftlicher Nummer, die Tafel und einzelne Textseiten mit Eintragungen, Einband etwas 
bestoßen. € 125,00 
 
 126. Mead, Richard. Opera Medica. 3 Teile in 1 Band. Edition tertia. Ad editionem Londinen-
sem. Göttingen, Vandenhoeck, 1748 - 1749; und 1751. Lex 8°. Mit 4 gefalteten Kupfern. 
Pergamentband der Zeit, mit erneuerten goldgeprägten Rückenschild. 
* Zum Verfasser: Poggendorff II, 98. Richard Mead (1673 - 1754) war praktischer Arzt in 
Stepney und London, Arzt am St.- Thomas - Hospital, Leibarzt König Georg II. und Vizepräsi-
dent der Royal Society. Ausserdem vergl. dazu: VD18 12001783-001. Der Band enthält: 
Band I: De imperio Solis ac Lunae - Humana & morbis inde oriundis. XII, 104 Seiten. / De Va-
riolis & Morbillis liber. / Rhazis de Variolis & Morbillis commentarius ex Arabico Latine redditus. 
XVI, 164 Seiten. / Oratio Aniversaria Harveiana  / De Nummis quibusdam a Smyrnaeis in Medi-
corum honorem percussis. 74 Seiten. Band II: De Venenis. XVI, 222 Seiten, 1 Bl. / De Peste. 
XXXVIII, 109 Seiten; / Medica sacra sive de morbis insignioribus, qui in Biblis memorantur. XIV, 
85 Seiten. Angebunden: Derselbe. Monita et Praecepta Medica. London, J. Brindley, 1751. 4 
Bll. 152 Seiten. Zustand: Innen papierbedingt leicht gebräunt. Der Einband ist etwas fleckig. 
 € 95,00 
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 127. Monro, Alexander II. Essays and heads of lectures on anatomy, physiology, pathology, 
and surgery by the late ... With a Memoire of his life, and copius notes explanatory of Modern 
Anatomy, Physiology, Pathology and Practice, by his son and successor. Edinburgh, Maclachlan, 
Stewart u.a., 1840. 8°. Mit Porträt des Verfasser und 7 Tafeln. XIII, Preface u. Contents 
(Vortitel fehlt), 1 Bl., CLIX S. Memoir u. Explanation of the 7 Plates, 132 Seiten Essay. Originaler 
blindgeprägter Leinenband mit verblasster Rückenvergoldung. 
* Der Verfasser (1733 - 1817) nach Beendigung des Studiums der Medizin ging nach Berlin, wo 
er unter Professor Merkel arbeitete; weitere Stationen in England folgten. Er veröffentliche me-
dizinische Schriften so u.a. 1771:"Wirkung von Drogen a.d. Nervensystem", 1793 "Experimente 
über das Nervensystem mit Opium und Metalline Substanzen, um der Natur und die Auswirkun-
gen der tierischen Elektrizität zu bestimmen". Sein letztes Buch war: "Drei Abhandlungen über 
das Gehirn, das Auge und das Ohr", das 1797 in Edinburgh veröffentlicht wurde. Zustand: Ex-
libris im Innendeckel und Titelblatt verso. Innen papierbedingt gebräunt und fleckig, Buchblock 
unbeschnitten, Einband am Rücken und Vorderdeckel etwas verblichen. € 45,00 
 
 128. Moore, Norman. 1. Baronet FRCP. The History of the Study of Medicine in the British 
Isles. The Fitz - Patrick Lectues for 1905 - 06 delivered before the Royal College of Physicians of 
London. Oxford, Clarendon Press, 1908. 8°. Mit Frontispiz (Teil einer Urkunde) und 10 Ta-
fel mit Abbildlungen von Urkundenseiten. VI, 1 Bl. 202 Seiten. Originaler grüner Leinen-
band mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Mit Widmung des Verfassers auf Vorsatz. Der Verfasser (1847-1922) war Arzt und Medi-
zinhistoriker. Er besuchte verschiedene College las nach 1865 Naturwissenschaften am St. Ca-
tharine's College Cambridge. Nach weiteren Studien am St. Bartholomäus Krankenhaus, qualifi-
zierte er sich 1872 als Arzt und blieb als Lehrer für Anatomie, Pathologie, Medizin und Arzt bis 
zum Jahre 1902. Als Historiker hatte er seine Kenntnisse der alten irischen Texte erweitert. Sein 
großer Erfolg waren die 4 FitzPatrick Vorträge in den Jahren 1905 - 06, sie wurden als "die Ge-
schichte des Studiums der Medizin" auf den britischen Inseln veröffentlicht. Zustand: Zwei 
Exlibris im Innendeckel. Innen leicht gebräunt. Buchblock unbeschnitten. Der Einband ist an den 
Kapitalen ausgebessert. € 45,00 
 
 129. Muerpeck, Johann Joseph. Hydriatria Oettingana Bavarica: Oder kurtzer Entwurff deß 
Alten - Oettingischen Dreyfachen "Wilds - Bads / zu St. Geörgen in Bayrland mit getreuer Anzeig 
/ welchen Kranckheiten solches würcklichen Widerstand mache / und wie sich die Patienten dar-
innen rechts zu verhalten haben:... Zu finden bey Fantz Holl, Hofmarckts - Böcken ... als deß 
Baads Innhabern. 3. Auflage. München, Straub, 1723. Kl. 8°. 2 Bll., 56 Seiten und 4 gefaltete 
Blätter mit "Erst - und zweytes Verzeichniß derjenigen, welche bey dem Graf Perusaischen 
Wild - und Gesundbade nächst Altenötting, und Neuenkollberg in Baiern in dem 1784, und 1785 
sten Jahre angekommen sind". Privater marmorierter Pappband. 
* Der Verfasser war Mediziner des Hof- und St. Josephs - Spitals in München gewesen. Nach den 
Kurbeschreibungen folgen ab Seite 23 die vielen Dankesbekundungen geheilter Patienten. Zu-
stand: Innen leicht gebräunt. € 285,00 
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 130. Paget, James. Lectures on Surgical Pathology delivered at the Royal College of Surgeons 
of England. Revised and ed. by William Turner. 2. edition. London, Longman u. a., 1863. Gr. 8°. 
Mit 117 Textholzschnitten. XIX, 848 Seiten, 40 S. Verlagsanzeigen. Originaler Leinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel. 
* Der Verfasser (1814 - 1899) war Chirurg und Vizekanzler der Universität London. Sein Ar-
beitsgebiet war ab 1856 vor allem die Pathologische Histologie. Er galt neben seinem Freund 
Virchow als Mitbegründer der modernen Pathologie. Das oben genannte Werk zählt zu einem 
seiner bekanntesten. Zustand: Exlibris im Innendeckel. Widmung auf Vortitel. Innen papierbe-
dingt gebräunt und fleckig. Buchblock unbeschnitten, Einband leicht berieben und bestoßen. 
Rücken etwas ausgeblichen. € 85,00 
 
 131. Schaafenroth, Maximilian Karl. Allgemeine Wassergeschichte, oder erneuertes Al-
terthum, in einer theoretisch, und praktischen Beschreibung des Abensberger Gesund - Baa-
des, und sogenannten Stinken - Wassers. Zum Nutzen des Publikums, zur Bequemlichkeit der 
Baadgästen hrsg... Stadt am Hof, J. M.Riepel, 1774. 8°. 46 (falsch 30) Seiten. Privater marmo-
rierter Pappband. 
* Sehr seltene und frühe Geschichte eines "Bades" im Bayerischen. Der Verfasser nennt sich auf 
dem Titelblatt "Der Weltweisheit, und Arzenei examinirt, und approbirten Doctorn der 
Zeit ordentlichen Stadt Physicus, auch Wildbaades Innhabern daselbst". Er schreibt, das 
sein verstorbener Vorgänger "D. Mühlbauer" bereits im Jahre 1743 eine Badebeschreibung her-
aus gab. Zustand: Innen gebräunt und leicht fleckig. Die Paginierung springt ab S. 32 auf 17 
zurück. € 225,00 
 
 132. Schuh, Franz. Über die Erkenntniss der Pseudoplasmen. Wien, Seidel, 1851. 8°. IV, 354 
Seiten, 1 Bl. Inhalt, 16 Bll. weiß. Originaler grüner Halblederband mit dekorativer romantischer 
Rückenvergoldung. 
* Vergl. dazu Hirsch S. 641. Erste Ausgabe, über die Abhandlung der Geschwülste des be-
rühmten Wiener Chirurgen Franz Schuh (1804 - 65), er ist neben Rokitansky und Skoda als der 
Begründer des Glanzes der neunen Wiener Schule anzusehen. Zu seinem besonderen Verdienst 
gehört die Einführung der physikalischen Untersuchungsmethode in der chirurgischen Praxis ... 
Zustand: Exlibris im Innendeckel. Innen papierbedingt gebräunt und am Anfang Unterstrei-
chungen mit Kugelschreiber. Der Einband ist berieben und an Ecken und Kanten bestoßen. 
 € 165,00 
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 133. Velpeau, Alfred Armand Louis Marie. Traité d'anatomie chirurgicale ou Anatomies Ré-
gions, concidérée dans ses rapports avec la chirurgie; ouvrage orné de quatorze planches, re-
présentant les principales régions du corps ... 2 Bände. Paris, Crevot, 1825 - 1826. 8°. Mit 14 
gefalteten Lithographien. XXXI, 580; XVI, 663 Seiten. Originale Halblederbände mit leichter 
Vergoldung auf dem Rücken und goldgeprägtem Rückentitel. 
* Der Verfasser (1795 - 1867) war Student und Assistent von Pierre Fidèle. Er war in seiner Kar-
riere Chirurg in verschiedenen Spitälern in Paris gewesen. Nach dem Tod von Baron Alexis Boyer 
(1757- 1833) übernahm er den Lehrstuhl für Chirurgie an der Sorbonne, er verblieb in dieser 
Position bis zu seinem Tode. Er hat sehr viele Werke zum Thema Chirurgie, Anatomie und Ge-
burtshilfe verfasst. Das oben genannte Werk, des berühmten Chirurgen, war mit eines seiner 
Ersten. Vergl. dazu auch: Engelmann, S. 596 und Hirsch-H. IV,81 hier aber nur die Deutschen 
Ausgaben. Zustand: Exlibris im Innendeckel. Vorsätze mit Leimschatten, innen papierbedingt 
gebräunt und fleckig. Der schöne Einband ist etwas berieben und bestoßen. € 185,00 
 
 134. Virchow, Rudolf. Die Fortschritte in der Kriegsheilkunde, besonders im Gebiete der In-
fectionskrankheiten. Rede gehalten zur Feier des Stiftungstages der militär- ärztlichen- Bildung- 
Anstalten am 2. August 1874. Berlin, Hirschwald, 1874. 8°. 36 Seiten, 1 Bl Anmerkungen. Priva-
ter Halbleinenband. 
* Zustand: Exlibris auf Vorsatz. Innen papierbedingt gebräunt und fleckig, mit Unterstreichun-
gen auf dem Titel und im Text. € 28,00 
 
 135. Virchow, Rudolf. Die krankhaften Geschwülste. Dreissig Vortäge gehalten währen des 
Wintersemesters 1862 - 1863 an der Universität zu Berlin. Daselbst 1864. 8°. Mit 1 Stahlstich-
frontispiz und zusammen 38 Textholzschnitten. 496 Seiten. Originaler Halbleinenband mit 
etwas verblasster Rückenvergoldung. 
* Vorliegt: der Band III, 1. Hälfte: Strumen, Myome, Neurome und Angiome = 22. - 25. Vor-
lesung. Zustand: Innen papierbedingt etwas gebräunt und leicht fleckig. € 38,00 
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 136. Virchow. Müller, Johannes. Eine Gedächtnisrede gehalten bei der Todtenfeier am 24. 
Juli 1858 in der Aula der Universität zu Berlin. Daselbst, Hirschwald, 1858. 8°. 48 Seiten. Priva-
ter Pappband mit Rückentitel. 
* Eine Würdigung auf den großen deutschen Mediziner, Physiologen, Meeresbiologen und Natur-
philosophen des 19. Jahrhunderts. Zustand: Innen papierbedingt gebräunt und fleckig. Notiz 
auf Vorsatz. € 65,00 
 
 137. Virchow, Rudolf. Die Sections - Technik im Leichenhaus des Charité - Krankenhauses 
mit besonderer Rücksicht auf gerichtsärztliche Praxis erörtert ... Im Anhange: Das Regulativ 
für das Verfahren der Gerichtsärzte bei den gerichtlichen Untersuchungen menschlicher Leichen 
vom 6.- 13. Februar 1875. 3. Auflage. Berlin, Hirschwald, 1884. 8°. Mit 4 Darstellungen auf 
einer gefalteten lithographierten Tafel. Titel, Inhalt, 109 Seiten. Originaler Halbleinenband 
mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Die Ausgabe mit den Regeln, die Virchow dreißig Jahre lang gelehrt und praktiziert hatte. Er 
war gemeinsam mit Rokitansky ein großer Erneuerer auf dem Gebiet der selbstständigen, sys-
tematischen pathologischen Obduktion. Vergl. auch Garrison/Morton 2304. Zustand: Exlibris im 
Innendeckel, Stempel u. Name auf Vorsatz. Innen papierbedingt gebräunt. € 65,00 
 
 138. Virchow, Rudolf & F. von Holtzendorff. (Hrsg.) Sammlung gemeinverständlicher wis-
senschaftlicher Vorträge ... II. Serie (von VII ?) Heft 25 - 48. Berlin, Charisius, 1867 - 68. 
Lex. 4°. Restaurierter Halblederband. 
* Zum Inhalt : H. 25: Gneist, R. Die Stadtverwaltung der City von London. Vortr. gehalten im 
Bln. Handwerkerv. am 17. Jan. 1867. 52 S. H. 26: Trauttwein von Belle, E. Wilhelm von Ora-
nien, der Befreier der Niederlande. 32 S. H. 27: Graefe, A. v. Sehen und Sehorgan. Vortr. 
gehalten i. d. Singakademie am 23. März 1867. 48 S. H. 28: Perels, E. Über die Bedeutung des 
Maschinenwesens für die Landwirthschaft. 36 S. H. 29: Zelle, R. Waisenpflege und Waisenkin-
der in Berlin. 36 S. H. 30: Oppenheimer, Z. Über den Einfluß des Klimas auf den Menschen. 35 
S. H. 31: Woltmann, A. Die deutsche Kunst und die Reformation. 40 S. H. 32: Weber, O. Ü-
ber die Anwendung der schmerzstillenden Mittel im Allgemeinen und des Chloroforms im Beson-
deren. Vortr. gehalten im Museum zu Heidelberg. 32 S. H. 33: Endemann, W. Die Entwicklung 
der Handelsgesellschaften. 48 S. H. 34: Bohn, Heinr. Bedeutung und Werth der Schutzpocken-
impfung. Vortr. im Königsberger kaufmänn. Verein, gehalten im Jan. 1867. 31 S. H. 35: Wat-
tenbach, W. Algier. Vortr. gehalten zu Baden - Baden am 26. Jan. 1867. 44 S. H. 36: John, R. 
Ed. Über die Todesstrafe. Ein populärer Vortrag. 43 S. H. 37: Nissen, H. Pompeji. 40 S. H. 38: 
Seebach, K. v. Der Vulkan von Santorin nach einem Besuche im März und April 1866. Vortr. 
gehalten in literarischen Museum zu Göttingen im Feb. 1867. 32 S. H. 39: Preyer, W. Über 
Empfindungen. Vortr. gehalten in Eberfeld am 9. Jan. 1867. 36 S. H. 40: Holtzendorff, Fr. v. 
Die Verbesserungen in der  gesellschaftl. u. wirthschaftl. Stellung der Frauen. 46 S. H. 41: Möl-
ler, J. Über den Alkohol. Vortr. gehalten im Königsberger Handwerker - Verein am 4. Nov. 
1867. 35 S. H. 42: Stark, B. Joh. Joach. Winckelmann sein Bildungsgang und seine bleibenden 
Bedeutung. 48 S. H. 43: Schumacher, H. A. Das Rettungswesen zur See. 48 S. H. 44: 
Hebler, C. Die Philosophie gegenüber dem Leben und den Einzelwissenschaften. 46 S. H. 45: 
Bolley, P. A. Altes und Neues aus Farbenchemie und Färberei. Überblick der Geschichte und 
Rolle der s. g. Anilinfarben. 35 S. H. 46: Waldbrühl, Wilh. v. Naturforschung und Hexenglau-
be. 39 S. H. 47: Volz, Rob. Das rothe Kreuz im weißen Felde. In der Reihe der Vortr. des badi-
schen Frauenvereins gehalten in Karlsruhe am 18. Jan. 1868. 40 S. H. 48: Virchow, Rud. Über 
Nahrungs- und Genußmittel. Vortr. gehalten im Saale des Berliner Handwerker- Vereins. 55 Sei-
ten. Zustand: Stempel auf Serientitel. Innen papierbedingt leicht gebräunt und etwas fleckig. 
Vorsatzblätter erneuert. € 48,00 
 
 139. Würzburger medicinische Zeitschrift. Band 1 - 3 (von 7.) Hrsg. von der physikalisch - 
medicinischen Gesellschaft. Redigirt von H. Bamberger, A. Foerster, v. Scanzoni. Würzburg, 
Stahel, 1860 - 1862. 8°. Mit zus. 22 farbigen lithographierten, teils gefalteten Tafeln. 
Titel, 435 S., 1 Bl. Inhalt, XLII S. Sitzungsber.; Titel, 492 S., 1 Bl. Inhalt, XVIII S. Sitzungsber., 
1 Bl. Druckfehler, 5 Bl. Anzeigen; Titel, 466 S., 1 Bl. Inhalt mit Angabe ab S. XIX - XL Sitzungs-
berichte. Schlichte etwas unterschiedliche, marmorierte Pappbände mit erneuerten Rücken-
schildchen. 
* Zustand: Jeweils Exlibris und Name im Innendeckel. Innen papierbedingt gebräunt und teil 
stärker fleckig. Mit Anstreichungen und Notizen im Text. € 85,00 
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 140. Karsten, Wenceslaus Johann Gustav. Anleitung zur gemeinnützlichen Kenntniß der 
Natur, besonders für angehende Aerzte, Cameralisten und Oeconomen. Halle, Renger, 1783. 8°. 
Mit 4 gefalteten Kupfertafeln. XL, 792 Seiten. Marmorierter brauner Lederband der Zeit mit 
gelbem goldgeprägten Rückenschild. 
* Erste Ausgabe. Vergl. dazu Poggendorf I, 1225. Der Verfasser war Professor der Logik in 
Rostock und später der Mathematik und Physik in Halle. Zustand: Innen durchgehend gebräunt 
und etwas fleckig. Name und kleiner Stempel auf Titel. Der Einband ist leicht berieben, bestoßen 
und am Rückdeckel oben mit kleiner Fehlstelle. € 85,00 
 
 141. Masius, Hermann. (Eingeleitet) Die gesammten Naturwissenschaften. Für das Verständ-
niß weiterer Kreise und auf wissenschaftlicher Grundlage bearbeitet von Dippel, Gottlieb, Mädler, 
Masius, Reclam, Romberg, Zech u.v.a. 3. neubearbeitete und bereicherte Auflage. 3 Bände. 
Essen, Bädeker, 1873 - 77. Lex- 4°. Mit 3 Farbtafeln, 3 gefalteten Sternkarten und über 
1250 Textabbildungen im Holzdruck. Originale blindgeprägte Leinenbände mit Titeldruck in 
Gold auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Überaus sehr interessante Ausgabe mit den zum Teil großen Beiträgen über die Gebiete 
der: Mechanik, Physik und Meteorologie, Naturwissenschaft in Anwendung auf Technologie mit 
Dampfschiff, Lokomotive, Haustelegraphie; Chemie und chemische Technologie, Grundzüge der 
Physiologie, Zoologie; Botanik, Mineralogie, Geognosie und Geologie, Bergbau und Hüttenkunde, 
das Meer, Astronomie. Zustand: Innen papierbedingt leicht gebräunt und fleckig. Die Vorsatz-
blätter sind erneuert, der Rücken von Band 3 ist restauriert und hinterlegt und am oberen Kapi-
tal an einer kleinen Stelle ergänzt. € 85,00 
 
 142. Schoedler, Friedrich. Das Buch der Natur, die Lehren der Physik, Astronomie, Chemie, 
Mineralogie, Geologie, Physiologie, Botanik und Zoologie umfassend ... den Gymnasien, Real- 
und höheren Bürgerschulen gewidmet. 4. verb. Auflage. Braunschweig, Vieweg, 1849. 8°. Mit 
einer Stern-, einer farbigen geognostischen Karte und vielen in den Text gedruckten 
Holzschnitten. Vortitel, XXX, 1 Bl., 644 S. Orig. Halblederband mit Rückenvergoldung. 
* Der Verfasser war Lehrer der Naturwissenschaften in Worms gewesen und davor Assistent im 
chemischen Laboratorium in Gießen. Das Werk erlebte viele Auflagen. Zustand: Vorsatzblätter 
erneuert, innen leicht gebräunt und fleckig, am Rücken sachgerecht restauriert. € 45,00 
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 143. Botanik. Hoffmann, Carl. Botanischer Bilder - Atlas nach De Candolle's natürlichem 
Pflanzensystem. Stuttgart, J. Hoffmann, 1884. 4°. Mit über 500 naturgetreuen Pflanzenbil-
dern auf 85 fein kolorierten Tafeln und erläuterndem Text ... Titel, XXVI, 102 Textseiten. 
Grüner originaler Halbleinenband mit farbiger Abbildung auf dem Vorderdeckel, goldgeprägter 
Rückenverzierung und Rückentitel. 
* Vergl. dazu Nissen BBI 899. Erste Ausgabe. Das bekannte Werk wird besonders wegen der 
schönen Pflanzenabbildungen geschätzt. Ab Seite 90 folgt ein ausführliches Register. Zustand: 
Innen etwas gebräunt. Abbildung Nr. 56 mit Hinterlegung im weißen Rand. Der Einbandrücken 
ist am Kapital oben etwas repariert, Vorsatzblätter erneuert, Ecken und Kanten etwas bestoßen.
 € 95,00 
 
 144. Botanik. Schmidberger, Joseph. Leichtfaßlicher Unterricht von der Erziehung der 
Zwergbäume. Ab Seite 151: Mit einem Anhange von der Naturgeschichte des Zweigabstechers, 
des grünen Spanners und des Apfel - Rüsselkäfers. Für Gärtner und Gartenfreunde. Linz, Haslin-
ger, 1821. 8°. 196 Seiten, 2 Bl. Originaler blindgeprägter grüner Pappband mit dekorativ gold-
geprägter Rückenvergoldung mit Titel. 
* Vergl. Dochnahl 141; Horn - Sch. 19482. Der Verfasser (1773-1841) studierte Theologie und 
war dann als Seelsorger tätig, später im Stifte St. Florian als Küchen- und Gartenmeister. Hier 
war seine besondere Leidenschaft die "Obstzucht", die ihn auch über alle Grenzen bekannt 
machte, genauso wie seine Berichte über die hierbei auftauchenden Schädlinge. Zustand: Innen 
durchgehend fleckig. Der schöne Einband ist an der rechten Ecke des Vorderdeckels gestaucht. 
 € 85,00 
 
 145. Chemie. Stöckhardt, Julius Adolph. Chemische Feldpredigten für deutsche Landwirthe. 
2 Abt. in einem Band. Leipzig, Wigand, 1851 - 1853. 8°. X, 1 Bl. Inhalt, 203 S.; 4 Bll. 260 Sei-
ten. Halblederband der Zeit mit ornamentaler Rückenvergoldung und Rückentitel. 
* Vergl. dazu Poggendorff II, 1014; ADB 36, 289 ff. Erste Ausgabe. Seine Chemischen Feld-
predigten ... leisteten der Landwirtschaft gerade in jener Übergangszeit durch ihre zündende 
Wirkung außerordentliche Dienste (ADB); außerdem sind in der Zeitschrift "Der Chemische A-
ckersmann" viele Beiträge zu diesem Thema erschienen. Zustand: Innen leicht gebräunt und 
etwas fleckig. Vorsatzblätter erneuert. Vereinzelt mit Anmerkungen. Der Einband ist wenig be-
rieben und bestoßen. € 95,00 
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 146. Geflügel. Friderich, C. G. Geflügelbuch. Naturgeschichte, Zucht und Pflege sämtlicher 
Hühner- und Taubenrassen. 4. Auflage. Stuttgart, Vlg. für Naturkunde J. Hoffmann, (1896) 
4°. Mit 216 farbigen Abbildungen auf 24 chromolith. Tafeln und vielen Textholzschnit-
ten. 2 Bll. (Titel, Vorwort) 404 Seiten. Grüner Halbleinenband mit aufgeklebter farbiger Illustra-
tion auf dem Vorderdeckel. 
* Vergl. Nissen IVB 332. Erste Ausgabe die unter diesem Titel und in diesem Umfang erschien. 
Die zuvor erschienenen Auflagen sind unter dem Titel: "Vollständige Naturgeschichte der Zim-
mer-, Haus- und Jagdvögel", erschienen. (Nissen IVB 331) Zustand: Druck auf leicht getöntem 
Papier, Einband an Ecken und Kanten bestoßen. € 165,00 
 
 147. Geflügel. Pearson, Leonhard und B(enjamin) H(arry) Warren. Poultry. 2 Teile in 1 
Band. Part I.: Diseases of Poultry. Mit 2 farbigen Tafeln und 32 Textabbildungen auf 116 
Seiten. Part II.: Enemies of Poultry. Mit zus. 94 farbigen Tafeln, 6 Landschaftstafeln und 2 
Tafeln mit Personen in schwarz / weiß auf XXIII, 749 Seiten. Pennsylvania, Busch, 1897. Lex. 
4°. Originaler roter Halblederband mit leichter Rückenvergoldung und Rückentitel. 
* Umfangreiches Werk in englischer Sprache über die Feinde des Geflügels; der II. Teil 
behandelt die feindlichen Tiere mit den entsprechenden Illustrationen (Adler, Eulen, Füchse, 
Raben, Katzen u. a. Der Autor zu I: war staatlicher Veterinär; zu II. Zoologe und Ornithologe. 
Zustand: Der Einband ist am Rücken unter Verwendung des alten Materials restauriert. Etikett 
im Innendeckel, Widmung auf erstem weißen Blatt. Innen leicht gebräunt und fleckig. Seite 91 
ist durch einen Schnitt beschädigt und hat dadurch leichten Textverlust. € 85,00 
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 148. Pharmazie. Dulk, Friedr. Phil. Pharmacopoea Borussica. Die Preußische Pharmakopöe, 
übersetzt und erläutert von ... 2. vermehrte und verbessert Auflage. 2 Bände. Leipzig, Voß, 
1829 - 30. Lex.- 4°. Mit 2 kleine Textabbildungen in Bd. 2 und zus. 46 gefalteten Tabel-
len auf 26 Tafeln. XX, 1036; IV, 932 Seiten, 2 Bll. "Pharmaceutische Central Blatt", 1 Bl. 
Druckfehler für den I. u. II. Teil. Originale braune Halblederbände mit goldgeprägtem roten Rü-
ckenschild. 
* Der Verfasser (1788 - 1851) war Pharmazeut, Chemiker und Privat - Dozent an der Albertus- 
Universität in Königsberg und Apotheker. Er begann 1804 sein Studium der Rechtswissenschaft 
in Königsberg und lernte bei seinem Bruder Pharmazie. 1812 machte er in Berlin Examen als 
Apotheker und übernahm 1815 die Apotheke seines Bruders. In den freien Stunden widmete er 
sich der Chemie und konnte 1825 als akademischer Dozent habilitieren. Ab 1843 war er dann 
Professor in Königsberg. Das obige Werk, ist neben vielen anderen, sein Hauptwerk. Zu-
stand: Name auf Vorsatz. Innen papierbedingt gebräunt und leicht fleckig. Die Einbände sind 
etwas bestoßen, der Einbanddeckel des I. Bandes ist fleckig. € 185,00 
 
 149. Schafe. Youatt, William. Sheep: their breeds, management, and diseases, to which is 
added the Mountain Shepherd's Manual. Published under the superintendence of the Society for 
the Diffusion of useful Knowledge. London, Baldwin and Cradock, 1837. 8°. Mit Illustration auf 
Titel und Textholzschnitten. VIII, 568 Seiten, 36 Seiten "Mountain Shepherd's". Dunkler Papp-
band der Zeit mit erneuertem goldgeprägtem Rückenschild. 
* Erste Auflage. Der Verfasser (1776 - 1849) war Tierarzt, der zahlreiche wissenschaftliche 
Werke verfasste. So auch das oben angebotene Standardwerk in englischer Sprache. Im Jahr 
1839 erhielt er von Angehörigen des Veterinärwesens ein Zeugnis überreicht, als Zeichen der 
hohen Wertschätzung in der Veterinärmedizin. Zustand: Nummer im Vorsatz. Innen leicht ge-
bräunt und fleckig. € 125,00 
 
 150. Schmetterlinge. Hartwieg, Fritz. Die Schmetterlings - Fauna des Landes Braunschweig 
und seiner Umgebung unter Berücksichtigung von Harz, Lüneburger Heide, Solling und Weser-
bergland. Frankfurt / M. Entomolog. Verein, 1930. 8°. Mit einer Karte, 2 Tafeln und einer 
Tabelle, lose im hinteren Innendeckel. 80 Seiten. Priv. marmorierter Pappband mit dem aufge-
klebten orig. Vorder- und Rückumschlag. 
* Vergl. Jarck - Scheel, Braunschwg. Biogr. Lex. II. S.249. Der Verfasser (1877-1962) war 
Jurist im Staatsdienst und leitete seit 1906 bis zu seinem Tode den Entomologischen Verein BS. 
Das obige Werk ist bislang die erste und einzige Zusammenstellung für dieses Gebiet. Zustand: 
Innen papierbedingt gebräunt. Am Anfang ist auf Seite 3/4 der Bug durch die Drahtheftung et-
was eingerissen. € 85,00 
 
 151. Vögel. Friderich, C. G. Naturgeschichte der Deutschen Vögel einschließlich der sämtli-
chen Vogelarten Mittel - Europas. Bearbeitet ... und den besten Quellen für Liebhaber der 
Zimmer- und Hausvögel, für Ornithologen und Eiersammler, für Jäger und Jagdfreunde, sowie 
zur Belehrung der reifern Jugend. 4., sehr vermehrte und verbesserte Auflage. Stuttgart, Hoff-
mann, 1891. Lex. 4°. Mit 384 naturtreuen Farbendruck - Bildern auf 48 Tafeln, 2 Tafeln 
zur Erläuterung des Vogelfangs und vielen Textabbildungen. 68 Seiten (Vorwort, Systemati-
sche Anordnung, Inhalt, Verzeichnis d. Autoren und Praktische Einleitung), 970 Seiten. Origina-
ler Halblederband. 
* Vergl. Nissen, 331. Zustand: Innen papierbedingt leicht gebräunt, vereinzelt etwas fleckig 
und mit Anmerkungen. Der Einband ist an Kanten und Ecken bestoßen. € 65,00 
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 152. Braunschweig. August Wilhelm. Conventio Einer Begräbnuß - Societaet, welche alll-
hier zu Braunchweig, unter Hertzoglicher Confirmation, auch Direction und Administration ge-
wisser darzu erbetener Directoren und Administratoren, aus E. Ew. Ministerio, und aus denen 
miteingetretenen Herren Interessenten, Geist- und Weltlichen Personen, aufgerichet worden, 
den 29. Sept. im Jahre Christi 1717. Braunschweig, Heinr. Wilh. Meyer. 1718. 4°. 12 Blatt. An-
gebunden. Conventio Der aus der privilegirten Begräbnuß - Societaet zu Braunschweig, im en-
geren Ausschuß von 130. Membirs, errichteten Wittwen - und Waysen - Societät im Jahr Christi 
1719. Daselbst. 14 Blatt. Dabei: Catalogus Membrorum der privilegirten Braunschweigischen 
grossen Begräbniß - Societät, beydes der Ersten und Anderen Classe, von Michäelis Anno 1719. 
8 Blätter. Pergamentband mit altem Pergament erneuert und Bindebändchen. € 225,00 
 
 153. Braunschweig, Ernst Carl Daniel von. (Hrsg.) Vorgeschichte und Genealogie des Alt-
adeligen Geschlechtes derer von Braunschweig. Pillau 1899. 4°. Mit einer farbigen Wappen-
darstellung als Frontispiz, 2 kleineren Wappen im Text und faksimilierte Unterschriften. 49 Sei-
ten. Originaler roter Leinenband mit goldgeprägtem Wappen auf dem Vorderdeckel. 
* Interessante und durch weitere private genealogische Aufzeichnungen ergänzte Ausgabe. Zu-
stand: Mit einigen handschriftlichen Eintragungen im Text. Eingeklebter Widmungszettel von 
1905 auf Frontispiz. Der Einband ist leicht fleckig. € 185,00 
 
 154. Braunschweiger Calender auf das Jahr nach Christi Geburt 1878. Für den Braun-
schweiger Meridian und Parallel von J. Helms. Braunschweig, Meyer, 1878. 8°. Mit einigen Ab-
bildungen im Kalendarium und im Text. Illustrierter Titel, 29 unn. Bll., 2 Bll. Anzeigen (Kalenda-
rium mit weißen Blättern durchschossen). Originaler brauner Maroquin - Lederband mit 
goldverzierten Linien auf beiden Deckeln, auf dem Vorderdeckel ein floral goldgepräg-
ter Blätterkranz um ein "W" mit Krone verziert. Dreikantgoldschnitt. 
* Aus der "Bücherei Residenzschloß Braunschweig" des Herzogs Wilhelm zu Braun-
schweig und Lüneburg. Bei dem Einband handelt es sich um eine Arbeit aus der Werkstatt 
des Braunschweiger Hofbuchbinders Johann Jacob Selencka [Buchbinderetikett fehlt]. 
Der Kalender enthält Ratschläge, Anekdoten, Mitteilungen zu Messen und Märkte, Witterung 
nach dem 100jähr. Kalender und ein Genealogisches Verzeichnis. Zustand: Innen leicht ge-
bräunt und fleckig. Einband etwas fleckig. Eine weiße Seite im Kalendarium beschriftet. Buchrü-
cken oben etwas defekt. € 225,00 
 
 155. Braunschweig. Erath, Anton Ulrich. Conspectus historiae Brunsvico - Luneburgicae 
universalis in tabulas chronologicas et genealogicas divisus et historicorum cuiusuis aevi perpe-
tuis testimoniis munitus. Praemissae sunt Bibliotheca Brunsvico - Luneburgensis ... Braun-
schweig, beim Autor - gedruckt von Leuckart, 1745. Folio. Mit Kupferstichvignette des 
Braunschweiger Löwendenkmals auf Titel, 1 gestochenen Textvignette sowie Kopf- 
und Endstücke und Initialen im Holzschnitt. Titel in Rot und Schwarz, 8 Bll. Dissertatio, 115 
S., Bibliothecae. 7 Bll. Index, Zwischentitel, CVIII S., Tabulae Chronologicae, 6 Bll. Index. Priva-
ter marmorierter Pappband mit Rückenschild. 
* Vergl. dazu: Brunet VI, 26709; Loewe 3. Die Bibliographie ist alphabetisch nach Schlagwör-
tern geordnet und gibt eine Übersicht von 3955 Titeln mit Werken zur braunschweig - lüneburgi-
schen Geschichte, es folgt eine tabellarische Übersicht über die Geschichte und ihre Persönlich-
keiten vom Jahr 801 bis 1734 sowie mehrere Stammtafeln. Der Verfasser (1709 - 1773) war 
Archivar, Historiker und Publizist. Er wurde 1742 Hofgerichtsassessor in Wolfenbüttel, er 
hatte Anteil an der Errichtung des Collegium Carolinum in Braunschweig, zu dessen ersten 
Curatoren er gehörte. Zustand: Name auf Voratz. Innen gebräunt und teilweise stärker fleckig. 
Einband berieben und etwas beschabt. € 65,00 
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 156. Braunschweig. Leopold. Geisler, Adam Friedrich. Des jüngeren, Leben und Karakter 
Leopolds, Herzogs zu Braunschweig - Lüneburg. Ein Beitrag zum vollkommensten Gemälde der 
Menschheit im 18ten Jahrhundert. Leipzig, Cöthen, 1786. Mit gestochenem Porträt, 2 gesto-
chenen Tafeln, 2 gestochenen Vignetten und 1 Holzschnittvignette. 36 Bll. Subskriben-
tenverzeichnis und Vorbericht, 167 Seiten. Halblederband der Zeit mit Rückenvergoldung und 
rotem Rückenschild. 
* Herzog Leopold zu Braunschweig - Lüneburg (1752 - 1785) war Freimaurer und bekannt Din-
ge zu tun, die für die damalige Zeit ungewöhnlich waren. Er begann im väterlichen Herzogtum 
Braunschweig - Wolfenbüttel eine militärische Karriere. Danach ging er nach Österreich und spä-
ter zurück nach Preussen, wo er den Auftrag erhielt, ein Infanterie - Regiment in Frankfurt / 
Oder zu übernehmen. Bei der großen Oderflut 1785 ertrank Leopold, im Alter von 32 Jahren, 
beim Versuch, eingeschlossene Bürger zu retten. Ihm wurde 1787 ein Denkmal in Frankfurt / 
Oder errichtet. Beiliegt: Ludwig Hänselmann. Der Tod Herzogs Leopolds von Braunschweig. 
40 Seiten, Separat - Abdruck aus dem "Braunschweiger Tageblatt von 1878. Innen etwas ge-
bräunt und leicht fleckig, Vorsatzblätter stärker. Am Rücken restauriert. Interessantes Zeit-
dokument. € 125,00 
 
 157. Braunschweig. Leopold. Spiecker, Christian Wilhelm. Lebensbeschreibung des Her-
zogs Maximi. Julius Leopold von Braunschweig. 2. verbesserte Auflage. Frankfurt / Oder, Tem-
pel, 1839. 8°. Mit einer gefalteten Tafel (Brieffaksimile). Titel, Widmungsblatt, VII, 75 Sei-
ten. Privater schwarzer Pappband mit aufgeklebtem originalen illustrierten und lithographierten 
Vorder- und Rückumschlag. 
* Schöne Ausgabe. Die Abbildungen auf dem Umschlag zeigen: Medaillon mit Porträt des Her-
zog und verso die Abbildung des Denkmals. Zustand: Exlibris im Innendeckel, Widmung auf 
fliegendem Vorsatz. Innen leicht gebräunt und etwas fleckig. € 30,00 
 
 158. Braunschweig. Wilhelm Raabe, 1831  - 1910. Postkarte Braunschweig 14. Juli 1906. 
(Am 8. Sept. dieses Jahres wurde er "75"). Es ist die Antwortung auf ein Geschenk vom Verleger 
Julius Zwissler aus Wolfenbüttel. 
*"Sehr geehrter Herr! ... Anno 1845 zog meine Mutter mit uns Kindern in das Haus links, der 
neuen Straße zu ... und im Jahre 1862 verheiratete ich mich zu dem gegenüber liegenden .../ 
Die gesendete Ansichtkarte hat mich sehr angeheimelt. Es hat sich an dieser "Okerstraße" in 
den 61 Jahren seit ich sie kennen gelernt habe, "nicht das Geringste" verändert! / Mit freundli-
chem Gruß Ihr ergebener Wilh. Raabe." € 165,00 
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 159. Braunschweig. Rehtmeyer, Philipp Julius. Antiquitates / Historiae ecclesiasticae ... 
Oder: Der berühmten Stadt Braunschweig Kirchen - Historie. Mit Vorrede von Jo. Andreae 
Schmid. 5 Teile in 4 Bänden. Braunschweig, Zilliger (später Schröder), 1707 - 1720. 8°. Fron-
tispiz als Kopie ergänzt und ein gefalteter Stammbaum in T.3. Private Halbpergamentbände 
mit handschriftlichem Rückentitel. 
* Vergl. dazu: Beste, Bs. Landeskirche S.371; Loewe 3067 - 69 nur Teil 1 - 4. Bekanntes 
Standardwerk zur Kirchengeschichte. Der Verfasser dessen Arbeiten in allen nachfolgenden 
historischen Werken immer wieder zitiert werden, war Pastor an der Michaelis - Kirche in Braun-
schweig gewesen. Dieses Werk hat der Verfasser neu beschrieben ohne Vorlage mit wertvollen 
urkundlichen Beilagen zu jedem Teil. Vergl. auch ADB 27,604 ff. Die Bände gliedern sich in 
Teil 1 + 2: Die auswendige oder äusserliche Beschaffenheit derer bey Braunschweig gelegenen 
Stiffter, Klöster, Kirchen usw. / Der inwendige oder innerliche Zustand ... mit ihrer Geschichte 
und ihren Kunstschätzen. 8 Bll. 312 S., 256 S. Beilagen, 10 Bll. Addenda et Corrigenda. Teil 3 / 
4.: Darinnen die Reformations - Historie samt denen Lebensbeschreibungen derer Superinten-
denten, Pastoren etc. Titel, 5 Bll., 536 S. 4 Bll. Verzeichnis v. Überschriften, 464 S. Anlagen; 
Titel, 3 Bll. 718 Seiten. Teil 5: Die in Bd. 4 versprochenen Beylagen, auch die Supplementa und 
Register über das ganze Werk. Titel, Vorrede, 364 S., 2 Bll. Verzeichnis Briefe und Urkunden, 
280 Seiten Supplementa der Kirchen - Historie, 13 Bll. Register. Zustand: Überklebtes Exlibris 
und kleine Notiz im den Innendeckeln. Innen gebräunt und fleckig, teilweise etwas stärker. Ver-
einzelt mit Unterstreichungen und Anmerkungen. Seltene und gesuchte Ausgabe. 
 € 225,00 
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 160. Braunschweig. Hauptmann Roever. Exercir - Reglement für die Braunschweigische 
Bürgergarde. Braunschweig, Vieweg, 1831. Kl.- 8°. Titel, Vorrede, 68 Seiten. Neuer marmorier-
ter Pappband mit handschriftlichem Rückenschild. 
* Seltene Kleinschrift die sich in 2 Abt. gliedert: I: Exercitium des einzelnen Mannes, ohne 
und mit Gewehre. II. Exercitium einer Compagnie oder eines Trupps. Beiliegt: Reglement für 
die Bürgergarde zu Braunschweig. Daselbst, Vieweg, 1832. Kl.- 8°. 56 Seiten. Neuer marmo-
rierter Pappband mit handschriftlichem Rückenschild. Diese Kleinschrift ist in 3 Abt. gliedert: 
I: Organisation der Bürgergarde; II: Bestimmungen über den Dienst der Bürgergarde hier auch 
Instruktionen für die einzelnen Dienstgrade; III: Untersuchungs - Verfahren wegen der Verge-
hen der Bürgergardisten und Strafbestimmungen. Zustand: Für beide Ausgaben: Papierbe-
dingt leicht gebräunt und fleckig. Insgesamt sehr gute Exemplare. Seltene Kleinschriften. 
 € 125,00 
 
 161. Braunschweig. Schiller, Carl Georg Wilh. Die mittelalterliche Architectur Braun-
schweigs und seiner nächsten Umgebung. Braunschweig, Ramdohr, 1852. 8°. Mit 8 lithogra-
phierten und gefalteten Grundrissen und einem Stadtplan. VII, 176 Seiten. Originaler 
Leinenband der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Der Verfasser (1807-1874) studierte zuerst Theologie und ab 1831 Kunstwissenschaften in 
Berlin, ab 1839 promovierte er an der philos. Fakultät in Jena. Nach seiner Rückkehr nach 
Braunschweig widmete er sich zunächst kunst,- architektur- und literaturwiss. Studien. Neben 
anderen Werken ist dies eines seiner Hauptwerke. Seit 1860 machte er sich zur Hauptauf-
gabe, die Ordnung der Sammlungen im Städt. Museum, als dessen Gründer er auch benannt 
wird. Seine eigene umfangreiche Sammlung stiftete er dem Museum. Zustand: Die Ausgabe ist 
stärker fleckig und papierbedingt gebräunt, eine Tafel ist an einem Einriss alt hinterlegt. Beilie-
gen 2 Zeitungsausschnitte mit Würdigungen des Verfassers. € 48,00 
 
 162. Braunschweig. Schröder, H. und W. Assmann. (Hrsg.) Die Stadt Braunschweig. Ein 
historisch - topographisches Handbuch für Einheimische und Fremde. Zwei Teile in einem Band. 
Braunschweig, Vieweg, 1841. 8°. Mit einem gefalteten lithographierten Plan von Braun-
schweig mit den Wallpromenaden von A. Klingenberg. XIV, 1 Bl., 252, 230 Seiten, 1 Bl. 
Anlage (nach S. 70) zwischengebunden. Originaler brauner Lederband mit Außen- und Innen-
kantenvergoldung und reicher Vergoldung auf den Deckeln und Rücken. Auf dem Vorderde-
ckel in rot der Braunschweiger Löwe in einem bekrönten silberfarbenen Wappenschild, 
auf dem Rückdeckel das Löwendenkmal. Dreikantgoldschnitt. 
* Vergl. dazu Loewe 3019. Auf dem ersten Vorsatzblatt mit persönlichem Namenszug von Paul 
Zimmermann, dem herausragenden Heimatforscher zur braunschweigischen Landesgeschichte. 
Bei dem Einband handelt es sich um eine Arbeit des Braunschweiger Hofbuchbinders Jo-
hann Jacob Selencka [Buchbindersignet fehlt]. Das vorliegende Werk ist die wichtige und 
interessante Darstellung über Geschichte und Beschreibung der Stadt Braunschweig, Handel und 
Gewerbe, Verfassung und Verwaltung, Kirchenwesen, Künste, das Bildungswesen und eine Be-
schreibung der Kirchen und der vorzüglichsten öffentlichen Gebäude. Zustand: Innen papierbe-
dingt leicht gebräunt, fleckig, teilweise stärker. Der Einband ist etwas bestoßen, der Rücken ist 
durch Sonneneinstrahlung verblichen. Schöne und dekorative Ausgabe. € 285,00 
 
 163. Braunschweig. (Wolffram von Wolfframitz, Carl Johann Gottl. v.) Versuch einer 
Nachricht von den gelehrten Herzogen und Herzoginnen von Braunschweig  - Lüneburg. Ein 
Beytrag zur vaterländischen Gelehrtengeschichte. Braunschweig, C. A. Schröder, 1790. 8°. Titel, 
4 Bll. 54 Seiten. Privater marmorierter Pappband mit handschriftlichem Rückenschild. 
* Holzmann B. IV, 9396. Sehr seltene und gesuchte Kleinschrift, über die Braunschweiger 
Herzöge, ihrer Frauen und Töchter. Zustand: Innen papierbedingt leicht gebräunt und fleckig, 
an den Rändern stärker. € 125,00 
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 164. Braunschweig / Wolfenbüttel. Fürstliche Braunschweig - Lüneburgische Wolf-
fenbüttelschen Theils Landes - Ordnung Und Andere / so wol zu deren Erleuterung dienende 
/ als auch sonsten bey einem und andern Vorfall zu des Landes Nutz und Besten nach und nach 
ausgelassene Verordnungen / Mandata und Constitutiones. Auf Fürstl. Verordnung wieder aufge-
legt und zusammen gedruckt. Wolfenbüttel, 1729. 4°. Titel in Rot und Schwarz, 3 Bll., 214 Sei-
ten, 6 Bll. Register. Angebunden: Fürstl. ... Forst - und Amts - Cammer - Ordnung / Nebst 
dem erneuerten Dienst - Reglement, Sportul - Ordnung / Auch Weg - Ordnung sc. Wieder aufge-
legt und zusammen gedruckt. (Wolfenbüttel) 1729. Titel in Rot und Schwarz, 1 Bl., 24, 188 Sei-
ten. / Privilegia Der Heinrich - Stadt Auch andere Fürstliche Braunschweig... Theils Landes - 
Constitutiones Mandata und Verordnungen ... Mit vollständigem Register versehen. Wolffenb., 
1731. Titel in Rot und Schwarz. 1 Bl., 228 Seiten, 10 Bll. Register. / Beigebunden: Heinr. Ro-
ger Hasen. Processus judiciarius provinciarum Brunsvico - Luneburgicarum, in quo consonantia 
et dissonantia tam juris communis et provincialis ... Applicatione practuca ostenduntur ... 
Brunsvigae, 1732. Titel in Rot und Schwarz, 5 Bll., 388 Seiten. Lex.- 8°. Brauner Lederband der 
Zeit mit leichter Rückenvergoldung und goldgeprägtem Rückentitel. 
* Vergl. dazu: Praun 1929 Neue Ausgabe der Landesordnung vom 7. März 1647, zusam-
men mit vielen anderen kleineren Verordnungen, Edikten und Erlassen. Enthalten ist vor allem 
auch die Forst - und Cammerordnung und die "Privilegia" der Heinrichstadt. Zu Hasen s. Praun 
1887. Zustand: Exlibris im Innendeckel. Innen durchgehend gebräunt, vereinzelt mit Notizen 
und Unterstreichungen. Vorsätze mit Leimschatten, letzter Vorsatz fehlt. Einband etwas besto-
ßen. Bedeutende und wichtige Ausgabe. € 285,00 
 
 165. Hannover. Oberbaurat Durlach und Abt.-Baumeister Seeliger. (Bearb.) Der Umbau 
des Bahnhofes Hannover. Daselbst, Schmorl & von Seefeld, 1886. Fol. Mit 25 meist mehrfach 
gefalteten Zeichnungsblättern. 56 Spalten Text. Originaler Halbleinenband. 
* Sonder - Abdruck aus der Zeitschrift des Architekten und Ingenieur - Vereins zu Hann. Bd. 
XXXII, Jg. 1886, Heft 1- 7. Zustand: Text und Tafeln etwas gebräunt, einige der Tafeln etwas 
randig. Der Einband ist angestaubt und fleckig. € 65,00 
 
 166. Hannover. (Münster) Erklärung des Ministers Grafen von Münster über einige in der 
Schmähschrift "Anklage des Ministeriums Münster" ihm persönlich gemachte Vorwürfe, so 
wie über seinen Austritt aus dem Königreich - Hannöverschen Staatsdienst. Hannover, Hahn, 
1831. 8°. 32 Seiten. Privater marmorierter Pappband. 
* Ernst Friedrich Herbert Graf zu Münster - Ledenburg. (1766 - 1839) war deutscher 
Staatsmann und Politiker im Dienste des Vereinigten Königreiches Hannover und des Hauses 
Hannover; er vertrat die Interessen Hannovers auf dem Wiener Kongreß, wo er die Umwandlung 
des Landes in ein Königreich bewirkte. Für König Georg III hat er Verfassung und Verwal-
tungsstruktur des Königreichs Hannover ausgearbeitet. Zustand: Innen durchgehend gebräunt 
und leicht fleckig. € 35,00 
 
 167. Hannover. Hartmann, Julius. Meine Erlebnisse zu hannoverscher Zeit 1839 - 1866. 
Wiesbaden, Bergmann, 1912. Gr.- 8°. Mit einer gefalteten größeren und kleiner Karte auf 
1 Blatt zur Schlacht bei Langensalza und 5 Beilagen. Vortitel, Titel, 2 Bll., 282 Seiten, 3 Bll. 
Anzeigen. Originaler blauer Leinenband mit goldgeprägtem Titeldruck auf Vorderdecken und 
Rücken. 
* Der Verfasser (1821-92) war seit 1849 Lehrer an der Militärbildungsanstalten in Hannover. In 
einer Flugschrift befürwortete er 1866 den Beitritt der hannoverschen Offiziere in den preußi-
schen Dienst. Die Ausgabe ist sehr gut erhalten. € 35,00 
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 168. Hannover. Herbst, Albert. Die alten Heer- und Handelsstraßen Südhannovers und an-
grenzender Gebiete nach archivarischem Material auf geographischer Grundlage dargestellt. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1926. 8°. Mit einer farbigen gefalteten Karte im hinte-
ren Innendeckel. 10 S. Vorwort, 165 Seiten. Original geheftet. 
* Gut erhaltene Ausgabe. Zustand: Papierbedingt leicht gebräunt, Einbandrücken etwas ver-
gilbt. Titelblatt verso gestempelt. Rechte Ecke leicht gestaucht. € 45,00 
 
 169. Hannover. Festschrift zum 150jähr. Bestehen der Königlichen Landwirtschafts - Ge-
sellschaft Hannover. 1764 - 1914. Hannover, Landwirtschaftskammer, 1914. Lex.- 4°. Mit 2 
Tafeln der Gründer und Direktoren, 28 Kunstdrucktafel von Pferden, Rindern, Schwei-
nen, Schafen, Ziegen einer gefalteten Karte "Entwicklung der Eisenbahnen und Klein-
bahnen seit dem Jahre 1864" lose im hinteren Innendeckel und einigen Textillustrationen. 
XII, 872 Seiten. Originaler grüner Leinenband mit Schwarzdruckverzierung und goldgeprägtem 
Titel auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Umfangreiche und für die damalige Zeit sehr interessante Darstellung dieses großen wirt-
schaftlichen Bereiches. Für die Forschungen auf diesem Gebiet, könnte die Ausgabe sicher auch 
heute noch wertvolle Informationen geben. Zustand: Name auf Vorsatz. Sauber und wohler-
haltene Ausgabe. € 35,00 
 
 170. Hannover. Reden zu Westen, Friedr. v. Entwurf eines Gesetzes über die Verfassung 
und Verwaltung der Landgemeinden im Königreich Hannover, mit erläuternden und rechtferti-
genden Bemerkungen. Hannover, Hahn, 1832. 8°. XVIII, 94 Seiten. Original broschiert im Inte-
rimsumschlag mit Titeldruck. 
* Der Verfasser (1804 - 1857) studierte in Göttingen und promovierte dort 1838 zum Dr. iur. Im 
Jahr 1824 trat er in den hannoverschen Staatsdienst ein. Dort stieg er bis 1831 zum Hilfsrefe-
renten im Handelsministerium auf. 1832 gehörte er der 1. Kammer der hannoverschen Stände-
versammlung an, ein Jahr später stellvertretender Generalsekretär und Redakteur der Kammer-
verhandlungen. 1834 war er Mitbegründer des Hannoverschen Gewerbevereins, in dem er bis 
1840 Generalsekretär war. Aus Protest gegen die Aufhebung der Verfassung im Jahr 1837 
schied Reden aus dem Staatsdienst aus. In der Folgezeit war er Autor und unternahm Reisen in 
Europa. Es folgten weiterhin interessante Tätigkeiten, bei denen er als oberster Chef große Er-
folge verbuchen konnte. Zustand: Innen leicht gebräunt, der Umschlag hat leichte Knickstellen. 
Seltene Kleinschrift. € 145,00 
 
 171. Hannover. Die Rhederei Hannovers. Verzeichniss aller Seeschiffe des Königreichs Han-
nover, mit Angabe der Bauart der Grösse und des Jahrs der Erbauung der Schiffe, der Namen 
und Wohnorte der Schiffer und Rheder, der Landdrosteibezirke und See - und Stromgebiete, 
welchen die Schiffe angehören, und der Flaggennummern, nach dem Bestande Mitte Octobers 
1865, nebst weiteren statistischen Zusammenstellungen über Hannovers Rhederei. Mit Geneh-
migung des Königl. Ministeriums ... zur Eintragung der hannoverschen Seeschiffe in die British - 
Mercantile - Navy - List dienenden amtlichen Schiffslisten. 6. Jahrg. Hannover. Meyer, 1866. 
Kl.-8°. XI, 24 Seiten. Original geheftet. 
* Der Inhalt ist: Statistik, Veränderungen der Bestände, Verzeichnisse der Schiffe und Auftei-
lung nach Flaggennr. und vergl. Übersicht der gesammten Handelsflotte an Nord- u. Ostsee. 
Innen leicht gebräunt, Unschlag etwas fleckig. € 65,00 
 

 
 

Katalog - Nummer 170 



 Orts- und Landeskunde 45 

 172. Hannover. Siedentopf, P. (Hauptschriftlg.) Das Buch der alten Firmen der Stadt Hanno-
ver. Leipzig, Gerlach, (1927). Fol. Mit vielen Textabbildungen von K. Fr. Leonhardt und 4 
ganzseitig Tafeln. 443 Seiten. Privater Halblederband mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Nach der Einleitung von August Lödefink folgt: "Die Anfänge des Wirtschaftslebens in Hanno-
ver" von K. Fr. Leonhardt. Ab Seite 49 die "Ehrentafel der Gründungsfolge der Jubiläumsfirmen 
und Industrie" danach folgen die reich bebilderten Biographien der Firmen. Zustand: Druck auf 
leicht getöntem Papier, vereinzelt gering fleckig. € 85,00 
 
 173. Hannover. Spilcker, B. C. von. Historisch = topographisch = statistische Beschreibung 
der königlichen Residenzstadt Hannover. Hannover, Hahn, 1819. 8°. XX, 592 Seiten, 2 Bll. Be-
richtigungen und Zusätze. Schlichter privater Leinenband mit Rückenschild. 
* Erste Ausgabe der umfassenden ausführlichen Stadtgeschichte. Sie behandelt u.a.: die Neu-
stadt, alles über Handwerker, Fabriken, Jahrmärkte, Börse, Bildung, Hebammen- und Militär-
schulen, Bibliothekswesen, Vereine, Feuer und Polizeieinrichtungen, Armen- und andere Wohltä-
tigkeitsanstalten, Gartenanlagen und vieles mehr. Zustand: Druck auf etwas getöntem Papier, 
gering fleckig. € 45,00 
 
 174. Hannover. Welfen. Jung, Johann Heinrich und Gerhard Wolter Molanus. Disquisitio 
antiquaria de reliquiis et profanis et sacris earumque cultu. Accedit Lipsanographia sive Thesau-
rus reliquiarum electoralis Brunsvico - Luneburgicus. 2 Teile in 1 Band. Editio Quarta, anima-
dversionibus aucta et tabulis aeneis illustrata. Hannover, Schmid, 1783. 4°. Mit 21 meist ge-
falteten Kupfertafeln von Kruzifixen, Armreliquien, Reliquienschreinen etc. (Tafel 17 
faksimiliert). XVI, 108; 94 Seiten, 1 Bl. Emendata. Marmorierter brauner Pappband des 20. 
Jahrh. mit goldgeprägtem Rückenschild. 
* Johann Heinrich Jung war Prinzenerzieher des späteren Georg III. von England gewesen, 
später dann Prof. in Göttingen und Historiograph des Hauses Braunschweig - Lüneburg. Seine 
Arbeit über die Reliquien und Reliquienverehrung verdankt er seinem Nebenamt als "Kustos" des 
Welfenschatzes. Der 2. Teil ist eine Erweiterung und mit Kupfern versehene Neuausgabe des 
von Molanus, (d.i.: Gerhard Wolter van der Mülen) verfassten und erstmals 1697 erschie-
nenen Reliquien - Katalogs. Vergl. ADB 14, 696 (Jung) & 22, 89 (Molanus). Zustand: Die Aus-
gabe ist altersbedingt innen gebräunt, Einband an Ecken und Kanten leicht bestoßen. 
 € 285,00 
 
 175. Helmstedt. (Schrader, Christoph). Historia Festi Secularis serenissimorum & potentis-
simorum principum ducum Brunsvicensium & Luneburgensium clementissima voluntate & auspi-
cio Soleniter Celebrati idibus anno MDCLXXVI. Quo die seculum suum primum gratulabunda fi-
niebat & secundum feliciter auspicabatut Academia Julia quae est Helmestadii Saxonum. Helm-
stedt, H. D. Müller, 1678. Fol. Mit einer Titelvignette des Juleums und einem Textkupfer 
mit emblematischen Medaillen. 4 Bll., 262 Seiten. Privater Halblederband mit goldgeprägtem 
Rückenschild. 
* Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers an Dorotheen Elisabeth von dem Kne-
sebeck, Domina des Klosters Isenhagen, mit der Bitte, das übersendete Buch seiner 
Tochter Anna Catharina Schrader zum Andenken zu überreichen. Festschrift zum 
100jähr. Jubiläum der Universität Helmstedt, die 1576 gegründet wurde. Vergl. Holzm.- B. VI, 
5791; Jöcher, IV, 343. Zum Autoren (1601-1680) siehe auch ADB XXXII, 422. Zustand: Name 
auf Vorsatz. Innen papierbedingt gebräunt und etwas fleckig, bei einigen Rändern etwas stärker, 
ebenso die Innendeckel und Vorsätze. € 125,00 
 
176. Isenbüttel / Wettmarshagen. Campe. Steffens, Johann Heinrich. Geschlechts - Ge-
schichte des Hochadelichen Hauses von Campe auf Isenbüttel und Wettmarshagen ec. nebst 
dazu gehörigen Stammtafeln, Wappen, Siegeln, und andern grösten Theils noch ungedruckten 
Urkunden und Nachrichten, zusammen getragen von ... Celle, Schulz, 1783. 4°. Mit 17 kleinen 
Wappen auf 1 Tafel und 4 gefalteten Stammtafeln. 2 Bll., 252 Seiten, 2 Bll. = Verbesse-
rung einer Stammtafel und Berichtigungen. Privater marmorierter Pappband mit handschriftli-
chem Rückenschild. 
* Vergl. Loewe 5032. Erste Ausgabe des Celler Pädagogen (1711-1784) und Rektors der Latein- 
Schule in Celle. Zustand: Die Ausgabe ist durchgehend stark gebräunt. € 95,00 
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 177. Niedersachsen. von Honstedt. Die Melioration des Wietzen - Bruchs durch Ueberstau-
ung mit Leinewasser. Die Lage der Sache, die Art der Ausführung, die Kosten und der land-
wirthschaftliche Nutzen der Anlage, die volkswirthschaftliche und finanzielle Bedeutung des Un-
ternehmens. Hannover, Schmorl & von Seefeld. 1853. 8°. 226 Seiten. Priv. marmorierter Papp-
band mit den aufgeklebten orig. Vorder- und Rückdeckel. 
* Der Verfasser war Landcommissair und General- Mandator der Bewässerungs - Genossen-
schaft. Zustand: Innen durchgehend gebräunt und leicht fleckig. € 85,00 
 
 178. Nordsee - Inseln. Berenberg, Carl. Die Nordsee - Inseln an der deutschen Küste nebst 
ihren See - Badeanstalten. Hannover, Schmorl & von Seefeld. 1865. 8°. Mit einer gefalteten 
Karte und einer Titelvignette. V, 1 Bll., 136 Seiten. Marmorierter Pappband mit dem aufge-
klebten originalen Umschlag. 
* Interessante Beschreibungen der ostfriesischen Inseln u. a. von  Borkum, Norderney, Spieke-
roog, Wangerooge und der nordfriesischen Inseln Föhr und Sylt, auch die Insel Helgoland ist mit 
einigen Seiten bedacht. Der Verfasser hat für seine Leser viele historische Besonderheiten und 
nützliche Tipps für eine Reise an die See beschrieben. Zustand: Innen durchgehend fleckig ge-
bräunt mit randig. € 65,00 
 
 179. Nordsee - Inseln. Berenberg, Carl. Die Nordsee - Inseln an der deutschen Küste nebst 
ihren See - Badeanstalten. 3. vermehrte und verbesserte Auflage. Hannover, Schmorl & von 
Seefeld. 1872. 8°. Mit einer gefalteten Karte und einer Titelvignette. V, 1 Bll. 146 Seiten. 
Marmorierter Pappband mit dem aufgeklebten originalen Vorderumschlag. 
* Interessante Beschreibungen der ostfriesischen Inseln u. a. von  Borkum, Norderney, Spieke-
roog, Wangerooge und der nordfriesischen Inseln Föhr und Sylt, auch die Insel Helgoland ist mit 
einigen Seiten bedacht. Erweitert ist die Ausgabe um den Beitrag von E. Dürr, "Wirkung der 
Seebäder u. Verhaltungsmaßregeln beim Gebrauch derselben". Zustand: Innen papierbedingt 
gebräunt. € 85,00 
 

M 180. Rhein. Sammelalbum mit 48 Rheinansichten im Stahlstich der interessantesten 
Ansichten zwischen Mainz und Köln. Aus dem Verlag Lange, Darmstadt, um 1860. Quer 8°. Pri-
vater marmorierter Pappband. 
* Unter den Ansichten: Mainz, Geisenheim, Rüdesheim, Binden, Bacharach, Pfalz b. Kaub, 
Oberwesel, Boppard, Koblenz, Laach, Andernach, Bonn, Godesberg, Brühl und Köln. Zustand: 
Die Stiche sind leicht gebräunt und vereinzelt fleckig, einige etwas stärker. Der Einband ist be-
rieben und bestoßen. € 285,00 
 
 181. Wolfenbüttel. Vollkommene Beschreibung der Wolffenbüttelschen Illumination, wel-
che der sämbtlichen Durchlauchtigsten Hohen Herrschafft zur öffentlichen allgemeinen Freuden - 
Bezeigung den 10. Octob. a.c. unterthänigst vorgestellet worden. Braunschweig, Zilliger, 1710. 
4°. Mit Titelvignette, einem Kopfstück und eine Abschlußvignette, alle als Holzschnitt. Titel, 50 
Blätter. Pergamentband aus altem Pergament erneuert mit Bindebändchen. 
* Anläßlich der Vermählung des Erbprinzen August Wilhelm mit Elisabeth Sophie Ma-
rie, Prinzessin von Holstein, am 10. Oktober 1710.  € 285,00 
 
 182. Afrika. Heuglin, M(artin) T(heodor) v. Reise in Nordost - Afrika. Schilderungen aus 
dem Gebiete der Beni Amer und Habab nebst zoologischen Skizzen und einem Führer für 
Jagdreisende. 2 Bände. Braunschweig, Westermann, 1877. 8°. Mit 1 gefalteten Karte, 3 far-
bigen Tafeln und 10 Tafeln im Holzschnitt. XIV, 1 Bl., 285; VI, 1 Bl., 304 Seiten. Neue 
marmorierte Pappbände mit Rückenschild, im Schuber. 
* Embacher 147; Henze II, 581; Kainbacher I, S. 66,7. Erste Ausgabe dieser wichtigen Rei-
sebeschreibung. Der Autor (1824 - 1876) war ein Afrika - und Polarforscher u. Ornithologe. Es 
ist die Beschreibung seiner letzten Reise. Die Tafeln zeigen Baudenkmäler, Landschaften und 
Tiere bzw. zwei kolorierte Darstellungen von Vögeln. "Man verdankt dem Buch genauere Anga-
ben über den oberen Atbara und seine Zuflüsse, sowie Nachrichten über die Schimfa und den 
Dinder". (Henze) Zustand: Innen leicht gebräunt und vereinzelt fleckig und randig. Originale 
Ausgabe im Schuber. € 125,00 
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 183. (Denecke, Anton Johann) Neu- Vermehrtes Dorff- und Land - Recht / Das ist: Voll-
kommener Unterricht / von Denen Dörffern / derer Land - Leute Stande / Unterscheid / Lände-
reyen / Dorff - Fluhren / Unpflichten / insonderheit denen Herren - Diensten / deren Erwerbung 
und Verlust / der Dienst - Freyheit / von dem Weyde - Recht / und der Koppel - Weyde ec. Aus 
denen allgemeinen Kayserl. Sächsischen / auch absonderl. Rechten und Gewohnheiten / verfas-
set und der berühmtesten JCtorum Schrifften extrahiret... verbesert u. itzo zum 4. mahl wie-
der aufgeleget / Mit Zusatz I. Einer Vorrede ... die Scriptores angemercket werden. II. Reso-
lutionibus darinnen von Mühlen ... Schäferey / von Bienen ... von Zehenden / der Jagd - Gerech-
tigkeit / denen Hohen- und Nieder - Gerichten &c. gehandelt wird / III. Eine Information für 
einen Gerichts - Verwalter auf dem Lande und nöthigem Register. 4. Edition. Leipzig & Zelle, 
Christoph J. Hoffmann, 1714. 4°. Mit 1 Frontispiz, Titel in rot und schwarz (jeweils als Faksimi-
le), 2 Bll., 16 Seiten Vorrede, 368 Seiten, 8 Bll. Register. Halbpergamentband mit erneuertem 
marmorierten Papierbezug der Deckel und goldgeprägtem Rückenschild. 
* Jöcher VI, 657 nennt nur eine Ausgabe von 1739; vergl. Lipenius I, 421. Für die Rechts- 
und Kulturgeschichte sehr interessante Ausgabe. Alle Bereiche des dörflichen und ländli-
chen Lebens werden mit ihren Rechtsgrundlagen dargestellt. Lipenius nennt Carl Denecke als 
Autor einer in Hannover erschienenen Schrift gleichen Titels. Nach Jöcher wurde ein ähnliches 
Werk vom Celler Advokaten Anton Johann Denecke verfasst. Die Vorrede unserer Ausgabe ist 
von C. L. Bilderbeck aus dem Jahre 1707. Zustand: Innen papierbedingt gebräunt und fleckig, 
Vorsatzblätter stärker. Frontispiz und Titelblatt sind auf altem Papier faksimiliert. Perga-
ment des Einbandes ist etwas fleckig und berieben. € 95,00 
 
 184. Gönner, (Nicolaus Thaddäus) von. Handbuch des deutschen gemeinen Prozesses in 
einer ausführlichen Erörterung seiner wichtigsten Gegenstände. 4 Bände. Erlangen, Palm, 1801 - 
03. 8°. Halblederbände der Zeit mit Rückenvergoldung und zwei farbigen goldgeprägten Rü-
ckenschildern. 
* Erste Ausgabe, aus der F. F. Hofbibliothek Donaueschingen. Nic. Th. Gönner, zählte zu 
den herausragenden Juristen der Universität Landshut, er führte mit Feuerbach und Savigny 
zum Teil heftige wissenschaftliche Auseinandersetzungen. Schön und dekorativ gebunden. 
Zustand: Notiz auf Titel, verso mit Stempel. Durchgehend leicht gebräunt und etwas fleckig. 
Vorsätze mit Leimschatten und etwa fleckig, Einbände leicht berieben und bestoßen. €
 380,00 
 
 185. Justinianus. Corpus iuris civilis Romani ... praefationem praemisit Io. Gottl. Heinecci-
us ... 2 Bände mit Anhang in Bd. 2. Leipzig, Krug, 1735. 4°. Mit Titelvignette. XLVI, 1144 S.; 
520 Seiten und 340 Seiten Anhang, 10 Bll. Index. Blindgeprägte Schweinslederbände über Holz-
deckel mit etwas verblassten Rückenschildern und je 2 alten Schließen. 
* Zustand: Name auf Vorsatz. Titel mit gelöschtem Namen in beiden Bänden. Innen gebräunt 
und fleckig teilweise stärker. Die schönen Einbände sind etwas berieben. € 245,00 
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 186. Ellenberger, Wilhelm und Hermann Baum. (Bearbeiter) Handbuch der vergleichenden 
Anatomie der Haustiere. 17. Auflage. Berlin, Springer, 1932. Lex. 4°. Mit 1393 zum grossen Teil 
farbigen Abbildungen. XVII, 1102 Seiten. Originaler brauner Leinenband mit Titeldruck auf Vor-
derdeckel und Rücken. 
* Der Verfasser Wilh. Ellenbergen (1848 - 1929) studierte in Berlin und Wien. Bereits mit 31 
Jahren wurde er Professor an der Tierarzneischule in Dresden. Auf sein Betreiben hin wurde sie 
1889 zur Königlichen Tierärztlichen Hochschule erhoben. Im Jahre 1914 erfolgte der Beschluß 
und der Bau für die Umsiedlung der nunmehr Veterinärmedizinischen Fakultät der Universität 
Leipzig. Sein Schüler Hermann Baum (1864 - 1932) wurde der erste Dekan der neuen Fakultät. 
Das Werk ist gegliedert in: Skelet-, Muskel-, Eingweide-, Gefäß- und Nervenlehre, Lehre von 
den Sinnesorganen und Anatomie der Hausvögel. Zustand: Name auf Vorsatz. Einige Buchsei-
ten sind im Papier etwas getönt. Der Einband ist etwas fleckig und an Ecken und Kanten bestos-
sen. € 48,00 
 
 187. Günther, K. Die Köngliche Thierarzneischule zu Hannover in den ersten Hundert Jahren 
ihren Bestehens. Ein Beitrag zur Geschichte der Thierheilkunde. Festschrift zum 100jähr. Jubi-
läum am 5. August 1878. Hannover, Schmorl & von Seefeld, 1878. 8°. Mit 4 gefalteten Zeich-
nungen (Grundrißen). VI, 166 Seiten. Priv. marmorierter Pappband mit aufgeklebten orig. Vor-
derdeckel. 
* Eine frühe Festschrift der "Stiftung Tierärztliche Hochschule Hannover". Sie ist die älteste und 
die einzige der fünf veterinärmedizinischen Lehrstätten in Deutschland, die ihre Eigenständigkeit 
bewahrt hat. Der Verfasser war Medizinalrath, Professor und Direktor der Anstalt. Zustand: 
Innen papierbedingt leicht gebräunt und etwas fleckig. € 65,00 
 
 188. Harms, Carsten. Das Milchfieber des Rindes. Nach eigenen Beobachtungen, Untersu-
chungen und Versuchen. Hannover, Schmorl & von Seefeld, 1878. 8°. 44 Seiten. Priv. Pappband 
mit aufgeklebtem orig. Vorderumschlag. 
* Erste Auflage. Der Verfasser war Hauptlehrer an der Tierarzneischule in Hannover. Zustand: 
Innen etwas gebräunt. € 25,00 
 
 189. Ribbe, J(ohann) C(hristian).(Bearb.) Anleitung zur Kenntniß und Behandlung aller in 
Europa bekannten Seuchen und ansteckenden Krankheiten der Haus- und Nutzthiere. Zu Vorle-
sungen bearbeitet... Mit einer Vorrede und einigen Notizen von J. G. Naumann. Berlin und 
Leipzig, Naucks, 1816. 8°. Mit Titelvignette und einem Frontispiz. XII, 412 Seiten, 1 Bl Verbes-
serungen. Privater Halblederband mit handschriftlichem Rückentitel. 
* Der Verfasser (1755 - 1828) studierte in Leipzig. Um 1783 machte er die Bekanntschaft 
mit Prof. Sick und er nahm bei ihm Unterricht in der Tierheilkunde. Bei Vorlesungen von Prof. 
Naumann vertrat er die Stelle eines Famulus. Bei seinen Aufenthalten in der Tierarzneischule 
sammelte er praktische Erfahrungen. 1807 ging er mit Prof. Sick nach Ostpreußen um dort eine 
Vieseuche zu bekämpfen, ebenso 1810 in der Provinz Schlesien. 1813 wurde ihm die Bekämp-
fung einer Seuche in der Kurmark anvertraut, was er bis 1814 erfolgreich tat. Sein Wunsch als 
Tierarzt eine Niederlassung zu erhalten wurde nicht erfüllt. Von da war er nur noch als Schrift-
steller und dem Thema "Tiermedizin und Bekämpfung der Tierseuchenkunde" beschäftigt. Zu-
stand: Name im Innendeckel auf Vorsatz und auf Titel. Titel mit Stempel. Innen stärker ge-
bräunt und fleckig. € 145,00 
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M 190. Astronomie. Riegel, Hermann. Atlas des gestirnten Himmels. Entw: von Prof: Meyer; 
Gez: von H. Riegel, Potsdam 1850. Quer 4°. Gezeichneter Titel und 23 handgezeichneten 
Himmelskarten auf blauen Papier, die Karte 23 ist doppelblattgroß und hat ein hand-
schiftliches Verzeichnis der Sternbildern. Originaler Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Name des Zeichners "Riegel 1850" auf Vorsatz. Die Handzeichnungen sind von Hermann 
Riegel (1834 - 1900) der ab 1871 Direktor des "Herzog Anton Ulrich Museums" in Braunschweig 
und Professsor an der Technischen Hochschule für Geschichte und Baukunst war. Es war sein 
Engagement, dass der neue Bau des Museums durchgeführt wurde. Die Eröffnung war dann 
1887. Zustand: Innen altersbedingt leicht gebräunt, der Einband ist auf der Vorderseite stärker 
fleckig, die Ecken und Kanten sind leicht bestoßen. € 2.400,00 
 
 191. Eisenbahn. Buresch, E(rnst, Friedrich). Die schmalspurige Eisenbahn von Ocholt 
nach Westerstede. (Herzogthum Oldenburg). Bearbeitet und der geehrten technischsen Kom-
mission des Vereins deutscher Eisenbahn - Verwaltungen gewidmet. Hannover, Schmorl & von 
Seefeld, 1877. Mit 10 gefaleten Tafeln von topographischer Situation, Grundpläne der 
Bahnhöfe, Konstuktionen, Situation und Längenprofile. VIII, 72 Seiten. Priv. marmorierter 
Pappband mit aufgeklebtem orig. Vorder- und Rückumschlag. 
* Erweiterter Separat- Abdruck a. d. Zeitschrift des Architekten- und Ingenieur- Vereins zu Han-
nover, Band XXIII, Jg. 1877, H.2. Der Verfasser (1817-1892) trat nach seinem Studium an 
der Polytechn. Schule Hannover 1842 in die Dienste der Eisenbahn - Commission, vorgänger der 
Königl. Hannöverschen Staatseisenbahen. 1864 ließ er sich für 3 Jahre beurlauben und trat 
1867 durch Vermittlung als leitender Bautechniker in oldenburgischen Bahnbau ein. Er galt als 
Schöpfer des oldenburgischen Hauptbahnnetzes. Das obige Werk gilt als eines seiner Spezial-
werke auf diesem Gebiet. Zustand: Druck auf leicht getöntem Papier und etwas fleckig. 
 € 85,00 
 
 192. Eisenbahn. Oesterley, Ferdinand. Ueber die Hannoversche Süd - Eisenbahn. Göttin-
gen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1846. 8°. Mit 2 Karten auf einem Blatt. Titel, Vorwort, 62 
Seiten. Neuer Leinenband mit aufgeklebtem originalen Vorderdeckel. 
* Vergl. Loewe 2689; Metzeltin 2694. Der Verfasser war Stadtsyndikus in Göttingen und hatte 
sich bereits seit den 1830 Jahren für diese Strecke eingesetzt. Der Begriff Hannoversche Süd - 
Eisenbahn ist heute noch bei den Eisenbahnfreunden eine Begriff. Diese Bahn wurde damals 
gebaut, um den Handelsplatz Hann. - Münden mit dem Hafen an die Hauptstadt zu binden. Zu-
stand: Innen leicht gebräunt und fleckig. Einzelne Seiten haben Anstreichungen mit Rotstift. 
 € 125,00 
 
 193. Eisenbahn. Zur Frage der Eisenbahn - Verbindung des Deisters mit Hannover. Daselbst, 
Schmorl & von Seefeld, 1861. 8°. Mit einer gefalteten Karte "Situationsplan". 52 Seiten. 
Privater marmorierter Pappband. 
* Interessante Darstellung der wirtschaftlichen Deisterkohlenbergwerke und auch zur Perso-
nenverbindung. Zustand: Innen papierbedingt gebräunt und fleckig, Titelblatt stärker. 
 € 35,00 
 
 194. Gartenbau. Neuestes vollständiges Gartenbuch oder die Gärtnerei in ihrem Umfange, 
im Gemüse-, Blumen-, Baum- und Weinbau, im Freien und Glashause, in der Mistbeettreiberei 
und Landschaftsgärtnerei, nebst der höheren Gartenkunst ... Nebst einem vollständigen Garten-
kalender, und einem Verzeichnisse der vorzüglichsten Zierpflanzen. Mit einer Vorrede von F. 
G. Dietrich. 2 Bände. Ulm, Ebner, 1838 - 39. 8°. Mit 12 gefalteten lithographierten Tafeln 
und 1 Textholzschnitt. IV (incl. Titel), 490, 1 Bl.; Titel, 496 Seiten. Braune Halblederbände 
der Zeit mit etwas defekten grünen Rückenschildchen und leichter Rückenvergoldung. 
* Aus dem Vorwort: "... wenn es den Namen eines vollständigen Werkes haben soll, über alle 
Zweige des praktischen Gartenbaus und ertheilt sogar manche neue Belehrung über den Pflan-
zenbau, ... Die Artikel hat er in seinem Buche, was nur Lob verdient, alphabetisch geordnet ... 
zweckmäßigen Kulturmethoden bereichert, vornehmlich in Beziehung auf Obst-, Gemüse- u. 
Blumenzucht ..." Die Falttafeln zeigen Darstellungen von Gewächshäusern, Gartengeräten etc. 
Zustand: Innen leicht gebräunt u. fleckig. Innendeckel mit altem Etikett der Hofgärtnerei Do-
naueschingen, Vorsatzblätter mit Leimschatten. Die Einbände sind leicht berieben u. bestoßen. 
 € 165,00 
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 195. Geometrie. Mayer, Johann Tobias. Gründlicher und ausführlicher Unterricht zur prakti-
schen Geometrie. 1.- 3. Teil (von 5). 3. und 2. verbesserte Auflage. Göttingen, Vandenhoek & 
Ruprecht 1802 & 1795. 8°. Mit 20 (statt 21) gefalteten Kupfertafeln. XXXII, 559 S.; XXIV, 
623 S.; XXXIII, 623 Seiten. Private marmorierte Pappbände mit erneuertem goldgeprägtem Rü-
ckenschild. 
* Vergl. Poggendorff II, 92. Ohne die später in Erlangen verlegten Bände 4: Kartographie und 5: 
Stereometrie. Zustand: Name auf Vorsatz, gelöschter Name auf Titel. Innen durchgehend ge-
bräunt, im 3. Band fehlt die Tafel II, Einbände gering berieben und bestoßen. € 75,00 
 
 196. Jagd. Riesenthal, Oskar v. Das Waidwerk. Handbuch der Naturgeschichte, Jagd und 
Hege aller in Mitteleuropa jagdbaren Thiere. Berlin, Wiegandt, Hempel & Parey. 1880. Lex 4°. 
Mit 13 Farbendrucktafel nach Originalen des Verfassers und 69 Textholzschnitten. XXV S., 1 
Bl. Zwischentitel, 1007 Seiten, 4 Bll. Jagdsignale. Originaler Halblederband mit geprägtem 
Rückentitel. 
* Der Verfasser (1830-1898) war Deutscher Forstmann, Jagdschriftsteller und Ornithologe. Nach 
Studium und Anstellungen als Revierförster wurde er später doch noch königl. preuß. Oberförs-
ter und später in das Ministerium für Landwirtschaft, Domänen und Forsten nach Berlin versetzt. 
Zustand: Druck auf leicht getöntem Papier. Innen vereinzelt etwas fleckig, Einband an den E-
cken bestoßen. € 85,00 
 
 197. Kinderbuch. Meggendorfer, L(othor). Neues Kasperltheater. Esslingen & München, 
Schreiber, (1904). 4°. Mit 19 Textabbildungen, 12 davon farbig, von Lothar Meggendorfer. 
47 Seiten. Originaler farbig illustrierter Halbleinenband, mit der Best. Nr.288. 
* Der Verfasser (1847-1925) hatte bereits 1862 das Kunststudium in München begonnen. Schon 
ab 1866 lieferte er erste Beiträge für die "Fliegenden Blätter" und ab 1868 für die "Münchner 
Bilderbogen. Zu seinen bekanntesten Bücher zählen die Ausgaben mit beweglichen Bildern die 
sich großer Beliebtheit erfreuen. Zustand: Innen gebräunt und fleckig besonders die Buchrän-
der, Einband fleckig, berieben und bestoßen. Trotzdem für ein Kinderbuch gut erhalten. 
 € 125,00 
 
 198. Landwirtschaft. Hazzi, (Joseph) Ritter von. Über die Veredlung des landwirtschaftli-
chen Viehstandes zugl. die Grundlage des Wohls und Reichthums einer Nation. München, Lin-
dauer, 1824. 8°. Titel, 128 Seiten. Priv. Halblederband mit handschiftlichem Rückenschild. 
* Der Verfasser (1768 - 1845) hat an der Universität Ingoldstadt Rechtswissenschaften stu-
diert. Nach Anstellungen in Bayern und unter der Protektion des Freiherrn von Stengel wechselte 
er zum Forstwesen. In den Koalitionskriegen wurde er 1805 ins französische Hauptquartier be-
ordert wo er Napoleon kennenlernte. Auch hier war er einige Zeit tätig, nahm am 4. Koalitions-
krieg teil und kehrt danach nach Berlin zurück. 1827 kauft er von seinem Schwiegervater 
Schloss und Gut Elkofen bei Grafing, was er durch die Einführung vieler Verbesserungen zu ei-
nem mustergültige Betrieb umwandelte. Von dieser Zeit an befasste er sich nur noch mit der 
Landwirtschaft, wo er große und wichtige Neuerungen einführte. Der Zar Alexander I. lies die 
obige Schrift auf seine Kosten drucken und übersetzen, um sie unter seinen Landwirten zu ver-
teilen. Zustand: Notizen im Innendeckel, Stempel auf Titel verso. Vorsätze mit Leimschatten. 
Innen gebräunt und leicht fleckig. € 180,00 
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 199. Mathematik. Kästner, Abraham Gotthelf. Anfangsgründe der Arithmetik, Geometrie 
ebenen und sphärischen Trigonometrie und Perspectiv. 2. verbesserte Auflage. Göttingen, 
Vandenhoeck, 1764. 8°. Mit 12 gefalteten Kupfertafeln. 12 Bll. incl. Titel, 453 Seiten. Privater 
marmorierter Pappband mit goldgeprägtem Rückenschild. 
* 1. Band der "Anfangsgründe der Mathematik". Vergl. Poggendorff , 1217. Der Verfasser 
(1719-1800) studierte Jura, Physik, Mathematik, Metaphysik und war in Leipzig nach seinem 
Studium dort auch Professor. 1756 erhielt er einen Ruf als Professor für Naturlehre und Geomet-
rie nach Göttingen, wo er u.a. auch Leiter der Sternwarte war. Für seinen Schüler Carl Fried-
rich Gauß war er später auch der Doktorvater. Zu seinen vielen Werken waren "Die Anfangs-
gründe der Mathematik" in 4 Bänden eines seiner Hauptwerke. Zustand: Innen papierbedingt 
gebräunt und fleckig, die Kupfertafel stärker. € 85,00 
 
 200. Pferde. Dieterichs, Joachim Friedr. Christ. Über Gestüts- und Züchtungskunde. Nebst 
einer Anleitung, den Gestüts- Krankheiten vorzubeugen, sie zu erkennen und zu heilen, desglei-
chen die Geburtshülfe bei den Pferden auszuüben. Entworfen und bearbeitet ... Berlin, Burch-
hardt, 1824. 8°. XXIV, 414 Seiten, 1 Bl. Verbesserungen. Originaler brauner Halblederband mit 
goldgeprägtem roten Rückenschild. 
* Erste Ausgabe. Der Verfasser (1792 - 1858) trat 1813 als Militäreleve in die Tierarzneischule 
in Berlin ein. 1817 wurde er Obertierarzt und wirkte dort bis 1823 als Lehrer, 1841 dann als Pro-
fessor an der allgemeinen Kriegsschule in Berlin. Zustand: Notiz auf Vorsatz. Innen leicht ge-
bräunt und fleckig. € 75,00 
 
 201. Pferde. Rudorff, W. Leitfaden zur Beurtheilung des Pferdes für den Reitdienst. Hanno-
ver, Schmorl & von Seefeld, 1878. 60 Seiten. Priv. Pappband mit aufgeklebtem orgi. Vorderde-
ckel. 
* Der Verfasser Oberst a. D. Rudorff verweist in seinem Vorwort ausdrücklich hin, dass es nur 
ein Auzug aus dem Werk: "Günthers Beurtheilungslehre des Pferdes", ist und sein soll. Zu-
stand: Innen papierbedingt leicht gebräunt. € 45,00 
 
 202. Pferde. Schwab, (Konrad Ludwig). Vorschläge zur Verbesserung der Pferdezucht und 
Organisation des Landgestütes. Zunächst in Beziehung auf Baiern entworfen und mit einer 
Sammlung verschienen Verordnungen über die Pferdezucht und des Landgestüt in Baiern he-
rausgegeben ... München, Lindauer, 1812. 8°. Mit 3 Vordruckformularen "Haupt- Stuten- Regis-
ter des Aeraral- Landgestütes" ..."Haupt- Beschäler- Register des..." ..."Beschälungs- Register 
des Aeraral- Landgestütes. Für die Beschäl- Knechte brauchbar". VIII, 135 Seiten (Formulare 
inbegriffen). Originaler brauner Halblederband mit goldgeprägtem Rückenschild. 
* Der Verfasser war Professor der Anatomie, Gestütskunde etc. an der königl. baierischen Cent-
ral- Veterinär- Schule in München. Er veröffentlichte zahlreiche Schriften zum Thema "Pferde". 
Zustand: Innen papierbedingt leicht gebräunt und fleckig. Stempel auf Titel, Notiz auf Vorsatz. 
Der schöne Einband ist Ecken etwas bestoßen. € 45,00 
 
 203. Pferde. Spohr, Peter (Hartmuth). Die inneren Krankheiten der Pferde ihre Entstehung, 
Verhütung und naturgemäße Heilung ohne Anwendung von Arznei. Hannover, Schmorl & von 
Seefeld, 1889. 8°. XV, 277 Seiten, 1 Bl. Anzeigen. Originaler brauner Leinenband mit verblass-
tem goldfarbenem Titeldruck auf Vorderdeckel. 
* Der Verfasser (1828 - 1921) war preußischer Offizier und Verfasser vieler militärischer Schrif-
ten. Sein Hauptinteresse galt aber den Pferden, der klassischen Reitkunst und besonders der 
Pferdemedizin, auf diesem Gebiet verfasste er wichtige Schriften. Er gilt als Begründer der Na-
turheilkunde in der Veterinärmedizin. Neben seinem sehr bekannten Werk: "Logistik in der Reit-
kunst" war auch die Ausgabe "Bein- und Hufleiden der Pferde" bekannt. Er sagt im Vorwort, 
dass er nun den 2. Teil auf die "Bein- und Hofleiden.." folgen läßt. Zustand: Innen papierbe-
dingt leicht gebräunt. Der Einband ist berieben und etwas bestoßen. € 125,00 
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 204. Pferde, Wagenfeld, L. Wie heilt der Bauer und Schlichte Landmann seine kranken Pfer-
de? Eine Belehrung in Fragen und Antworten. Leipzig, Wigand, 1840. 8°. Mit Frontispiz. VII, 192 
Seiten. Halblederband der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Der Verfasser war königl. preuß. Kreis- Tierarzt. Er wollte mit dieser Schrift den Landmann 
aufklären, ihm einige Regeln an die Hand geben und ihn vor den falschen Tierärzten und "Pfu-
schern" aufklären. Zustand: Innen papierbedingt gebräunt und stärker fleckig. Stempel auf Ti-
tel. Vorsätze erneuert. € 45,00 
 
 205. Spiele. Wenzel, Wilh. (Hrsg.) Das Skat - Spiel. Eine leichtverständliche Anleitung zur 
gründlichen und regelrechten Erlernung des Skat - Spiel mit deutschen und französischen Kar-
ten. Styrum & Leipzig, Spaarmann, um 1895. Kl.- 8°. 63 Seiten. Marmorierter Pappband mit 
aufgeklebten originalem farbigen Vorderdeckel. 
* Zustand: Innen durchgehend gebräunt. € 65,00 
 
 206. Wasserstraßen. Geck, Fritz. (Hrsg.) Das fehlende Glied in der Kette der Wasserstraßen 
zwischen Ost und West der binnenländiche Rhein- Weser- Elbe- Kanal nach dem Entwürfen 
von 1895 - 96. Im Auftrage des Kanalvereins für Niedersachsen... Hannover, Schmorl & von 
Seefeld, 1896. 8°. Mit 2 gefalteten dreifarbigen Plänen und einer gefalteten Verkehrsta-
fel. 27 Seiten. Priv. marmorierter Pappband mit aufgeklebtem Vorderumschlag. 
* Sehr interessante Darstellung des Autoren, der auf dem Gebiet der Wasserwirtschaft auch 
andere Projekts schuf. Zustand: Innen durchgehend gebräunt. € 95,00 
 
 207. Wasserstraßen. Heß, (August) Wasserbau- Inspektor und Baurath Michaelis. Das 
Projekt des Weser- Elbe- Kanals. Hannover, Schmorl & von Seefeld, 1871. 8°. Mit einer Pro-
fil- und Grundrisszeichnung. 45 Seiten. Priv. brauner Pappband mit den aufgeklebten orig. 
Vorder- und Rückdeckel. 
* Zum Verfasser August Heß (1827- 1894) vergl. dazu ADB, Bd. 50, 1905 S. 278 - 280, mit 
umfangreicher und interessanter Darstellung dieses genialen Ingenieurs auf dem Gebiet "Melio-
rationsprojekte der Entwässerung". Das obige Werk erschien als extra Abdruck aus der Zeit-
schrift des Architekten- und Ingenieur - Vereins zu Hannover, Band XVII, Jg. 1871, H.2. Zu-
stand: Innen leicht gebräunt und etwas fleckig. € 35,00 
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Allgemeine Geschäftsbedingungen des Antiquariats Adelheid Klittich-Pfankuch GmbH & Co.,  AG Braunschweig HR A 8961 
Persönlich haftender Gesellschafter:  Braunschweiger Verlagsbuchhandlung und Antiquariat Kleine Burg GmbH, AG Braunschweig HRB 146,  
Geschäftsführerin: Adelheid Klittich - Pfankuch 
 

Anschrift: Theaterwall 17; D 38100 Braunschweig; Deutschland       Tel.:  +49 (0)531 – 24 28 80        Fax.: +49 (0)531 – 13 50 5 
 

E-mail: antiquariat@klittich-pfankuch.de    Internet: www.klittich-pfankuch.de 
USt.-IdNr.: DE 114 881 172 Finanzamt Braunschweig / Wilhelmstraße 
 

1. Geltungsbereich 
 

Die nachfolgenden Allgemeinen Geschäftsbedingungen gelten ausschließlich für die Internet - Geschäftsbeziehungen (z. B. über unsere Webseite 
www.klittich-pfankuch.de oder ZVAB www.zvab.com) und mittels Fernkommunikationsmitteln (sog. Fernabsatzgeschäfte) zwischen den Bestellerinnen und 
Bestellern und dem Antiquariat A. Klittich-Pfankuch GmbH & Co. (nachfolgend Antiquariat genannt). Maßgeblich ist die Fassung, die vom Antiquariat zum 
Zeitpunkt der Bestellung verwendet wird. Sofern und soweit die Bestellerin / der Besteller abweichende Vereinbarungen / Bedingungen vereinbaren möchte, 
werden diese nur Inhalt des Vertrages, wenn das Antiquariat ihrer Geltung schriftlich zugestimmt hat. 
 

2. Begriffsbestimmungen 
 

Sofern und soweit in den nachfolgenden Vorschriften von Bestellerinnen und Bestellern die Rede ist, handelt es sich um Regelungen, die für jede Art von 
Bestellung, unabhängig von der Person der Bestellerin / des Bestellers, gelten. 
 

Sofern und soweit von der Verbraucherin/dem Verbraucher gesprochen wird, ist die Verbraucherin/der Verbraucher im Sinne des § 13 des Bürgerlichen 
Gesetzbuches gemeint. Nach dieser gesetzlichen Vorschrift sind Verbraucherinnen und Verbraucher natürliche Personen und Gesellschaften bürgerlichen 
Rechts, die ein Rechtsgeschäft abschließen, die überwiegend weder ihrer gewerblichen noch ihrer selbstständigen beruflichen Tätigkeit zugerechnet werden 
können. 
 

3. Vertragsschluss, Lieferung 
 

Das Angebot des Antiquariats ist freibleibend. Ein Lieferungszwang besteht nicht. Die Bestellung erfolgt durch Abgabe eines Angebots auf Grundlage dieser 
AGB durch den Besteller im Online-Verfahren oder mittels von Fernkommunikationsmitteln (Telefon, Fax, E-mail). Das Antiquariat nimmt die Bestellung in 
der Regel durch Übersendung einer Auftragsbestätigung an. Es gibt keine Mindestbestellmenge. 
 

4. Eigentumsvorbehalt 
 

Bis zum vollständigen Ausgleich sämtlicher Ansprüche, die dem Antiquariat gegen die jeweilige Bestellerin / den jeweiligen Besteller - auch auf Grund eines 
anderen Rechtsverhältnisses - zustehen, verbleibt die bestellte Ware im Eigentum des Antiquariats. 
 

5. Preise, Zahlungsmodalitäten, Versandart 
 

Der Kaufpreis wird sofort mit Vertragsschluss fällig. Die Zahlung erfolgt vorbehaltlich der nachfolgenden Bestimmungen durch Vorkasse oder Rechnung. 
Weiterhin wird nur an nachvollziehbare Bestelladressen geliefert. Ein Versand an Postfachadressen scheidet aus, wenn nicht eine anderweitige vollständige 
Anschrift angegeben wird. Im Einzelfall (z.B. Neukunden, Bestellungen aus dem Ausland) behalten wir uns eine Lieferung erst nach erfolgtem Zahlungsein-
gang (Vorkasse) vor. 
 

Die Forderung ist erst erfüllt, wenn der Betrag dem Konto des Antiquariats gutgeschrieben ist. 
 

Die Preise sind den jeweiligen Angeboten zugeordnet, in EURO angegeben und enthalten die gesetzliche Mehrwertsteuer in Höhe von derzeit 7% für Bü-
cher, und 19% für Graphiken, Kunstgegenstände und sonstige Waren und Dienstleistungen. 
 

6. Versandkosten 
 

Die Versandkosten sind vom Besteller zusätzlich zu dem Kaufpreis zu zahlen. Die Versandkosten betragen pauschal 5,50 EUR pro Artikel für den Versand 
innerhalb Deutschlands. Bei Bestellungen mehrerer Artikel, die gemeinsam an eine Lieferadresse geschickt werden sollen, kann sich das anteilig pro Artikel 
anfallende Porto verringern. Da sich die tatsächlich anfallenden Versandkosten nicht pauschal festlegen lassen, bietet das Antiquariat an, die Kosten vorab zu 
erfragen. Eine kurze Anfrage genügt. 
 

Bei Sendungen in das Ausland wird der Versand individuell zwischen der Bestellerin / dem Besteller und dem Antiquariat vereinbart. Hierbei gibt das Anti-
quariat Auskunft über die Versandoptionen und die entstehenden Versandkosten, die von Empfängerland, Gewicht der Sendung und der Versandart abhän-
gen. 
 

Im Falle der Ausübung des Widerrufsrechts gelten folgende Versandkostenregelungen für die Rücksendung der Ware: Sie  tragen die unmittelbaren Kosten 
für die Rücksendung der Waren.  
 

7. Lieferzeiten 
 

Die Ware wird ca. innerhalb von 7 Tagen in der Reihenfolge des Bestelleingangs (bei Vorkasse nach Gutschrift des Zahlungsbetrags) zum Versand aufgege-
ben. 
 

8. Aufrechnung, Zurückbehaltungsrecht 
 

Eine Aufrechnung kann die Bestellerin / der Besteller nur mit anerkannten oder rechtskräftig festgestellten Gegenansprüchen vornehmen. Zur Ausübung 
eines Zurückbehaltungsrecht ist die Bestellerin / der Besteller nur bei Gegenansprüchen aus dem gleichen Rechtsverhältnis berechtigt. 
 

9. Sachmängelhaftung, Verjährung der Mängelansprüche 
 

Es gelten die gesetzlichen Bestimmungen, jedoch mit der Einschränkung, dass bei gebrauchten Artikeln die Mängelansprüche der Bestellerin / des Bestellers 
binnen eines Jahres nach Erhalt der Ware verjähren. 
 

Die angebotenen Artikel weisen mitunter alters- und gebrauchsbedingte Abnutzungserscheinungen auf. Diese sind im Preis bereits berücksichtigt und bei 
dem jeweiligen Artikel beschrieben. Sie stellen keine Mängel dar und berechtigen nicht zur Ausübung von Gewährleistungsrechten. 
 

Da es sich bei den antiquarischen Artikeln im Regelfall um Einzelstücke handelt, ist eine Nachlieferung nur in Ausnahmefällen möglich.  
 

Gewährleistungsansprüche sind zu richten an: 
Antiquariat Adelheid Klittich – Pfankuch GmbH & Co; Geschäftsführerin: Adelheid Klittich - Pfankuch oder Prokurist: Dr. Karl Klittich; Theaterwall 17; D 
38100 Braunschweig; Deutschland  
 

10. Weitergehende Haftung 
 

Das Antiquariat haftet nicht für Mangelfolgeschäden, ausgeschlossen ist insbesondere eine Haftung für entgangenen Gewinn und sonstige Vermögensschä-
den. Gleiches gilt für die persönliche Haftung von Erfüllungsgehilfen, Arbeitnehmern und Vertretern des Antiquariats, die dieses bei der Geschäftsabwick-
lung eingesetzt hat.  
 

Die Haftung für eingetretene Personenschäden bleibt ebenso wie die Haftung für Vorsatz und grobe Fahrlässigkeit von diesen Einschränkungen unberührt. 
Gleichfalls unberührt bleiben Ansprüche des Bestellers / der Bestellerin aus den §§ 1, 4 des Produkthaftungsgesetzes sowie Ansprüche aus von dem Antiqua-
riat übernommenen Einstandspflichten und Garantien für die Beschaffenheit der Ware. 
 

11. Widerrufsbelehrung für Verbraucher 
 

Sofern es sich nicht um Waren handelt, die für Sie nach Kundenspezifikation angefertigt werden oder eindeutig auf Ihre Bedürfnisse zugeschnitten sind, 
haben Sie folgendes Widerrufsrecht: 
 

mailto:antiquariat@klittich-pfankuch.de
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Widerrufsrecht: 
 

Sie haben das Recht, binnen vierzehn Tagen ohne Angabe von Gründen diesen Vertrag zu widerrufen.  
 

Die Widerrufsfrist beträgt vierzehn Tage ab dem Tag, an dem Sie oder ein von Ihnen benannter Dritter, der nicht Beförderer ist, die Waren in Besitz ge-
nommen haben bzw. hat. 
 

Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns (Antiquariat Adelheid Klittich - Pfankuch GmbH & Co; Theaterwall 17; D 38100 Braunschweig; 
Deutschland; Telefon: +49 (0)531 242880; Telefaxnummer: +49 (0)531 13505 ;e-Mail Adresse: antiquariat@klittich-pfankuch.de)  mittels einer eindeutigen 
Erklärung (z.B. ein mit der Post versandter Brief, Telefax oder E-Mail) über Ihren Entschluss, diesen Vertrag zu widerrufen, informieren. Sie können das 
beigefügte Muster-Widerrufsformular verwenden, das jedoch nicht vorgeschrieben ist. 
 

Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die Mitteilung über die Ausübung des Widerrufsrechts vor Ablauf der Widerrufsfrist absenden. 
 

Folgen des Widerrufs 
Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wie Ihnen alle Zahlungen, die wir von Ihnen erhalten haben, einschließlich der Lieferkosten (mit Ausnahme  der 
zusätzlichen Kosten, die sich daraus ergeben, dass Sie eine andere Art der Lieferung als die von uns angebotene, günstigste Standardlieferung gewählt haben), 
unverzüglich und spätestens binnen 14 Tagen ab dem Tag zurückzuzahlen, an dem die Mitteilung über den Widerruf dieses Vertrages bei uns eingegangen ist. 
Für diese Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmittel, das Sie bei der ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen wurde 
ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden wir Ihnen wegen dieser Rückzahlung Entgelte berechnen. Wir können die Rückzahlung verwei-
gern, bis wir die Waren wieder zurückerhalten haben oder bis Sie den Nachweis erbracht haben, dass Sie die Waren zurückgesandt haben, je nachdem, wel-
ches der frühere Zeitpunkt ist. 
 

Sie haben die Waren unverzüglich und in jedem Fall spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag, an dem Sie uns über den Widerruf dieses Vertrags unter-
richten, an … uns oder an Antiquariat Adelheid Klittich – Pfankuch GmbH & Co; Geschäftsführerin: Adelheid Klittich - Pfankuch oder Prokurist: Dr. Karl 
Klittich; Theaterwall 17; D 38100 Braunschweig; Deutschland zurückzusenden oder zu übergeben, Die Frist ist gewahrt, wenn Sie die Waren vor Ablauf der 
Frist von vierzehn Tagen absenden. Sie tragen die unmittelbaren Kosten der Rücksendung der Waren. 
 

Sie müssen für einen etwaigen Wertverlust der Waren nur aufkommen, wenn dieser Wertverlust auf einen zur Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und 
Funktionsweise der Waren nicht notwendigen Umfang mit Ihnen zurückzuführen ist. 
 

Ende der Widerrufsbelehrung 
 
Muster – Widerrufsformular 
 

(Wenn Sie den Vertrag widerrufen wollen, dann füllen Sie bitte dieses Formular aus und senden Sie es zurück.) 
 

An Antiquariat Adelheid Klittich - Pfankuch GmbH & Co; Theaterwall 17; D 38100 Braunschweig; Deutschland; Telefon: +49 (0)531 242880; Telefaxnum-
mer: +49 (0)531 13505; e-Mail Adresse: antiquariat@klittich-pfankuch.de 
 

Hiermit widerrufe(n) ich/wir (*) den von mir/uns (*) abgeschlossenen Vertrag über den Kauf der folgenden Waren (*)/ die Erbringung der folgenden 
Dienstleistung (*) 
 
Bestellt am (*)/ erhalten am (*) 
 

Name des/der Verbraucher(s) 
 

Anschrift des/der Verbraucher(s) 
 

Unterschrift des/der Verbraucher(s) (nur bei Mitteilung auf Papier) 
 

Datum 
_____________________ 
(*) Unzutreffendes streichen. 
 

 
12. Datenschutz 

 

Die Bestimmungen der Datenschutzgrundverordnung [DSGVO], siehe dazu ausführlich http://klittich-pfankuch.de/Datenschutz.htm   in seiner 
aktuellen Fassung finden bei der Verarbeitung Ihrer Daten Anwendung. Wenn Sie künftig nicht mehr über unsere Angebote per Katalog, E-Mail oder Brief 
informiert werden möchten, können Sie der Verwertung Ihrer Daten für Werbezwecke widersprechen. Den Widerspruch richten Sie bitte an: Antiquariat A. 
Klittich - Pfankuch GmbH & Co., Herrn Dr. Karl Klittich, Theaterwall 17 / Postfach 1133, 38100 Braunschweig; Tel.:   +49 531 242880; Fax:   +49 531 
13505 oder Email: antiquariat@klittich-pfankuch.de 
 

Wenn Sie bisher nicht unser Kunde sind, werden wir Sie nur noch informieren, wenn Sie uns die nachfolgende Erklärung zusenden: Hiermit erkläre ich mich 
einverstanden, dass die Firma Antiquariat A. Klittich - Pfankuch GmbH & Co., Herrn Dr. Karl Klittich, Theaterwall 17, 38100 Braunschweig, die von mir 
angegebenen Daten für eigene Werbezwecke, E-Mails und zur Auftragserfüllung unserer Dienstleistungen verwendet. Diese Einwilligung kann von Ihnen 
jederzeit widerrufen werden. 

Die für die Geschäftsabwicklung erforderlichen persönlichen Daten und Angaben der Kundin/des Kunden sowie die Auftragsbestätigung bzw. Rechnung, 
die den Kaufgegenstand und den Kaufpreis und damit den wesentlichen Vertragsinhalt noch einmal wiedergeben, werden vom Antiquariat gespeichert, das 
heißt: Wir verwenden die von Ihnen mitgeteilten Daten zur Erfüllung und Abwicklung Ihres Auftrages oder Ihrer Bestellung. Eine Weitergabe Ihrer Daten 
erfolgt an das mit der Lieferung beauftragte Versandunternehmen, soweit dies zur Lieferung der Waren notwendig ist. Zur Abwicklung von Zahlungen geben 
wir Ihre Zahlungsdaten ggf. an unsere Hausbank weiter. Eine Weitergabe Ihrer Daten an sonstige Dritte oder eine Nutzung zu Werbezwecken erfolgt nicht. 
Mit vollständiger Abwicklung des Vertrages und vollständiger Kaufpreiszahlung werden Ihre Daten für die weitere Verwendung gesperrt und nach Ablauf der 
steuer- und handelsrechtlichen Vorschriften gelöscht. Wir sichern unsere Systeme durch technische und organisatorische Maßnahmen gegen Verlust, Zerstö-
rung, Zugriff, Veränderung oder Verbreitung Ihrer Daten durch unbefugte Personen. Trotz regelmäßiger Kontrollen ist ein vollständiger Schutz gegen alle 
Gefahren jedoch nicht möglich. Nach der Datenschutzgrundverordnung [DSGVO] haben Sie ein Recht auf unentgeltliche Auskunft über Ihre gespeicherten 
Daten sowie ein Recht auf Berichtigung, Sperrung oder Löschung dieser Daten. Bei Fragen zur Erhebung, Verarbeitung oder Nutzung Ihrer personenbezo-
genen Daten, bei Auskünften, Berichtigung, Sperrung oder Löschung von Daten wenden Sie sich bitte an: 
 

Antiquariat A. Klittich - Pfankuch GmbH & Co.  ●  Herrn Dr. Karl Klittich 
Theaterwall 17  ●  D 38100 Braunschweig 

Telefon: +49 (0)531 - 242880  ●  Telefax: +49 (0)531 - 13 50 5 
E-mail: antiquariat@klittich-pfankuch.de 

 

Unsere ausführliche Datenschutzerklärung finden Sie unter http://klittich-pfankuch.de/Datenschutz.htm 
 

13.  Gerichtsstand, anwendbares Recht 
 

Im vollkaufmännischen Verkehr gilt als Erfüllungsort für die beiderseitigen Verpflichtungen der Geschäftssitz des Antiquariats und als Gerichtsstand für 
beide Teile das Amts- bzw. Landgericht Braunschweig. 
 

Es gilt ausschließlich deutsches Recht unter Ausschluss des UN-Kaufrechts, die Vertragssprache ist Deutsch. 
Copyright © 2007 - 2018 (5) 
Die Allgemeinen Geschäftsbedingungen sind urheberrechtlich geschützt. Alle Rechte vorbehalten 
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Die 76. Auktion ist am 20. + 22. Juni 2019 
 
 

Wie versteigern aus privaten Sammlungen: 
Münzen, Antiquitäten, Gemälde, Graphik, Alte Drucke, 

Reiseliteratur, wertvolle Bücher, Schachspiele und Schachbücher 
 
 
 

 
 
 
 

Einlieferungen sind jederzeit möglich, 
Sprechen Sie uns einfach an. 

 
 
 

Auktionshaus A. Klittich - Pfankuch 
38100 Braunschweig   Theaterwall 17 

 
 
 

Telefon 0531 / 24 28 80      Fax 0531 / 13 505 
 
 
 

www.klittich-pfankuch.de 
E-Mail:  antiquariat@klittich-pfankuch.de 

 
 
 

Zu den Auktionen erscheint immer ein gedruckter Katalog, 
der mit Abbildungen auch im Internet verfügbar ist. 



 

 

 

 
Rahmungen 

 
 

für Ihre Grafiken, Zeichnungen, 
Stiche, alten Landkarten oder 

Fotos sind die Stärke einer 
kleinen, aber feinen Abteilung 

unseres Hauses. 
 
 

Wir gestalten dazu Passe-
partouts (auch mit ovalem 

Ausschnitt), beraten Sie bei 
der Auswahl der Leisten und 

lassen die Rahmen bei 
spezialisierten Herstellern 

individuell für Sie anfertigen. 
 
 

Natürlich nennen wir Ihnen 
vorher den Festpreis und die 

Lieferzeit. 
 
 

Besuchen Sie uns von  
Montag - Freitag 

10:00 – 12:00 
14:00 – 17:00 

 
Sowie nahezu jederzeit 

nach Vereinbarung 
 

 

 
Antiquariat A. Klittich - Pfankuch 

Theaterwall 17  ●  38100 Braunschweig 
Fax (0531) 13505  ●  Telefon (0531) 242880 

 
Internet: www.klittich-pfankuch.de              Email: antiquariat@klittich-pfankuch.de 
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